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Lêi C¶m ¬n 

........  ........ 

§å ¸n tèt nghiÖp lµ sù tæng hîp nh÷ng kiÕn thøc c¸c m«n häc ®­îc trang bÞ trong 

nhµ tr­êng còng nh­ c¸c kinh nghiÖm mµ sinh viªn thu nhËn ®­îc trong suèt qu¸ tr×nh 

nghiªn cøu häc tËp, thùc tËp vµ lµm ®å ¸n. Nã thÓ hiÖn c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n còng nh­ kh¶ 

n¨ng thùc thi c¸c ý t­ëng tr­íc mét c«ng viÖc thùc tÕ, lµ b­íc ngoÆt v« cïng quan träng 

®Ó cho sinh viªn ¸p dông mét c¸ch khoa häc tÊt c¶ nh÷ng lý thuyÕt ®­îc häc vµo thùc tÕ 

c«ng viÖc sau nµy. §ång thêi nã còng lµ mét lÇn sinh viªn ®­îc xem xÐt, tæng hîp l¹i 

toµn bé c¸c kiÕn thøc cña m×nh lÜnh héi ®­îc, th«ng qua sù h­íng dÉn, chØ b¶o cña c¸c 

gi¶ng viªn ®· trùc tiÕp tham gia gi¶ng d¹y trong qu¸ tr×nh häc tËp vµ nghiªn cøu suèt 

khãa häc 2009 – 2013 cña c¸c c¸ nh©n, toµn thÓ sinh viªn líp XD1301C Tr­êng §¹i häc 

D©n LËp H¶i Phßng. 

§å ¸n tèt nghiÖp ®­îc hoµn thµnh víi sù nç lùc cña b¶n th©n vµ sù gióp ®ì, chØ b¶o 

tËn t×nh cña c¸c gi¸o viªn tham gia h­íng dÉn, ®Æc biÖt lµ C« gi¸o Th¹c sü Bïi Ngäc 

Dung ®· trùc tiÕp tham gia chØ ®¹o, theo dâi trong suèt qu¸ tr×nh thùc hiÖn ®å ¸n nµy. Tuy 

nhiªn do sù h¹n chÕ vÒ kiÕn thøc chuyªn m«n còng nh­ kinh nghiÖm thùc tÕ cña b¶n th©n 

nªn kh«ng thÓ tr¸nh khái nh÷ng sai sãt. Chóng em rÊt mong nhËn ®­îc sù quan t©m, xem 

xÐt vµ chØ b¶o cña c¸c thÇy c« gi¸o ®Ó ®å ¸n tèt nghiÖp sÏ ®­îc hoµn chØnh h¬n, gióp 

chóng em hoµn thiÖn h¬n n÷a kiÕn thøc chuyªn m«n cña m×nh ®Ó khái bì ngì tr­íc 

nh÷ng c«ng viÖc khã kh¨n sau khi ra tr­êng nhËn nhiÖm vô. 

§Ó cã ®­îc thµnh qu¶ nh­ ngµy h«m nay em xin ch©n thµnh c¶m ¬n sù h­íng dÉn 

tËn t×nh cña ThÇy c« gi¸o : Th.S Bïi Ngäc Dung, Th.S TrÇn Anh TuÊn còng nh­ toµn thÓ 

c¸c ThÇy c« gi¸o trong khoa CÇu_§­êng Tr­êng §¹i häc D©n LËp H¶i Phßng ®· gióp ®ì 

em trong qu¸ tr×nh häc tËp vµ thùc hiÖn ®å ¸n tèt nghiÖp. Mét lÇn n÷a kÝnh göi ®Õn c¸c 

ThÇy c« gi¸o lêi chóc søc kháe! 

H¶i Phßng ngµy 18 th¸ng 01 n¨m 2014 

Sinh viªn 

Ph¹m v¨n Dùng 
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PHÇN I 

THIÕT KÕ C¥ Së 

……..…….. 

CH¦¥NG I : GiíI THIÖU CHUNG 

I. NGHI£N CøU KH¶ THI 

1. Giíi thiÖu chung : 

Khu kinh tÕ Nghi S¬n n»m phÝa Nam tØnh Thanh Hãa, trªn trôc giao l­u B¾c - Nam 

cña ®Êt n­íc, c¸ch Thñ ®« Hµ Néi 200 Km vÒ phÝa Nam, lµ cÇu nèi gi÷a vïng B¾c Bé víi 

Trung Bé, T©y B¾c vµ Nam Bé, víi thÞ tr­êng Nam Lµo vµ §«ng B¾c Th¸i Lan. Nghi S¬n 

cã C¶ng biÓn n­íc s©u, ®· ®­îc quy ho¹ch x©y dùng côm c¶ng cho TÇu 50.000 DWT cËp 

bÕn. C¶ng Nghi S¬n cã tiÒm n¨ng ph¸t triÓn thµnh mét trong nh÷ng c¶ng biÓn lín nhÊt c¶ 

n­íc víi n¨ng lùc xÕp dì lªn ®Õn hµng tr¨m triÖu tÊn/n¨m. 

Tõ nh÷ng tiÒm n¨ng vµ lîi thÕ trªn, ngµy 15/05/2006 Thñ T­íng ChÝnh Phñ ®· cã 

quyÕt ®Þnh sè 102/Q§ - TTg vÒ viÖc thµnh lËp vµ ban hµnh Quy chÕ ho¹t ®éng cña Khu 

Kinh TÕ Nghi S¬n, ®©y thËt sù lµ thêi c¬ vµ vËn héi rÊt thuËn lîi, t¹o ®µ gióp Thanh Hãa 

cã b­íc ph¸t triÓn míi, nhanh m¹nh, v÷ng ch¾c trªn con ®­êng C«ng NghiÖp hãa, hiÖn 

®¹i hãa ®Êt n­íc. 

Theo QuyÕt ®Þnh cña Thñ T­íng ChÝnh Phñ,Khu kinh tÕ Nghi S¬n cã tæng diÖn tÝch 

18.611.8 ha, trªn ph¹m vi 12 x· thuéc huyÖn TÜnh Gia. 

Nghi S¬n ®­îc x©y dùng víi môc tiªu ph¸t triÓn thµnh Khu kinh tÕ tæng hîp ®a 

ngµnh, ®a lÜnh vùc víi träng t©m lµ c«ng nghiÖp nÆng vµ c«ng nghiÖp c¬ b¶n nh­ : C«ng 

nghiÖp läc hãa dÇu, c«ng nghiÖp luyÖn c¸n thÐp cao cÊp, c«ng nghiÖp söa ch÷a vµ ®ãng 

míi Tµu biÓn, c«ng nghiÖp nhiÖt ®iÖn, c«ng nghiÖp vËt liÖu x©y dùng, s¶n xuÊt hµng tiªu 

dïng, chÕ biÕn vµ xuÊt khÈu…Víi tiÒm n¨ng lîi thÕ vµ vÞ trÝ thuËn lîi Khu kinh tÕ Nghi 

S¬n sÏ trë thµnh mét khu vùc ph¸t triÓn n¨ng ®éng, mét träng ®iÓm ph¸t triÓn ë phÝa Nam 

cña vïng kinh tÕ träng ®iÓm B¾c Bé, t¹o ®éng lùc m¹nh ®Ó thóc ®Èy, l«i kÐo kinh tÕ - x· 

héi cña tØnh Thanh Hãa vµ c¸c tØnh l©n cËn ph¸t triÓn nhanh, thu hÑp kho¶ng c¸ch víi 

vïng kinh tÕ träng ®iÓm B¾c Bé vµ víi c¶ n­íc. 

§Ó thùc hiÖn môc tiªu ph¸t triÓn Khu kinh tÕ Nghi S¬n, ChÝnh Phñ ViÖt Nam ®· ban 

hµnh vµ cho ¸p dông chÝnh s¸ch ­u ®·i cao nhÊt cña Nhµ n­íc ViÖt Nam dµnh cho c¸c 

nhµ ®Çu t­ cã dù ¸n ®Çu t­ vµo Khu kinh tÕ Nghi S¬n. Ph¸t triÓn Khu kinh tÕ Nghi S¬n lµ 

môc tiªu vµ nhiÖm vô träng yÕu cña tØnh Thanh Hãa trong giai ®o¹n 2006 - 2015. Sau h¬n 

3 n¨m thµnh lËp, ®­îc sù quan t©m cña ChÝnh phñ ViÖt Nam, tØnh Thanh Hãa ®· ­u tiªn 

dµnh nguån lùc tµi chÝnh cao nhÊt cho ®Çu t­ x©y dùng h¹ tÇng kü thuËt Khu kinh tÕ : C¸c 

c«ng tr×nh biÓn (bÕn c¶ng,®ª ch¾n sãng, n¹o vÐt luång…) C«ng tr×nh x©y dùng ®­êng 

giao th«ng, x©y dùng hÖ thèng cÊp n­íc, cÊp ®iÖn,c¸c khu t¸i ®Þnh c­… ®ång lo¹t ®­îc 
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triÓn khai x©y dùng víi tæng vèn ®Çu t­ hµng ngµn tû ®ång. C«ng t¸c gi¶i phãng mÆt b»ng 

®· vµ ®ang ®­îc tØnh Thanh Hãa thùc hiÖn víi sù quyÕt t©m nç lùc cao nhÊt nh»m t¹o 

®iÒu kiÖn thuËn lîi cho nhµ ®Çu t­ ®­îc giao ®Êt triÓn khai thùc hiÖn dù ¸n ®óng tiÕn ®é. 

Sau h¬n 3 n¨m thµnh lËp, Khu kinh tÕ Nghi S¬n ®· thu hót ®­îc 29 dù ¸n ®Çu 

t­,tæng møc vè ®¨ng ký ®Çu t­ trªn 8,5 tû USD. Trong ®ã, Dù ¸n Khu liªn hîp läc hãa 

dÇu Nghi S¬n cã vèn ®Çu t­ trªn 6 tû USD lµ mét trong nh÷ng dù ¸n ®Çu t­ n­íc ngoµi 

lín nhÊt cña ViÖt Nam,dù kiÕn sÏ x©y dùng xong vµ vËn hµnh th­¬ng m¹i vµo n¨m 2013. 

Ngoµi ra cßn c¸c dù ¸n kh¸c nh­: Nhµ m¸y Xi m¨ng Nghi S¬n (liªn doanh víi NhËt B¶n), 

nhµ m¸y xi m¨ng C«ng Thanh,nhµ m¸y nhiÖt ®iÖn,nhµ m¸y luyÖn c¸n thÐp Nghi S¬n 

v.v… ®ang ho¹t ®éng hoÆc triÓn khai x©y dùng,gãp phÇn thóc ®Èy Khu kinh tÕ Nghi S¬n 

nhanh chãng ph¸t triÓn trë thµnh Trung t©m c«ng nghiÖp lín cña ®Êt n­íc. 

§Õn víi Khu kinh tÕ Nghi S¬n nhµ ®Çu t­ sÏ ®­îc h­íng dÉn vµ gi¶i quyÕt c¸c thñ 

tôc hµnh chÝnh theo c¬ chÕ “mét cöa, mét ®Çu mèi” nhanh chãng vµ thuËn lîi. Víi tiÒm 

n¨ng vµ lîi thÕ ®Æc thï riªng biÖt so víi c¸c khu vùc kh¸c cïng víi m«i tr­êng ®Çu t­ vµ 

kinh doanh ®Æc biÖt thuËn lîi, Khu kinh tÕ Nghi S¬n lµ c¬ héi, lµ ®iÓm ®Õn thµnh c«ng 

cña c¸c nhµ ®Çu t­. 

ChÝnh v× lÏ ®ã viÖc x©y dùng c¬ së h¹ tÇng,giao th«ng ®i l¹i lu«n lµ c«ng viÖc hµng 

®Çu trong chiÕn l­îc ph¸t triÓn cña Khu kinh tÕ Nghi S¬n. Trong ®ã dù ¸n triÓn khai x©y 

dùng CÇu V»ng vµ mét sè c©y cÇu kh¸c còng lµ mét chiÕn l­îc ®¸ng ®­îc chó träng. 

1.1. C¨n cø lËp dù ¸n 

 Ngµy 15/05/2006 Thñ T­íng ChÝnh Phñ ®· cã quyÕt ®Þnh sè 102/Q§ - TTg vÒ viÖc 

thµnh lËp vµ ban hµnh Quy chÕ ho¹t ®éng cña Khu Kinh TÕ Nghi S¬n. 

 C¨n cø kÕt qu¶ thÈm ®Þnh thiÕt kÕ c¬ së c¸c dù ¸n ®Çu t­ x©y dùng trong khu kinh tÕ 

Nghi S¬n vµ c¸c khu c«ng nghiÖp trªn ®Þa bµn tØnh Thanh Hãa. 

 C¨n cø v¨n b¶n sè 1448/C§S – QL§S ngµy 14 th¸ng 8 n¨m 2001 cña côc ®­êng 

s«ng ViÖt Nam. 

1.2. Ph¹m vi cña dù ¸n 

Theo QuyÕt ®Þnh cña Thñ T­íng ChÝnh Phñ,Khu kinh tÕ Nghi S¬n cã tæng diÖn tÝch 

18.611.8 ha, trªn ph¹m vi 12 x· thuéc huyÖn TÜnh Gia. 

2. §Æc ®iÓm kinh tÕ x· héi vµ m¹ng l­íi giao th«ng 

2.1. HiÖn tr¹ng kinh tÕ x· héi 

2.1.1. VÒ n«ng, l©m, ng­ nghiÖp  

N«ng nghiÖp tØnh ®· t¨ng víi tèc ®é 6,3% trong thêi kú 2000 - 2002. S¶n xuÊt n«ng 

nghiÖp phô thuéc chñ yÕu vµo trång trät, chiÕm 75% gi¸ trÞ s¶n l­îng n«ng nghiÖp, cßn 

l¹i ch¨n nu«i chiÕm 25%. 
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Ngoµi ra tØnh cã diÖn tÝch ®Êt l©m nghiÖp lín thuËn lîi cho viÖc trång c©y vµ ch¨n 

nu«i gia sóc, gia cÇm. KÓ ®Õn m« h×nh trång cãi ®Ó s¶n xuÊt chiÕu ë huyÖn Nga S¬n, m« 

h×nh trång s¾n, mÝa ®­êng ë huyÖn TÜnh Gia…vµ mét sè m« h×nh tiªu biÓu kh¸c. 

Mét ®iÒu thuËn lîi h¬n n÷a lµ Thanh Hãa cã ®­êng bê biÓn kÐo dµi do ®ã m« h×nh 

nu«i trång, ®¸nh b¾t thñy h¶i s¶n còng lµ mét thÕ m¹nh vµ lµ môc tiªu l©u dµi mµ tØnh 

®ang khai th¸c. 

2.1.2. VÒ th­¬ng m¹i, du lÞch vµ c«ng nghiÖp 

 TËp trung ph¸t triÓn mét sè ngµnh chñ yÕu : 

C«ng nghiÖp chÕ biÕn l­¬ng thùc, thùc phÈm mÝa ®­êng. 

C«ng nghiÖp c¬ khÝ : Söa ch÷a, chÕ t¹o m¸y mãc thiÕt bÞ phôc vô n«ng nghiÖp, x©y 

dùng, söa ch÷a vµ ®ãng míi Tµu thuyÒn. 

C«ng nghiÖp vËt liÖu x©y dùng : S¶n xuÊt xi m¨ng, c¸c s¶n phÈm bª t«ng ®óc s½n, 

g¹ch b«ng, tÊm lîp, khai th¸c c¸t sái. 

§Èy m¹nh xuÊt khÈu, dù b¸o gi¸ trÞ kim ng¹ch cña vïng lµ 1 triÖu USD n¨m 2010 vµ 

3 triÖu USD n¨m 2020. Tèc ®é t¨ng tr­ëng lµ 7% giai ®o¹n 2006 - 2010 vµ 8% giai ®o¹n 

2011 - 2020. 

2.3. §Æc ®iÓm m¹ng l­íi giao th«ng 

2.3.1. §­êng bé 

§­êng bé : N»m trªn trôc giao th«ng B¾c - Nam cña ViÖt Nam, khu kinh tÕ Nghi 

S¬n cã quèc lé 1A vµ tuyÕn ®­êng cao tèc Quèc gia B¾c - Nam ®i qua (Quy ho¹ch phÝa 

T©y quèc lé 1A). HÖ thèng giao th«ng ®­êng bé liªn hoµn gi÷a c¸c vïng miÒn trong tØnh 

vµ khu vùc. C¸c trôc ®­êng giao th«ng nèi tõ khu ®« thÞ trung t©m ®Õn c¸c khu c«ng 

nghiÖp vµ c¶ng Nghi S¬n, c¸c trôc §«ng T©y nèi tõ c¶ng Nghi S¬n víi ®­êng cao tèc B¾c 

-  Nam. 

2.3.2. §­êng s¾t 

§­êng s¾t : Khu kinh tÕ Nghi S¬n cã tuyÕn ®­êng s¾t quèc gia ch¹y qua, cã ga 

Khoa Tr­êng dù kiÕn n©ng cÊp më réng thµnh Ga trung t©m : 

- Tõ Ga Hµ Néi ®Õn Ga Khoa Tr­êng kho¶ng 200 Km 

- Tõ Ga TP Hå ChÝ Minh ®Õn Ga Khoa Tr­êng Kho¶ng 1.500 Km 

2.3.3. C¶ng biÓn 

C¶ng biÓn : §Õn nay c¶ng Nghi S¬n ®· x©y dùng vµ ®­a vµo khai th¸c bÕn sè 1 vµ 

bÕn sè 2, cã kh¶ n¨ng ®ãn tµu cã träng t¶i tõ 10.000 DWT ®Õn 30.000 DWT tíi tæng 

chiÒu dµi 2 bÕn lµ 290m, n¨ng lùc xÕp dì hµng hãa lµ 1.4 triÖu tÊn/n¨m. HÖ thèng thiÕt bÞ 

kho b·i ®­îc trang bÞ kh¸ ®ång bé ®¶m b¶o viÖc bèc xÕp hµng. 

 Tõ vÞ trÝ c¶ng n­íc s©u Nghi S¬n ®Õn : 

- C¶ng H¶i Phßng : 119 h¶i lý 
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- C¶ng TP Hå ChÝ Minh : 700 h¶i lý 

- C¶ng Hång K«ng : 650 h¶i lý 

- C¶ng Singapore : 1280 h¶i lý 

- C¶ng Tokyo : 1900 h¶i lý 

C¶ng Nghi S¬n khu vùc vÞnh phÝa Nam ®¶o BiÖn S¬n ®· ®­îc Bé Giao th«ng vËn t¶i 

phª duyÖt quy ho¹ch chi tiÕt (Q§ 2249/Q§ - BGTVT ngµy 31/07/2008) gåm 30 bÕn trong 

®ã cã 6 bÕn c¶ng tæng hîp vµ container cho Tµu cã träng t¶i 50.000 tÊn. HÖ thèng c¶ng 

chuyªn dông khu vùc vÞnh phÝa B¾c ®¶o BiÖn S¬n ®· ®­îc lËp quy ho¹ch chi tiÕt. 

2.3.3. C¶ng hµng kh«ng 

Hµng kh«ng : §Þa ®iÓm s©n bay d©n dông Thanh Hãa ®­îc quy ho¹ch t¹i x· H¶i 

Ninh, huyÖn TÜnh Gia víi tæng diÖn tÝch kho¶ng 200 ha, c¸ch TP Thanh Hãa 30 Km vÒ 

phÝa Nam, c¸ch khu kinh tÕ Nghi S¬n 20 Km vÒ phÝa B¾c víi quy m« dù kiÕn : 

 Giai ®o¹n I ®Õn n¨m 2030 : 

- CÊp s©n bay : 3C 

- Hµnh kh¸ch : 500.000 hk/n¨m 

 Giai ®o¹n II sau n¨m 2030 

- CÊp s©n bay : 4D 

- Hµnh kh¸ch : 1.000.000 hk/n¨m 

- C¸c tuyÕn bay : 

+ Thanh Hãa -  Gia L©m : 135 Km 

+ Thanh Hãa -  §µ N½ng : 475 Km 

+ Thanh Hãa -  C¸t Bi : 122 Km 

+ Thanh Hãa -  T©n S¬n NhÊt : 950 Km 

+ Thanh Hãa -  §µ L¹t : 822 Km 

+ Thanh Hãa -  Ban Mª Thuét : 792 Km 

2.4. Quy ho¹ch ph¸t triÓn  c¬ së h¹ tÇng 

X©y dùng vµ ph¸t triÓn hÖ thèng dÞch vô trong khu kinh tÕ Nghi S¬n lµ mét nhiÖm 

vô quan träng, ®­îc quan t©m ®Çu t­ theo h­íng x· héi hãa ®Õn nay c¸c khu dÞch vô 

th­¬ng m¹i, kh¸ch s¹n du lÞch, y tÕ… ®· ®­îc quy ho¹ch. §· cã 1 sè dù ¸n ®­îc cÊp phÐp 

®Çu t­ nh­ : Khu du lÞch sinh th¸i ®¶o Nghi S¬n, khu trung T©m dÞch vô tæng hîp H¶i 

Th­îng, bÖnh viÖn §a Khoa, khu nhµ ë cho c«ng nh©n, c¸c ng©n hµng th­¬ng m¹i, dÞch 

vô b¶o hiÓm… c¸c h¹ng môc dÞch vô ®ang ®­îc x©y dùng vµ ph¸t triÓn nhanh, ®¸p øng 

ngµy cµng ®Çy ®ñ h¬n nhu cÇu cho s¶n xuÊt, ®êi sèng, vui ch¬i gi¶i trÝ cho c¸c nhµ ®Çu t­ 

vµ lao ®éng lµm viÖc t¹i khu Kinh tÕ Nghi S¬n. 

2.5. C¸c quy ho¹ch kh¸c cã liªn quan 
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2.5.1. HÖ thèng ®iÖn 

Nguån ®iÖn : Khu kinh tÕ Nghi S¬n ®ang sö dông m¹ng l­íi ®iÖn Quèc gia bao gåm  

§­êng d©y 500 KV B¾c -  Nam vµ ®­êng d©y 220 KV Thanh Hãa - NghÖ An. HiÖn cã 

tr¹m biÕn ¸p 220/110/22 KV - 250 MVA. Trong n¨m 2010 vµ c¸c n¨m tiÕp theo tiÕp tôc 

®Çu t­ t¨ng phô t¶i vµ hÖ thèng l­íi ®iÖn, ®¸p øng ®ñ nguån ®iÖn cho nhu cÇu s¶n xuÊt 

cña Khu kinh tÕ. 

Khu kinh tÕ Nghi S¬n ®­îc ChÝnh Phñ quy ho¹ch ph¸t triÓn thµnh mét trung t©m 

nhiÖt ®iÖn lín víi tæng c«ng suÊt 2.100 MW. HiÖn nay, TËp ®oµn ®iÖn lùc ViÖt Nam ®ang 

triÓn khai dù ¸n x©y dùng nhµ m¸y NhiÖt §iÖn Nghi S¬n I, c«ng suÊt 600 MW, dù ¸n nhµ 

m¸y nhiÖt ®iÖn Nghi S¬n II, c«ng suÊt 1.200 MW ®­îc ®Çu t­ theo h×nh thøc BOT (®Êu 

thÇu quèc tÕ) dù kiÕn ®Õn n¨m 2013 c¶ 2 nhµ m¸y sÏ hoµn thµnh vµ ph¸t ®iÖn. 

2.5.2. HÖ thèng cÊp n­íc 

Nguån cung cÊp n­íc cho s¶n xuÊt c«ng nghiÖp lÊy tõ hå §ång Chïa, vÞ trÝ t¹i x· 

H¶i Th­îng, gÇn trung t©m c¸c khu c«ng nghiÖp (phÝa §«ng quèc lé 1A) Hå §ång Chïa 

®­îc bæ xung th­êng xuyªn nguån n­íc tõ Hå s«ng Mùc (cã dung tÝch 200 triÖu m3) vµ 

Hå Yªn Mü (cã dung tÝch 87 triÖu m3) b»ng hÖ thèng ®­êng èng dÉn n­íc th«, giai ®o¹n I 

®ang x©y dùng cã c«ng suÊt  30.000 m3/ng®ªm, giai ®o¹n II n©ng c«ng suÊt lªn 90.000 

m3/ng®ªm. 

HiÖn nay n­íc sinh ho¹t nhµ m¸y s¶n xuÊt t¹i hå §ång Chïa ®· x©y dùng xong giai 

®o¹n I, c«ng suÊt 30.000 m3/ng®ªm, giai ®o¹n II n©ng c«ng suÊt lªn 90.000 m3/ng®ªm. 

Dù kiÕn x©y dùng nhµ m¸y n­íc t¹i hå Kim Giao II phôc vô c¸c khu c«ng nghiÖp phÝa 

T©y quèc lé 1A, c«ng suÊt  30.000 m3/ng®ªm. 

2.5.3. DÞch vô viÔn th«ng 

H¹ tÇng m¹ng viÔn th«ng -  c«ng nghÖ th«ng tin khu kinh tÕ Nghi S¬n ®· ®­îc quy 

ho¹ch ph¸t triÓn víi c¸c lo¹i h×nh dÞch vô tiªn tiÕn, b¨ng th«ng réng,tèc ®é cao vµ c«ng 

nghÖ hiÖn ®¹i, cã kh¶ n¨ng ®¸p øng nhu cÇu vÒ dÞch vô viÔn th«ng - c«ng nghÖ th«ng tin 

víi chÊt l­îng cao nhÊt cho kh¸ch hµng. 

3. §Æc ®iÓm vÒ ®iÒu kiÖn tù nhiªn t¹i vÞ trÝ x©y dùng CÇu 

3.1. VÞ trÝ ®Þa lý : 

Khu kinh tÕ Nghi S¬n n»m ë phÝa Nam cña tØnh Thanh Hãa, c¸ch Thñ ®« Hµ Néi 

200 Km vÒ phÝa Nam, c¸ch Thµnh Phè Hå ChÝ Minh 1.500 Km vÒ phÝa B¾c, phÝa §«ng 

gi¸p biÓn §«ng, phÝa T©y gi¸p Nh­ Thanh. 
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B¶n ®å khu kinh tÕ Nghi S¬n_Thanh Hãa 

3.2. §iÒu kiÖn tù nhiªn 

3.2.1. KhÝ hËu 

 NhiÖt ®é trung b×nh n¨m 23,40C 

 §é Èm kh«ng khÝ trung b×nh n¨m 85 - 86% 

 L­îng m­a trung b×nh n¨m lµ 1.883 mm. 

3.2.2. Tµi nguyªn thiªn nhiªn 

N»m trong vïng cã nhiÒu má ®¸ v«i, má sÐt víi tr÷ l­îng lín ®Ó ph¸t triÓn ngµnh 

c«ng nghiÖp s¶n xuÊt vËt liÖu x©y dùng, cã nguån n­íc dåi dµo ®ñ ®¸p øng cho nhu cÇu 

d©n sinh vµ ph¸t triÓn c«ng nghiÖp nÆng víi quy m« lín trong khu kinh tÕ.  

3.2.3. D©n sè lao ®éng 

Tæng d©n sè toµn tØnh Thanh Hãa lµ 3,7 triÖu ng­êi, trong ®ã d©n sè trong ®é tuæi 

lao ®éng lµ 2,2 triÖu ng­êi. D©n sè cña Khu kinh tÕ Nghi S¬n lµ 80.590 ng­êi, trong ®ã 

d©n sè trong ®é tuæi lao ®éng kho¶ng 43.598 ng­êi (chiÕm 54,1% d©n sè khu vùc). §Æc 

®iÓm lùc l­îng lao ®éng t¹i Thanh Hãa phÇn lín lµ lao ®éng trÎ, cã tr×nh ®é v¨n hãa ®­îc 

phæ cËp gi¸o dôc tèt nghiÖp Trung häc c¬ së vµ Trung häc phæ th«ng, cã kh¶ n¨ng tiÕp 

thu khoa häc kü thuËt vµ ®µo t¹o thµnh lao ®éng cã tay nghÒ cao. HiÖn nay cã hµng chôc 
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ngµn sinh viªn Thanh Hãa ®ang theo häc t¹i c¸c Tr­êng d¹y nghÒ trªn kh¾p c¶ n­íc, ®©y 

lµ nguån lao ®éng tiÒm n¨ng, s½n sµng vÒ Nghi S¬n ®Ó lao ®éng x©y dùng quª h­¬ng. 

3.2.4. KhÝ t­îng thñy v¨n 

+ Mùc n­íc cao nhÊt  :  280 (m) 

+ Mùc n­íc thÊp nhÊt  :  270 (m) 

+ Mùc n­íc th«ng thuyÒn  :  S«ng cÊp VI 

+ Mùc n­íc thiÕt kÕ  :  281(m) 

+ Mùc n­íc thi c«ng  :  277 (m) 

+ KhÈu ®é tho¸t n­íc  :   =  90 (m) 

+ L­u l­îng n­íc ch¶y  :  Q  = …… (m3) 

+ VËn tèc n­íc ch¶y  :  v  = …… (m3/s) 

3.3. §iÒu kiÖn ®Þa chÊt 

B¶ng th«ng sè ®Þa chÊt khi kh¶o s¸t thiÕt kÕ s«ng  

§Æc ®iÓm ®Þa chÊt 
Lç 

khoan 1 

Lç 

khoan 2 

Lç 

khoan 3 

ChiÒu dµy 

trung b×nh 

TrÞ sè SPT 

(N60) 

Líp 1 : C¸t nhá 1,46 - 1,37 1,42 7 

Líp 2 : SÐt s¸m ®en  3,2 - 0,7 1,95 12 

Líp 3 : C¸t trung s¸m 3,66 - 5,05 4,35 20 

Líp 4 : C¸t th« h¹t vµng 0,5 2,4 2,67 1,86 25 

Líp 5 : SÐt x¸m xi m¨ng 5,84 1 4,78 3,87 30 

Líp 6 : C¸t sái s¹n - - -  36 
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ch­¬ng II : thiÕt kÕ s¬ bé cÇu 

II. §Ò xuÊt c¸c ph­¬ng ¸n cÇu 

1. c¸c th«ng sè kü thuËt c¬ b¶n 

 Quy m« vµ tiªu chuÈn kü thuËt : 

- CÇu vÜnh cöu b»ng BTCT øng suÊt tr­íc vµ BTCT th­êng 

- Khæ th«ng thuyÒn øng víi s«ng cÊp VI : B  =  15m ; h  =  2,5m 

- Khæ cÇu : B  =  10,5 + 2.1,5 + 2.0,5 + 2.0,25  =  15m 

- TÇn suÊt lò thiÕt kÕ : P  =  1% 

- Quy ph¹m thiÕt kÕ : ThiÕt kÕ CÇu theo tiªu chuÈn TCN 272 – 05 cña Bé GTVT 

- T¶i träng xe thiÕt kÕ HL93 

2. c¸c ph­¬ng ¸n kiÕn nghÞ 

2.1. lùa chän ph­¬ng ¸n mãng 

C¨n cø vµo ®Æc ®iÓm c¸c líp ®Þa chÊt ph©n bè d­íi ®¸y s«ng ®­îc nghiªn cøu, ta 

®­a ra c¸c ph­¬ng ¸n mãng nh­ sau : 

A. Ph­¬ng ¸n mãng cäc chÕ t¹o s½n 

 ¦u ®iÓm : 

- Cäc ®­îc chÕ t¹o s½n nªn thêi gian chÕ t¹o cäc ®­îc rót ng¾n,do ®ã thêi gian thi 

c«ng c«ng tr×nh còng v× vËy mµ gi¶m xuèng. 

- Cäc ®­îc thi c«ng trªn c¹n,gi¶m ®é phøc t¹p trong c«ng t¸c thi c«ng, gi¶m søc lao 

®éng mÖt nhäc. 

- ChÊt l­îng chÕ t¹o cäc ®­îc ®¶m b¶o tèt. 

 Nh­îc ®iÓm : 

- ChiÒu dµi cäc bÞ giíi h¹n trong kho¶ng tõ 5 - 10m, do ®ã nÕu chiÒu s©u ch«n cäc 

yªu cÇu lín th× sÏ ph¶i ghÐp nèi c¸c cäc víi nhau. T¹i c¸c vÞ trÝ mèi nèi chÊt l­îng 

cäc kh«ng ®­îc ®¶m b¶o, dÔ bÞ m«i tr­êng x©m nhËp. 

- Thêi gian thi c«ng mèi nèi l©u vµ cÇn ph¶i ®¶m b¶o ®é phøc t¹p cao. 

- VÞ trÝ cäc khã ®¶m b¶o chÝnh x¸c theo yªu cÇu. 

- Qu¸ tr×nh thi c«ng g©y chÊn ®éng vµ ån, ¶nh h­ëng ®Õn c¸c c«ng tr×nh xung quanh. 

B. Ph­¬ng ¸n mãng cäc khoan nhåi 

 ¦u ®iÓm : 

- Rót bít ®­îc c«ng ®o¹n ®óc s½n cäc, do ®ã kh«ng cÇn ph¶i x©y dùng b·i ®óc, l¾p 

dùng v¸n khu«n. §Æc biÖt kh«ng cÇn ®ãng h¹ cäc, vËn chuyÓn cäc tõ kho, x­ëng 

®Õn c«ng tr­êng. 
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- Cã kh¶ n¨ng thay ®æi c¸c kÝch th­íc h×nh häc cña cäc ®Ó phï hîp víi c¸c ®iÒu kiÖn 

thùc tr¹ng cña ®Êt nÒn mµ ®­îc ph¸t hiÖn trong qu¸ tr×nh thi c«ng. 

- §­îc sö dông trong mäi lo¹i ®Þa tÇng kh¸c nhau, dÔ dµng v­ît qua c¸c ch­íng ng¹i 

vËt. 

- TÝnh toµn khèi cao,kh¶ n¨ng chÞu lùc lín víi c¸c s¬ ®å kh¸c nhau : Cäc ma s¸t, cäc 

chèng hoÆc hçn hîp. 

- TËn dông hÕt kh¶ n¨ng chÞu lùc theo vËt liÖu, do ®ã gi¶m ®­îc sè l­îng cäc. Cèt 

thÐp chØ bè trÝ theo yªu cÇu chÞu lùc khi khai th¸c nªn kh«ng cÇn bè trÝ nhiÒu ®Ó 

phôc vô qu¸ tr×nh thi c«ng. 

- Kh«ng g©y tiÕng ån vµ chÊn ®éng m¹nh lµm ¶nh h­ëng m«i tr­êng sinh ho¹t chung 

quanh. 

- Cho phÐp cã thÓ trùc tiÕp kiÓm tra c¸c líp ®Þa tÇng b»ng mÉu ®Êt lÊy lªn tõ hè ®µo. 

 Nh­îc ®iÓm : 

- S¶n phÈm trong suèt qu¸ tr×nh thi c«ng ®Òu n»m s©u d­íi lßng ®Êt, c¸c khuyÕt tË dÔ 

x¶y ra kh«ng thÓ kiÓm tra trùc tiÕp b»ng m¾t th­êng, do vËy khã kiÓm tra chÊt l­îng 

s¶n phÈm. 

- Th­êng ®Ønh cäc ph¶i kÕt thóc trªn mÆt ®Êt, khã kÐo dµi th©n cäc lªn phÝa trªn, do 

®ã buéc ph¶i lµm bÖ mãng ngËp s©u d­íi mÆt ®Êt hoÆc ®¸y s«ng, ph¶i lµm vßng v©y 

cäc v¸n tèn kÐm. 

- Qu¸ tr×nh thi c«ng cäc phô thuéc nhiÒu vµo thêi tiÕt, do ®ã ph¶i cã c¸c ph­¬ng ¸n 

kh¾c phôc. 

- HiÖn tr­êng thi c«ng cäc dÔ bÞ lÇy léi, ®Æc biÖt lµ sö dông v÷a sÐt. 

Do ®ã c¨n cø vµo ­u nh­îc ®iÓm cña tõng ph­¬ng ¸n, ta thÊy mãng cäc khoan nhåi 

cã nhiÒu ®Æc ®iÓm phï hîp víi c«ng tr×nh vµ kh¶ n¨ng cña ®¬n vÞ thi c«ng, v× vËy quyÕt 

®Þnh chän cäc khoan nhåi cho tÊt c¶ c¸c ph­¬ng ¸n víi c¸c yÕu tè kü thuËt : 

+ §­êng kÝnh cäc : D  =  1 (m) 

+ ChiÒu dµi cäc t¹i mè lµ  20 (m) 

+ ChiÒu dµi cäc t¹i c¸c vÞ trÝ trô lµ  25 (m) 

B¶NG TæNG HîP Bè TRÝ C¸C PH¦¥NG ¸N 

P.¸n Khæ cÇu (m) S¬ ®å  KÕt cÊu nhÞp 

I 10,5 + 2.1,5 + 2.0,5 + 2.0,25 3.33 111,30 DÇm ch÷ I 

II 10,5 + 2.1,5 + 2.0,5 + 2.0,25 3.33 111,30 DÇm ch÷ T 

III 10,5 + 2.1,5 + 2.0,5 + 2.0,25 3.33 111,30 DÇm Super T 
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2.2. Lùa chän kÝch th­íc s¬ bé c¸c ph­¬ng ¸n CÇu 

2.2.1. kÕt cÊu nhÞp gi¶n ®¬n cÇu dÇm ch÷ i 

- S¬ ®å kÕt cÊu nhÞp  : 3.33 (m) 

- NhÞp dÇm thiÕt kÕ   : 33 (m) 

- NhÞp dÇm tÝnh to¸n : 32,20 (m) 

 Lùa chän kÕt cÊu phÇn trªn : 

- KÕt cÊu : DÇm gi¶n ®¬n ch÷ I, b»ng BTCT dù øng lùc 

- MÆt c¾t ngang : Gåm 7 dÇm ch÷ I ®óc s½n, c¨ng tr­íc 

- ChiÒu cao dÇm thiÕt kÕ lµ 1,6m, ®óc tr­íc 

- Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 dÇm lµ 2,1m, dèc ngang mÆt ®­êng lµ 2% vÒ 2 phÝa 

- Tæng bÒ réng cÇu : B  =  10,5 + 2.1,5 + 2.0,5 + 2.0,25  =  15 (m) 

 Lùa chän kÕt cÊu phÇn d­íi : 

 CÊu t¹o Trô : 

- Trô ®Æc th©n hÑp b»ng vËt liÖu BTCT th­êng ®Æt trªn mãng cäc khoan nhåi cã 

®­êng kÝnh cäc   =  1m. 

- Th©n trô réng 1,8m theo ph­¬ng däc cÇu vµ 10,5m theo ph­¬ng ngang cÇu vµ ®­îc 

vuèt trßn 2 ®Çu theo ®­êng trßn b¸n kÝnh R  =  0,9m. 

- BÖ mãng cao 2m, réng 5m theo ph­¬ng däc cÇu vµ 12,5m theo ph­¬ng ngang cÇu 

dù kiÕn sö dông mãng cäc ®µi thÊp. 

- Mãng cäc sö dông cäc khoan nhåi ®­êng kÝnh cäc  = 1m dù kiÕn chiÒu s©u ch«n 

cäc kho¶ng 25m. 

 CÊu t¹o Mè : 

- D¹ng mè nÆng ch÷ U cã t­êng c¸nh ng­îc b»ng vËt liÖu BTCT. 

- BÖ mãng mè dµy 2m, réng 5m theo ph­¬ng däc cÇu vµ 17m theo ph­¬ng ngang cÇu. 

BÖ mãng ®­îc ®Æt d­íi líp ®Êt phñ. 

- Mãng cäc sö dông cäc khoan nhåi ®­êng kÝnh cäc   =  1m dù kiÕn chiÒu dµi ch«n 

cäc kho¶ng 20m. 

 HÖ mÆt cÇu vµ c¸c kÕt cÊu kh¸c : 

- §é dèc ngang cÇu lµ 2% vÒ 2 phÝa. 

- B¶n mÆt cÇu ®æ t¹i chç dµy 20 cm, b¶n liªn tôc nhiÖt ®æ t¹i chç. 

- Líp phñ mÆt cÇu gåm 5 líp : 

 Líp bª t«ng Asfan  :  5 cm 

 Líp b¶o vÖ  :  4 cm 

 Líp phßng n­íc  :  1 cm 
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 §Öm xi m¨ng  :  1 cm 

 Líp t¹o ®é dèc ngang  :  2 - 14 cm 

- Khe co gi·n b»ng cao su 

- Gèi cÇu b»ng cao su lâi thÐp chÕ t¹o s½n 

- Lan can cÇu b»ng BTCT 

- Cét ®Ìn chiÕu s¸ng vµ hÖ thèng tho¸t n­íc sö dông b»ng vËt liÖu gang. 

 VËt liÖu sö dông cho kÕt cÊu : 

 Bª t«ng  

- Bª t«ng dÇm chñ m¸c M500 

- Bª t«ng mè, trô m¸c M300 

- V÷a xi m¨ng phun trong èng gen m¸c M150 

 Cèt thÐp  

- LÊy theo tiªu chuÈn TCN 272 -  05 cña bé GTVT 

- ThÐp c­êng ®é cao sö dông lo¹i tao thÐp cã ®­êng kÝnh D  =  12,7 cm 

- Gåm 7 sîi mm  A  =  0,987 (cm2) 

- M«®un ®µn håi E  =  195000 (MPA) 

- Cèt thÐp th­êng dïng chän AI vµ thÐp cã gê AIII. 

 KÝch th­íc h×nh häc cña dÇm  

- §· bè trÝ trong b¶n vÏ ph­¬ng ¸n chän s¬ bé 

- VËt liÖu Bª t«ng m¸c dÇm chñ M500 

- Cèt thÐp c­êng ®é cao dïng lo¹i S - 31, S - 32 cña h·ng VSL - Thôy Sü, thÐp cÊu t¹o 

dïng lo¹i CT3 vµ CT5. 

2.2.2. kÕt cÊu nhÞp gi¶n ®¬n cÇu dÇm ch÷ T 

- S¬ ®å kÕt cÊu nhÞp  : 3.33 (m) 

- NhÞp dÇm thiÕt kÕ   : 33 (m) 

- NhÞp dÇm tÝnh to¸n : 32,20 (m) 

 Lùa chän kÕt cÊu phÇn trªn : 

- KÕt cÊu : DÇm gi¶n ®¬n ch÷ T, b»ng BTCT dù øng lùc 

- MÆt c¾t ngang : Gåm 7 dÇm ch÷ T ®óc s½n, c¨ng tr­íc 

- ChiÒu cao dÇm thiÕt kÕ lµ 1,8m, ®óc tr­íc 

- Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 dÇm lµ 2,2m, dèc ngang mÆt ®­êng lµ 2% vÒ 2 phÝa 

- Tæng bÒ réng cÇu : B  =  10,5 + 2.1,5 + 2.0,5 + 2.0,25  =  15(m) 

- BÒ réng mèi nèi dÇm lµ 40cm. 
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 Lùa chän kÕt cÊu phÇn d­íi : 

 CÊu t¹o Trô  

- Trô ®Æc th©n hÑp b»ng vËt liÖu BTCT th­êng ®Æt trªn mãng cäc khoan nhåi cã 

®­êng kÝnh cäc   =  1m. 

- Th©n trô réng 1,8m theo ph­¬ng däc cÇu vµ 10,5m theo ph­¬ng ngang cÇu vµ ®­îc 

vuèt trßn 2 ®Çu theo ®­êng trßn b¸n kÝnh R  =  0,9m. 

- BÖ mãng cao 2m, réng 5m theo ph­¬ng däc cÇu vµ 12,5m theo ph­¬ng ngang cÇu 

dù kiÕn sö dông mãng cäc ®µi thÊp. 

- Mãng cäc sö dông cäc khoan nhåi ®­êng kÝnh cäc   =  1m dù kiÕn chiÒu s©u ch«n 

cäc kho¶ng 25m. 

 CÊu t¹o Mè  

- D¹ng mè nÆng ch÷ U cã t­êng c¸nh ng­îc b»ng vËt liÖu BTCT. 

- BÖ mãng mè dµy 2m, réng 5m theo ph­¬ng däc cÇu vµ 17m theo ph­¬ng ngang cÇu. 

BÖ mãng ®­îc ®Æt d­íi líp ®Êt phñ. 

- Mãng cäc sö dông cäc khoan nhåi ®­êng kÝnh cäc   =  1m dù kiÕn chiÒu dµi ch«n 

cäc kho¶ng 20m. 

 HÖ mÆt cÇu vµ c¸c kÕt cÊu kh¸c : 

- §é dèc ngang cÇu lµ 2% vÒ 2 phÝa 

- Líp phñ mÆt cÇu gåm 5 líp : 

 Líp bª t«ng Asfan  :  5 cm 

 Líp b¶o vÖ  :  4 cm 

 Líp phßng n­íc  :  1 cm 

 §Öm xi m¨ng  :  1 cm 

 Líp t¹o ®é dèc ngang  :  2 - 14 cm 

- Khe co gi·n b»ng cao su 

- Gèi cÇu b»ng cao su lâi thÐp chÕ t¹o s½n 

- Lan can cÇu b»ng BTCT 

- Cét ®Ìn chiÕu s¸ng vµ hÖ thèng tho¸t n­íc sö dông b»ng vËt liÖu gang. 

 VËt liÖu sö dông cho kÕt cÊu : 

 Bª t«ng  

- Bª t«ng dÇm chñ m¸c M500 

- Bª t«ng mè, trô m¸c M300 

- V÷a xi m¨ng phun trong èng gen m¸c M150 

 Cèt thÐp  



®å ¸n tèt nghiÖp_thiÕt kÕ cÇu v»ng 

 

gvhd : ths bïi ngäc dung   14 

svth  : ph¹m v¨n dùng 

- LÊy theo tiªu chuÈn TCN 272 -  05 cña bé GTVT 

- ThÐp c­êng ®é cao sö dông lo¹i tao thÐp cã ®­êng kÝnh D  =  12,7 cm 

- Gåm 7 sîi mm  A  =  0,987 (cm2) 

- M«®un ®µn håi E  =  195000 (MPA) 

- Cèt thÐp th­êng dïng chän AI vµ thÐp cã gê AIII 

 KÝch th­íc h×nh häc cña dÇm  

- §· bè trÝ trong b¶n vÏ ph­¬ng ¸n chän s¬ bé 

- VËt liÖu Bª t«ng m¸c dÇm chñ M500 

- Cèt thÐp c­êng ®é cao dïng lo¹i S - 31, S - 32 cña h·ng VSL - Thôy Sü, thÐp cÊu t¹o 

dïng lo¹i CT3 vµ CT5. 

2.2.3. kÕt cÊu gi¶n ®¬n cÇu dÇm super T 

- S¬ ®å kÕt cÊu nhÞp  : 3.33 (m) 

- NhÞp thiÕt kÕ dÇm   : 33 (m) 

- NhÞp dÇm tÝnh to¸n : 32,20 (m) 

 Lùa chän kÕt cÊu phÇn trªn : 

- KÕt cÊu : DÇm gi¶n ®¬n Super T, b»ng BTCT dù øng lùc 

- MÆt c¾t ngang : Gåm 7 dÇm Super T ®óc s½n, c¨ng tr­íc 

- ChiÒu cao dÇm thiÕt kÕ lµ 1,6m, ®óc tr­íc 

- Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 dÇm lµ 2,15m, dèc ngang mÆt ®­êng lµ 2% vÒ 2 phÝa 

- Tæng bÒ réng cÇu : B  =  10,5 + 2.1,5 + 2.0,5 + 2.0,25  =  15(m) 

 Lùa chän kÕt cÊu phÇn d­íi : 

 CÊu t¹o Trô  

- Trô ®Æc th©n hÑp b»ng vËt liÖu BTCT th­êng ®Æt trªn mãng cäc khoan nhåi cã 

®­êng kÝnh cäc   =  1m. 

- Th©n trô réng 1,8m theo ph­¬ng däc cÇu vµ 10,5m theo ph­¬ng ngang cÇu vµ ®­îc 

vuèt trßn 2 ®Çu theo ®­êng trßn b¸n kÝnh R  =  0,9m. 

- BÖ mãng cao 2m, réng 5m theo ph­¬ng däc cÇu vµ 12,5m theo ph­¬ng ngang cÇu 

dù kiÕn sö dông mãng cäc ®µi thÊp. 

- Mãng cäc sö dông cäc khoan nhåi ®­êng kÝnh cäc   =  1m dù kiÕn chiÒu s©u ch«n 

cäc kho¶ng 25m. 

 CÊu t¹o Mè  

- D¹ng mè nÆng ch÷ U cã t­êng c¸nh ng­îc b»ng vËt liÖu BTCT. 

- BÖ mãng mè dµy 2m, réng 5m theo ph­¬ng däc cÇu vµ 17m theo ph­¬ng ngang cÇu. 

BÖ mãng ®­îc ®Æt d­íi líp ®Êt phñ. 
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- Mãng cäc sö dông cäc khoan nhåi ®­êng kÝnh cäc   =  1m dù kiÕn chiÒu dµi ch«n 

cäc kho¶ng 20m. 

 HÖ mÆt cÇu vµ c¸c kÕt cÊu kh¸c : 

- §é dèc ngang cÇu lµ 2% vÒ 2 phÝa 

- B¶n mÆt cÇu ®æ t¹i chç dµy 20 cm, b¶n liªn tôc nhiÖt ®æ t¹i chç 

- Líp phñ mÆt cÇu gåm 5 líp : 

 Líp bª t«ng Asfan  :  5 cm 

 Líp b¶o vÖ  :  4 cm 

 Líp phßng n­íc  :  1 cm 

 §Öm xi m¨ng  :  1 cm 

 Líp t¹o ®é dèc ngang  :  2 - 14 cm 

- Khe co gi·n b»ng cao su 

- Gèi cÇu b»ng cao su lâi thÐp chÕ t¹o s½n 

- Lan can cÇu b»ng BTCT 

- Cét ®Ìn chiÕu s¸ng vµ hÖ thèng tho¸t n­íc sö dông b»ng vËt liÖu gang. 

 VËt liÖu sö dông cho kÕt cÊu : 

 Bª t«ng  

- Bª t«ng dÇm chñ m¸c M500 

- Bª t«ng mè, trô m¸c M300 

- V÷a xi m¨ng phun trong èng gen m¸c M150. 

 Cèt thÐp  

- LÊy theo tiªu chuÈn TCN 272 -  05 cña bé GTVT 

- ThÐp c­êng ®é cao sö dông lo¹i tao thÐp cã ®­êng kÝnh D  =  12,7 cm 

- Gåm 7 sîi mm  A  =  0,987 (cm2) 

- M«®un ®µn håi E  =  195000 (MPA) 

- Cèt thÐp th­êng dïng chän AI vµ thÐp cã gê AIII. 

 KÝch th­íc h×nh häc cña dÇm  

- §· bè trÝ trong b¶n vÏ ph­¬ng ¸n chän s¬ bé 

- VËt liÖu Bª t«ng m¸c dÇm chñ M500 

- Cèt thÐp c­êng ®é cao dïng lo¹i S - 31, S - 32 cña h·ng VSL - Thôy Sü, thÐp cÊu t¹o 

dïng lo¹i CT3 vµ CT5. 

Ch­¬ng III : tÝnh to¸n s¬ bé khèi l­îng c¸c 

 ph­¬ng ¸n vµ lËp tæng møc ®Çu t­ vèn 
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A. ph­¬ng ¸n I : CÇu dÇm gi¶n ®¬n ch÷ I 

I. mÆt c¾t ngang vµ s¬ ®å nhÞp 

Khæ cÇu : CÇu ®­îc thiÕt kÕ cho 3 lµn xe ch¹y : 

K  =  10,5 (m) 

Tæng bÒ réng cÇu kÓ c¶ lan can, lÒ bé hµnh vµ c¶ gi¶i ph©n c¸ch 

B  =  10,5 + 2.1,5 + 2.0,5 + 2.0,25  =  15 (m) 

S¬ ®å nhÞp dÇm : 3.33 (m) 

T¶i träng thiÕt kÕ HL93 

Khæ th«ng thuyÒn : B  =  15 (m) ; h  =  2,5  (m) 

KhÈu ®é tho¸t n­íc : 90 (m) 

II. tÝnh to¸n s¬ bé khèi l­îng kÕt cÊu nhÞp 

1. tÝnh to¸n kÕt cÊu nhÞp gi¶n ®¬n 

 Tæ hîp néi lùc theo c¸c TTGH : 

Theo TTGH vÒ c­êng ®é 1 ta cã : Q  =   .  .  

Trong ®ã : 

Qi  : T¶i träng tiªu chuÈn 

 : HÖ sè t¶i träng 

i  = 1 : HÖ sè ®iÒu chØnh 

B¶ng hÖ sè t¶i träng dïng trong qu¸ tr×nh thiÕt kÕ 

Lo¹i t¶i träng 
HÖ sè t¶i träng 

Lín nhÊt Nhá nhÊt 

T¶i träng th­êng xuyªn   

DC : CÊu kiÖn vµ c¸c thiÕt bÞ phô 1,25 0,90 

DW : Líp phñ mÆt cÇu vµ c¸c tiÖn Ých 1,50 0,65 

LL : HÖ sè lµn m  =  0,85. HÖ sè xung kÝch (1 + IM)  =  1,25 1,75 1,00 

 TÜnh t¶i : 

Gåm träng l­îng b¶n th©n mè vµ träng l­îng kÕt cÊu nhÞp : 

Träng l­îng b¶n th©n kÕt cÊu dÇm I ®óc tr­íc : 
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DiÖn tÝch mÆt c¾t ngang dÇm t¹i vÞ trÝ gi÷a nhÞp : 

A  =  0,6220 (m2) 

DiÖn tÝch mÆt c¾t ngang dÇm t¹i vÞ trÝ vuèt dÇm : 

A  =  0,8044 (m2) 

DiÖn tÝch mÆt c¾t ngang dÇm t¹i vÞ trÝ gèi : 

A  =  0,9934 (m2) 

ThÓ tÝch bª t«ng 1 dÇm ch÷ I : 

V  =  0,6220.27 + 2.0,8044.1 + 2.0,9934.2  =  22,38 (m3) 

Träng l­îng 1 nhÞp tÝnh cho 1m dµi dÇm theo ph­¬ng däc CÇu : 

gdÇm  =  2,5 .  . Nd  =  2,5 .  . 7  =  11,87 (T/m) 

Träng l­îng líp phñ mÆt CÇu : 

Gåm 5 líp : 

 Bª t«ng Asphal  : 5 cm 

 Líp b¶o vÖ  :  4 cm 

 Líp phßng n­íc  :  1 cm 

 §Öm xi m¨ng  :  1 cm 

 Líp t¹o ®é dèc ngang  :  2 - 14 cm 

Trªn 1m2 cña kÕt cÊu mÆt ®­êng :  g  =  0,35 (T/m2) 

glp  =  0,35.14  =  4,9 (T/m) 

Träng l­îng b¶n BTCT mÆt CÇu : 

30

15

82

10

15

8

160

60

60 1010

60

8

15

3.33

133.67

160

10 60 10

mÆt c¾t gi÷a nhÞp
(tû lÖ : 1/40)

mÆt c¾t t¹i gèi
(tû lÖ : 1/40)
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gbmc  =  2,5(0,2.14 + 2.0,2.0,5)  =  7,5 (T/m) 

Träng l­îng hÖ liªn kÕt dÇm ngang : 

gdmc  =  (1,6 – 0,25).(2,1 – 0,4).( ).24  =  2 (T/m) 

Träng l­îng cña lan can lÊy s¬ bé : 

glc  =  0, 2 (T/m) 

2. tÝnh to¸n khèi l­îng mãng mè  cÇu 

2.1. mãng mè M1 ; m2 

 Khèi l­îng mè :  

 

+ ThÓ tÝch t­êng c¸nh 

Vtc  =  2.0,5(1,5.5,5 + 0,5(2,5 + 5,5). 4.1 + 2,5.1,5)  =  28,4 (m3) 

+ ThÓ tÝch t­êng th©n mè 

Vtt  =  5.1,5.15  =  112,5 (m3) 

+ ThÓ tÝch t­êng ®Ønh mè 

Vtc  =  0,5.2,1.15  =  15,75 (m3) 

+ ThÓ tÝch bÖ mè 

Vb  =  2.5.17  =  170 (m3) 

500

100
50

500

50

100

1700

450

550

50

100

150

410

150

200

180

30

500

200

mÆt b»ng mè
(tû lÖ : 1/200)

CÊu t¹o mè
(tû lÖ : 1/200)
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+ ThÓ tÝch t­êng tai 

Vtn  =  0,2.1,35  =  0,27 (m3) 

 Khèi l­îng 1 mè CÇu : 

Vmè  =  326,92 (m3) 

 Khèi l­îng 2 mè CÇu : 

Vmè  =  2.326,92  =  653,84 (m3) 

S¬ bé chän hµm l­îng cèt thÐp trong mè lµ 80 kg/m3 

Khèi l­îng cèt thÐp trong mè lµ : mth =  0,08.653,84  =  52,307 (T) 

X¸c ®Þnh t¶i träng lªn mè : 

§­êng ¶nh h­ëng t¶i träng t¸c dông lªn mè : 

 

H×nh 2.1 §­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc lªn mè 

  =  0,5.32,2  =  16,1  

DC  =  Pmè + (gdÇm + gbmc + glc + gdÇm mc ) .  

DC  =  326,92.2,5 + (11,87 + 7,5 + 0,2 + 2).16,1  =  1099,19 (T) 

DW  =  glp .  =  4,9.16,1  =  78,89 (T) 

 Do ho¹t t¶i 

Theo quy ®Þnh cña TCN 272 - 05 th× t¶i träng dïng thiÕt kÕ lµ gi¸ trÞ bÊt lîi nhÊt cña 

tæ hîp : 

Xe t¶i thiÕt kÕ vµ t¶i träng lµn thiÕt kÕ 

Xe t¶i 2 trôc thiÕt kÕ vµ t¶i träng lµn thiÕt kÕ 

TÝnh ph¶n lùc lªn mè do ho¹t t¶i : 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cña nhÞp : L  =  32,20 (m) 

§­êng ¶nh h­ëng ph¶n lùc vµ s¬ ®å xÕp xe thÓ hiÖn nh­ sau : 

 S¬ ®å ¸p lùc ®­êng ¶nh h­ëng t¸c dông lªn mè : 

TÜnh t¶i

32.2

1
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H×nh 2.2 S¬ ®å xÕp xe trªn ®­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc cña Mè 

Tõ s¬ ®å xÕp t¶i ta cã ph¶n lùc gèi do ho¹t t¶i t¸c dông nh­ sau : 

LL =  

Trong ®ã : 

 : Sè lµn xe 

 : HÖ sè lµn xe 

IM : Lùc xung kÝch cña xe,khi tÝnh Mè trô ®Æc th× (1+IM) = 1,25 

Pi : T¶i träng xe ; yi : Tung ®é ®­êng ¶nh h­ëng 

: DiÖn tÝch ®­êng ¶nh h­ëng 

WLN : T¶i träng lµn ph©n bè ®Òu trªn ®­êng ¶nh h­ëng. WLN  =  9,3 (KN/m) 

WNg: T¶i träng ng­êi ph©n bè ®Òu trªn ®­êng ¶nh h­ëng. WNg  =  3 (KN/m) 

 Th1 : Xe t¶i 3 trôc + tt lµn + tt ng­êi 

LL  =   

LL  =  

 Th2 : Xe t¶i 2 trôc + tt lµn + tt ng­êi 

LL  =   

LL  =  

VËy tæ hîp xe t¶i 3 trôc ®­îc chän lµm thiÕt kÕ. 

9.3 KN/m

1.2

§ah M1

(KN)

3 KN/m145

110

145

110

35

4.3 4.3

0.733

0.866

0.963

1

32.2
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Tæng hîp tÊt c¶ lo¹i t¶i träng t¸c dông d­íi ®¸y ®µi cña Mè 

Néi lùc 

C¸c lo¹i t¶i träng t¸c dông 
Theo TTGH 

C­êng ®é I 
DC 

( D  =  1,25) 

DW 

( W  =  1,5) 

LL 

( LL  =  1,75) 

P (T) 1099,19.1,25 78,89.1,5 126,05.1,75 1712,91 

2.2. x¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc t¹i mè 

2.2.1. vËt liÖu 

Bª t«ng cÊp ®é bÒn 30 cã fC’ =  300 (Kg/cm2) 

Cèt thÐp chÞu lùc AII cã Ra  =  2400 (Kg/cm2) 

2.2.2. søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu 

Søc chÞu t¶i cña cäc D  =  1000 (mm) 

Theo ®iÒu A5.7.4.4 – TCTK søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc tÝnh theo 

c«ng thøc sau : 

PV  = . Pn 

Víi Pn : C­êng ®é chÞu lùc däc trôc danh ®Þnh cã hoÆc kh«ng cã uèn tÝnh theo c«ng 

thøc: 

Pn  =    =  0,75.0,85.

 

Trong ®ã : 

 : HÖ sè søc kh¸ng. LÊy  =  0,75 

m1, m2 : C¸c hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc 

 : C­êng ®é chÞu nÐn nhá nhÊt cña bª t«ng. LÊy   =  30 (Mpa) 

fy : Giíi h¹n ch¶y dÎo quy ®Þnh cña thÐp. LÊy fy  =  420 (Mpa) 

Ac : DiÖn tÝch tiÕt diªn nguyªn cña cäc 

Ac  =  3,14.5002  =  785000 (mm2) 

Ast : DiÖn tÝch cña cèt thÐp däc (mm2) 

Hµm l­îng cèt thÐp däc hîp lý th­êng chiÕm vµo kho¶ng 1,5 – 3%. Víi hµm l­îng 

b»ng 1,5% l­îng cèt thÐp däc ta cã : 

Ast  =  0,015.Ac  =  0,015.785000  =  11775 (mm2) 

Chän cèt däc lµ 25, vËy sè thanh cèt däc cÇn bè trÝ lµ : 

N  =     =  24 (thanh). VËy chän 24 25 cã Ast  =  11781,6 (mm2) 
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VËy søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµ : 

Pv  =  0,75.0,85.   

Pv  =  11953.103 (N)  =  1195,3 (T) 

2.2.3. søc chÞu t¶i cña cäc theo ®Êt nÒn 

 Sè liÖu ®Þa chÊt : 

+ Líp 1 : C¸t nhá 

+ Líp 2 : SÐt x¸m ®en 

+ Líp 3 : C¸t trung x¸m 

+ Líp 4 : C¸t th« h¹t vµng 

+ Líp 5 : SÐt x¸m xi m¨ng 

+ Líp 6 : C¸t sái s¹n 

Søc chÞu t¶i träng nÐn cña cäc treo (cäc ma s¸t) x¸c ®Þnh theo c«ng thøc : 

Qr  = . Qn  = . Qp  +  . Qs (T) 

Trong ®ã :  

Qp : Søc kh¸ng ®ì cña mòi cäc (T) Qp  =  . Ap 

Qs : Søc kh¸ng ®ì cña th©n cäc (T) Qs  =   . As 

  =  0,55 . HÖ sè søc kh¸ng ®ì cña mòi cäc 

  =  0,65 . HÖ sè søc kh¸ng ®ì cña th©n cäc 

qp : Søc kh¸ng ®ì ®¬n vÞ cña mòi cäc (T/m2) 

qs : Søc kh¸ng ®ì ®¬n vÞ cña th©n cäc (T/m2) 

Ap : DiÖn tÝch mòi cäc (m2) 

As : DiÖn tÝch cña bÒ mÆt th©n cäc (m2) 

X¸c ®Þnh søc kh¸ng ®¬n vÞ cña mòi cäc qp (T/m2) vµ søc kh¸ng mòi cäc Qp , mòi cäc 

®Æt ë líp cuèi cïng – c¸t sái s¹n (cã N = 36). Theo Reese vµ O’Niel (1998) cã thÓ ­íc 

tÝnh søc kh¸ng mòi cäc ®¬n vÞ b»ng c¸ch sö dông trÞ sè xuyªn tiªu chuÈn SPT. 

Víi N 75 th× qp  =  0,057 . N (Mpa) 

Ta cã søc kh¸ng mòi cäc ®¬n vÞ qp  =  0,057 . 36  =  2,052 (Mpa)  =  205,2 (T/m2) 

Qp  =  205,2 . 3,14 .   =  161,08 (T) 

X¸c ®Þnh søc kh¸ng ®¬n vÞ cña th©n cäc qs (T/m2) vµ søc kh¸ng th©n cäc Qs 

+ Trong ®Êt dÝnh : qs  =   . Su  

Trong ®ã : 

Su : C­êng ®é kh¸ng c¾t kh«ng tho¸t n­íc trung b×nh (T/m2) 

Su : 6.103. N (T) 
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 HÖ sè dÝnh b¸m 

Líp 6 – C¸t cuéi sái : Su  =  0,006 . 36  =  0,216 (Mpa)     =  0,5 

qs  =  . Su  =  0,5 . 0,216  =  0,108 (Mpa)  =  10,8 (T/m2) 

+ Trong líp ®Êt rêi :  

Theo Reese vµ Wright (1997) søc kh¸ng bªn ®¬n vÞ qs cña th©n cäc ®­îc x¸c ®Þnh 

theo c«ng thøc : 

 qs  =  0,0028 . N víi N  53 (Mpa) 

 Líp 1 – C¸t nhá,chÆt võa  qs  =  0,0028 . 7  =  0,0196 (Mpa)  =  1,96 (T/m2) 

 Líp 2 – SÐt s¸m ®en,dÎo cøng qs  =  0,0028 . 12  =  0,0336 (Mpa)  =  3,36 (T/m2) 

 Líp 3 – C¸t trung x¸m,chÆt võa qs  =  0,0028 . 20  =  0,056 (Mpa)  =  5,6 (T/m2) 

 Líp 4 – C¸t th« h¹t vµng,chÆt võa   qs  =  0,0028 . 25  =  0,07 (Mpa)  =  7,0 (T/m2) 

 Líp 5 – SÐt x¸m xi m¨ng,cøng   qs  =  0,0028 . 30  =  0,084 (Mpa)  =  8,4 (T/m2) 

 Líp 6 – C¸t cuéi sái,chÆt   qs  =  0,0028 . 36  =  0,101 (Mpa)  =  10,1 (T/m2) 

B¶ng tÝnh søc kh¸ng th©n cäc trong nÒn ®Êt 

Tªn c¸c líp 

®Þa chÊt 

ChiÒu dµy 

trung b×nh 

( htb ) 

Søc kh¸ng 

th©n cäc 

( qs/1m2 ) 

S th©n cäc tiÕp xóc 

víi c¸c líp ®Þa chÊt 

( m2 ) 

Søc kh¸ng trªn 

toµn th©n cäc 

( T ) 

C¸t nhá 1,42 1,96 4,46 8,74 

SÐt x¸m ®en 1,95 3,36 6,12 20,56 

C¸t trung x¸m 4,35 5,6 13,66 76,50 

C¸t th« h¹t vµng 1,86 7,0 5,84 40,88 

SÐt x¸m xi m¨ng 3,87 8,4 12,15 102,06 

C¸t  sái s¹n 9,92 10,1 31,15 314,61 

Tæng 23,37   534,05 

Theo nh­ thiÕt kÕ b¶n vÏ phÇn ®Çu cäc n»m trong líp c¸t trung x¸m trë xuèng do 

vËy víi 2 líp c¸t nhá vµ sÐt x¸m ®en ta bá qua søc kh¸ng trªn toµn th©n cäc cña 2 líp nµy 

®Ó phÇn tÝnh to¸n sè cäc trong Mè ®­îc chÝnh x¸c h¬n. 

  Tõ ®ã ta tÝnh ®­îc søc chÞu t¶i cña cäc theo ®iÒu kiÖn ®Êt nÒn Qr : 

Qr  =  0,55.161,08 + 0,65.534,05  =  435,73 (T) 

3. tÝnh to¸n khèi l­îng mãng trô cÇu. 

3.1. c«ng t¸c trô cÇu 
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 Khèi l­îng Trô cÇu_Trô ®Æc th©n hÑp 

C¸c Trô T1 vµ T2 cã cÊu t¹o gièng nhau nªn ta chØ tÝnh to¸n 1 Trô T1 

- Khèi l­îng xµ mò Trô : Vxm  =  (1,5.15 – 0,75.2,25) . 2,5  =  52,03 (m3) 

- Khèi l­îng th©n Trô    : Vttr  =  (3,14.0,92 + 8,7.1,8) . 10  =  182,03 (m3) 

- Khèi l­îng bÖ Trô        : Vbtr  =  12,5.5.2  =  125 (m3) 

     Khèi l­îng 2 Trô cÇu  : V2tr  =  2.(52,03 + 182,03 + 125)  =  718,12 (m3) 

     Khèi l­îng 1 Trô cÇu  : V1tr  =   =  359,06 (m3) 

ThÓ tÝch BTCT trong c«ng t¸c Trô cÇu : Vbt  =  359,06 (m3) 

S¬ bé chän hµm l­îng cèt thÐp (th©n Trô + xµ mò Trô) lµ 150 Kg/m3 vµ hµm l­îng 

thÐp trong mãng Trô lµ 80 Kg/m3. 

Nªn ta cã khèi l­îng cèt thÐp trong 2 Trô lµ : 

mth  =  2.(52,03 + 182,03) . 0,15 + 2.125.0,08  =  90,22 (T) 

3.2. x¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn  mãng 

§­êng ¶nh h­ëng t¶i träng t¸c dông lªn mãng tÝnh gÇn ®óng : 
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H×nh 3.1 §­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc lªn Trô 

DiÖn tÝch ®­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc mãng :    =  32,20 (m2) 

DC  =  Ptrô + (gd + gbmc +  glc + gdmc) .   Víi  gd  =  11,87 (T/m) 

DC  =  359,06.2,5 + (11,87 + 7,5 + 0,2 + 2) . 32,20  =  1592,20 (T) 

DW  =  glp .   =   4,9.32,2  =  157,78 (T) 

+ Do ho¹t t¶i : 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cña nhÞp 64,40 (m) 

§­êng ¶nh h­ëng ph¶n lùc tÝnh gÇn ®óng cã s¬ ®å xÕp t¶i thÓ hiÖn nh­ sau : 

 

H×nh 3.2 S¬ ®å xÕp xe trªn ®­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc cña Trô 

Tõ s¬ ®å xÕp t¶i ta cã ph¶n lùc gèi do ho¹t t¶i t¸c dông nh­ sau : 

LL  =   

Trong ®ã : 

 : Sè lµn xe ; n  =  3 lµn 

 : HÖ sè lµn xe, m  =  0,85 

IM : Lùc xung kÝch cña xe, khi tÝnh Mè trô ®Æc th× (1 + IM)  =  1,25 

Pi : T¶i träng trôc xe ; yi : Tung ®é ®­êng ¶nh h­ëng 

 : DiÖn tÝch ®­êng ¶nh h­ëng,   =  32,20 (m2) 

1

§ah Tx

(KN)

32.20 32.20

TÜnh t¶i

4.30 4.30

145 145 35

4.30 4.30

145 145 35

15.0

1

0.866
1

0.733
0.267

0.4
0.534

q = 9.3KN/m

q = 3KN/m

L

ng

§ah T

(KN)

32.20 32.20
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WLN : T¶i träng lµn ph©n bè ®Òu trªn ®­êng ¶nh h­ëng, WLN  =  9,3 (KN/m) 

WNg : T¶i träng ng­êi ph©n bè ®Òu trªn ®­êng ¶nh h­ëng WNg  =  3 (KN/m) 

 Th1 : 1 Xe t¶i 3 trôc + tt lµn + tt ng­êi 

LL  =  3.0.85  

LL  =  

 Th2 :  Xe t¶i 2 trôc + tt lµn + tt ng­êi 

LL  =  

LL  =  

 Th3 : 2 Xe t¶i 3 trôc (®Æt c¸ch nhau 15m) + tt lµn + tt ng­êi 

LL  =  3.0,85.90%.

 

LL  =  

KÕt luËn : VËy tæ hîp HL 93 cña Th1 ®­îc chän lµm tÝnh to¸n cho phÇn thiÕt kÕ. 

Tæng hîp tÊt c¶ lo¹i t¶i träng t¸c dông d­íi ®¸y ®µi cña Trô 

Néi lùc 

C¸c lo¹i t¶i träng t¸c dông 
Theo TTGH 

C­êng ®é I 
DC 

( D  =  1,25) 

DW 

( W  =  1,5) 

LL 

( LL  =  1,75) 

P (T) 1592,20.1,25 157,78.1,5 196,9.1,75 2571,50 

3.3. x¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc t¹i Trô 

3.3.1. vËt liÖu 

Bª t«ng cÊp ®é bÒn 30 cã  =  300 (Kg/cm2) 

C«t thÐp chÞu lùc AII cã Ra  =  2400 (Kg/cm2) 

3.3.2. søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu 

Søc chÞu t¶i cña cäc D  =  1000 (mm) 

Theo ®iÒu A5.7.4.4 – TCTK søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc tÝnh theo 

c«ng thøc sau : 

PV  = . Pn 

Víi Pn : C­êng ®é chÞu lùc däc trôc danh ®Þnh cã hoÆc kh«ng cã uèn tÝnh theo c«ng 

thøc: 

Pn  =    =  0,75.0,85.

 

Trong ®ã : 
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 : HÖ sè søc kh¸ng. LÊy   =  0,75 

m1, m2 : C¸c hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc 

 : C­êng ®é chÞu nÐn nhá nhÊt cña bª t«ng. LÊy   =  30 (Mpa) 

fy : Giíi h¹n ch¶y dÎo quy ®Þnh cña thÐp. LÊy fy  =  420 (Mpa) 

Ac : DiÖn tÝch tiÕt diªn nguyªn cña cäc 

Ac  =  3,14.5002  = 785000 (mm2) 

Ast : DiÖn tÝch cña cèt thÐp däc (mm2) 

Hµm l­îng cèt thÐp däc hîp lý th­êng chiÕm vµo kho¶ng 1,5 – 3%. Víi hµm l­îng 

b»ng 1,5% l­îng cèt thÐp däc ta cã : 

Ast  =  0,015.Ac  =   0,015.785000  =  11775 (mm2) 

Chän cèt däc lµ 25,vËy sè thanh cèt däc cÇn bè trÝ lµ : 

N  =     =  24 (thanh)  VËy chän 24  25 cã Ast  =  11781,6 (mm2) 

VËy søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµ : 

Pvl  =  0,75.0,85.   

Pvl  =  11953.103 (N)  = 1195,3 (T) 

3.3.3. søc chÞu t¶i cña cäc theo ®Êt nÒn 

 Sè liÖu ®Þa chÊt : 

+ Líp 1 : C¸t nhá 

+ L¬p 2 : SÐt x¸m ®en 

+ Líp 3 : C¸t trung x¸m 

+ Líp 4 : C¸t th« h¹t vµng 

+ Líp 5 : SÐt x¸m xi m¨ng 

+ Líp 6 : C¸t sái s¹n 

Søc chÞu t¶i träng nÐn cña cäc treo (cäc ma s¸t) x¸c ®Þnh theo c«ng thøc : 

Qr  = . Qn  = . Qp  +   . Qs (T) 

Trong ®ã :  

Qp : Søc kh¸ng ®ì cña mòi cäc (T) Qp  =   . Ap 

Qs : Søc kh¸ng ®ì cña th©n cäc (T) Qs  =   . As 

  =  0,55 . HÖ sè søc kh¸ng ®ì cña mòi cäc 

  =  0,65 . HÖ sè søc kh¸ng ®ì cña th©n cäc 

qp : Søc kh¸ng ®ì ®¬n vÞ cña mòi cäc (T/m2) 

qs : Søc kh¸ng ®ì ®¬n vÞ cña th©n cäc (T/m2) 

Ap : DiÖn tÝch mòi cäc (m2) 
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As : DiÖn tÝch cña bÒ mÆt th©n cäc (m2) 

X¸c ®Þnh søc kh¸ng ®¬n vÞ cña mòi cäc qp (T/m2) vµ søc kh¸ng mòi cäc Qp , mòi cäc 

®Æt ë líp cuèi cïng – c¸t sái s¹n (cã N = 36). Theo Reese vµ O’Niel (1998) cã thÓ ­íc 

tÝnh søc kh¸ng mòi cäc ®¬n vÞ b»ng c¸ch sö dông trÞ sè xuyªn tiªu chuÈn SPT. 

Víi N 75 th× qp  =   0,057. N (Mpa) 

Ta cã søc kh¸ng mòi cäc ®¬n vÞ qp  =   0,057 . 36  =  2,052 (Mpa)  =  205,2 (T/m2) 

Qp  =  205,2 . 3,14 .   =  161,08 (T) 

X¸c ®Þnh søc kh¸ng ®¬n vÞ cña th©n cäc qs (T/m2) vµ søc kh¸ng th©n cäc Qs 

+ Trong ®Êt dÝnh : qs  =  . Su  

Trong ®ã : 

Su : C­êng ®é kh¸ng c¾t kh«ng tho¸t n­íc trung b×nh (T/m2) 

Su : 6.103. N (T) 

 HÖ sè dÝnh b¸m 

Líp 6 – C¸t cuéi sái : Su  =  0,006 . 36  =  0,216 (Mpa)     =  0,5 

qs  =  . Su  =  0,5 . 0,216  =  0,108 (Mpa)  =  10,8 (T/m2) 

+ Trong líp ®Êt rêi :  

Theo Reese vµ Wright (1997) søc kh¸ng bªn ®¬n vÞ qs cña th©n cäc ®­îc x¸c ®Þnh 

theo c«ng thøc : 

 qs  =  0,0028 . N víi N  53 (Mpa) 

 Líp 1 – C¸t nhá,chÆt võa qs  =  0,0028.7  =  0,0196 (Mpa)  =  1,96 (T/m2) 

 Líp 2 – SÐt s¸m ®en,dÎo cøng qs  =  0,0028.12  =  0.0336 (Mpa)  =  3,36 (T/m2) 

 Líp 3 – C¸t trung x¸m,chÆt võa qs  =  0,0028.20  =  0.056 (Mpa)  =  5,6 (T/m2) 

 Líp 4 – C¸t th« h¹t vµng,chÆt võa  qs  =  0,0028.25  =  0.07 (Mpa)  =  7,0 (T/m2) 

 Líp 5 – SÐt x¸m xi m¨ng,cøng   qs  =  0,0028.30  =  0,084 (Mpa)  =  8,4 (T/m2) 

 Líp 6 – C¸t cuéi sái,chÆt  qs  =  0,0028.36  =  0,101 (Mpa)  =  10,1 (T/m2) 

B¶ng tÝnh søc kh¸ng th©n cäc trong nÒn ®Êt 

Tªn c¸c líp 

®Þa chÊt 

ChiÒu dµy 

trung b×nh 

( htb ) 

Søc kh¸ng 

th©n cäc 

( qs/1m2 ) 

S th©n cäc tiÕp xóc 

víi c¸c líp ®Þa chÊt 

( m2 ) 

Søc kh¸ng trªn 

toµn th©n cäc 

( T ) 

C¸t nhá 1,42 1,96 4,46 8,74 

SÐt x¸m ®en 1,95 3,36 6,12 20,56 
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C¸t trung x¸m 4,35 5,6 13,63 76,33 

C¸t th« h¹t vµng 1,86 7,0 5,84 40,88 

SÐt x¸m xi m¨ng 3,87 8,4 12,25 102,9 

C¸t  sái s¹n 14,90 10,1 46,79 472,58 

Tæng 29,37   692,69 

Theo nh­ thiÕt kÕ b¶n vÏ phÇn ®Çu cäc n»m trong líp C¸t trung x¸m trë xuèng do 

vËy víi 2 líp c¸t nhá vµ sÐt x¸m ®en ta bá qua søc kh¸ng trªn toµn th©n cäc cña 2 líp nµy 

®Ó phÇn tÝnh to¸n sè cäc trong Trô ®­îc chÝnh x¸c h¬n 

  Tõ ®ã ta tÝnh ®­îc søc chÞu t¶i cña cäc theo ®iÒu kiÖn ®Êt nÒn Qr : 

Qr  =  0,55.161,08 +  0,65.692,69  =  538,85 (T) 

4. tÝnh sè cäc cho mãng mè_trô 

Dù kiÕn chiÒu s©u ch«n cäc trong Mè lµ 20m vµ trong Trô lµ 25m 

Theo c¸ch x¸c ®Þnh sè l­îng cäc ch«n trong mãng : 

n   = .   

Trong ®ã : 

 : HÖ sè kÓ ®Õn t¶i träng ngang  

  =  1,5 ®èi víi trô vµ   =  2,0 ®èi víi mè (Do mè chÞu thªm ¸p lùc t¶i träng ngang 

tõ ®Êt ®¾p cña ®­êng ®Çu CÇu còng nh­ ho¹t t¶i do xe ch¹y khi xe h·m phanh g©y ra) 

P : T¶i träng th¼ng ®øng t¸c dông lªn mãng Mè_Trô ®· tÝnh ë phÇn trªn (T) 

Pcäc   =   min (Pvl ; P®n) 

B¶ng tæng hîp t¶i träng vµ bè trÝ cäc trong mãng Mè _Trô 

Tªn h¹ng môc 
Pvl 

(T) 

P®n 

(T) 

Pcäc 

(T) 

T¶i 

träng 
HÖ sè Sè cäc Chän 

Trô T1 vµ T2 1195,3 538,85 538,85 2571,50 1,5 7,16 8 

Mè M1 vµ M2 1195,3 435,73 435,73 1712,91 2,0 7,86 8 

5. biÖn ph¸p thi c«ng 

5.1. thi c«ng mè cÇu 

B­íc 1 : ChuÈn bÞ mÆt b»ng 

- ChuÈn bÞ vËt liÖu,m¸y mãc thi c«ng 

- X¸c ®Þnh ph¹m vi thi c«ng,®Þnh vÞ tim Mè 

- Dïng m¸y ñi kÕt hîp thñ c«ng san ñi mÆt b»ng 
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B­íc 2 : Khoan t¹o lç 

- §­a m¸y khoan vµo vÞ trÝ 

- §Þnh vÞ trÝ tim cäc 

- Khoan t¹o lç cäc b»ng m¸y chuyªn dông víi èng v¸ch dµi suèt chiÒu dµi cäc 

B­íc 3 : §æ bª t«ng lßng cäc 

- Lµm s¹ch lç khoan  

- Dïng cÈu h¹ lång cèt thÐp 

- L¾p èng dÉn,tiÕn hµnh ®æ bª t«ng cäc 

B­íc 4 : C«ng t¸c kiÓm tra 

- KiÓm tra chÊt l­îng cäc th«ng qua c¸c èng siªu ©m 

- TiÕn hµnh ®æ bª t«ng lÊp lç siªu ©m cäc 

- Di chuyÓn m¸y thi c«ng c¸c cäc tiÕp theo 

B­íc 5 : Thi c«ng phÇn bÖ mãng 

- §µo ®Êt hè mãng t¹o diÖn thi c«ng hîp lý 

- Lµm ph¼ng hè mãng 

- §Ëp ®Çu cäc 

- §æ bª t«ng nghÌo t¹o ph¼ng 

- Lµm s¹ch hè mãng, l¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n, cèt thÐp bÖ mãng 

- §æ bª t«ng bÖ mãng 

- Th¸o dì v¨ng chèng, v¸n khu«n bÖ mãng 

B­íc 6 : Thi c«ng Mè 

- L¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n, cèt thÐp th©n Mè 

- §æ bª t«ng th©n Mè 

- L¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n, cèt thÐp t­êng th©n, t­êng c¸nh Mè 

- Th¸o dì v¸n khu«n ®µ gi¸o 

- Hoµn thiÖn Mè sau khi thi c«ng xong kÕt cÊu nhÞp 

5.2. thi c«ng trô cÇu 

B­íc 1 : X¸c ®Þnh chÝnh x¸c vÞ trÝ tim cäc, tim ®µi Trô 

- X©y dùng hÖ thèng cäc ®Þnh vÞ, x¸c ®Þnh chÝnh x¸c vÞ trÝ tim cäc,tim trô 

- Dùng gi¸ khoan Leffer h¹ èng v¸ch thi c«ng cäc khoan nhåi 

B­íc 2 : Thi c«ng cäc khoan nhåi 

- L¾p ®Æt hÖ thèng cung cÊp dung dÞch bentonite, hÖ thèng b¬m th¶i v÷a mïn khi 

khoan cäc 

- Dïng m¸y khoan tiÕn hµnh khoan cäc 
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- H¹ lång cèt thÐp, ®æ bª t«ng cäc 

B­íc 3 : Thi c«ng vßng v©y cäc v¸n 

- L¾p dùng cäc v¸n thÐp (t­êng cõ) Lassen b»ng gi¸ khoan 

- L¾p dùng vµnh ®ai trong vµ ngoµi 

- §ãng cäc ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ 

- L¾p ®Æt m¸y b¬m xãi hót trªn hÖ næi, xãi hót ®Êt trong hè mãng ®Õn ®é s©u thiÕt 

kÕ 

B­íc 4 : Thi c«ng bÖ mãng 

- §æ bª t«ng bÞt ®¸y, hót n­íc hè mãng 

- Xö lý ®Çu cäc khoan nhåi 

- L¾p dùng v¸n khu«n, cèt thÐp, ®æ bª t«ng bÖ mãng 

B­íc 5 : Thi c«ng Trô cÇu 

- ChÕ t¹o, l¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n th©n Trô lªn trªn bÖ mãng Trô 

- L¾p ®Æt cèt thÐp th©n Trô, ®æ bª t«ng th©n Trô tõng ®ît do ta ph©n th©n Trô ra 

thµnh c¸c ®o¹n ®Ó tiÖn thi c«ng. Bª t«ng ®­îc cung cÊp b»ng cÈu vµ m¸y b¬m 

- Thi c«ng th©n Trô b»ng v¸n khu«n tõng ®èt mét 

- Thi c«ng xµ mò Trô, ®¸ kª gèi 

B­íc 6 : Hoµn thiÖn 

- Th¸o dì toµn bé hÖ ®µ gi¸o phô trî 

- Hoµn thiÖn Trô 

5.3. thi c«ng kÕt cÊu nhÞp 

Sö dông ph­¬ng ph¸p tæ hîp mót thõa hay cßn gäi lµ gi¸ lao 3 ch©n 

B­íc 1 : L¾p dùng xe lao dÇm 

- Thi c«ng phÇn ®­êng ®Çu cÇu 

- Bè trÝ ®­êng chë dÇm tõ b·i ®óc dÇm vµ ®­êng di chuyÓn xe lao dÇm trªn ®­êng 

®Çu cÇu phÝa mè M1 víi kho¶ng c¸ch tim ®­êng ray lµ 4,2m. Kho¶ng c¸ch tim tµ 

vÑt lµ 0,7m cø 3m lÆp l¹i mét liªn kÕt ngang b»ng thÐp gãc 100x100 chiÒu dµi L 

=  5m ®Ó khèng chÕ cù ly vËn chuyÓn 

- Bè trÝ ®­êng lao däc dÇm víi kho¶ng c¸ch tim 2 ®­êng ray lµ 1m. Kho¶ng c¸ch 

tim tµ vÑt lµ 0,7m tõ b·i tËp kÕt dÇm ®Õn mè M1 

- L¾p dùng chång nÒ b»ng panel, dïng cÈu n©ng tõng ®o¹n xe lao ®Æt lªn chång nÒ, 

®iÒu chØnh tim däc c¸ch ®o¹n trïng víi tim ®­êng di chuyÓn, l¾p c¸c ch©n tr­íc, 

ch©n sau, h¹ vÝt ch©n tr­íc vµ chÌn l¹i. L¾p hoµn chØnh c¸c hÖ ®éng lùc trªn xe 

lao. 

B­íc 2 : ChuÈn bÞ xe kÐo lao 
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- Bè trÝ ®­êng sµn ngang dÇm tõ b·i tËp kÕt dÇm ®Õn ®­êng vËn chuyÓn cäc 

- KÐo dÇm ®Õn vÞ trÝ xe lao 

B­íc 3 : KÐo xe lao 

- Treo ®Çu dÇm vµo vÞ trÝ ch©n sau cña xe lao, quay vÝt cña ch©n tr­íc khái ®iÓm kª 

trªn mè, sau ®ã kÐo xe lao ra vÞ trÝ nhÞp N1  

B­íc 4 : Lao l¾p c¸c phiÕn dÇm 

- §iÒu khiÓn xe lao ®óng vÞ trÝ, h¹ kÝn vÝt ch©n tr­íc xuèng ®iÓm kª trªn mò trô T1 

- Neo chÌn cè ®Þnh ch©n gi÷a vµ ch©n sau, ph¶i chÌn ch¾c ch¾n ®Ó chèng dÞch 

chuyÓn xe lao 

- H¹ dÇm ®èi träng xuèng xe chë dÇm, kÐo dÇm ®Õn vÞ trÝ ®Ó lao 

- Dïng 1 xe treo n©ng mét ®Çu dÇm, mét ®Çu dÇm phÝa sau vÉn n»m trªn xe chë 

dÇm vµ di chuyÓn dÇn ra trô T1. Khi ®Çu dÇm cßn l¹i n»m trªn xe chë dÇm ®Õn vÞ 

trÝ dïng xe treo dÇm n©ng ®Çu dÇm cßn l¹i lªn trªn. 

- C¶ 2 xe treo tiÕp tôc ®­a dÇm ra ®óng vÞ trÝ sau ®ã h¹ dÇm xuèng ®­êng sµn c«ng 

t¸c trªn mè, trô. Sµn c«ng t¸c ®­a dÇm ra ®óng vÞ trÝ h¹ dÇm xuèng gèi, sö dông 

chèng phßng hé ®¶m b¶o ch¾c ch¾n. 

- 2 xe con trë l¹i vÞ trÝ ban ®Çu tiÕp tôc lao c¸c dÇm cßn l¹i theo ®óng nh­ tr×nh tù 

lao dÇm ban ®Çu. 

- Khi lao xong nhÞp N1 tiÕn hµnh ®iÒu chØnh l¹i vÞ trÝ c¸c dÇm theo ®óng thiÕt kÕ. 

Sau ®ã lËp tiÕp ®­êng di chuyÓn xe lao, ®­êng vËn chuyÓn däc dÇm lªn nhÞp võa 

míi lao xong ®Ó tiÕp tôc lao cho c¸c nhÞp tiÕp theo. 

- C«ng t¸c lao kÐo xe lao vµ c¸c phiÕn dÇm cña nhÞp tiÕp theo thi c«ng t­¬ng tù. 

B­íc 5 : Th¸o dì xe lao dÇm 

- Bè trÝ ®­êng vËn chuyÓn xe lao dÇm vµ ®­êng vËn chuyÓn dÇm vÒ phÝa bê ®èi 

diÖn n¬i ®Æt mè M2 kÐo xe lao vµo bê. 

- Th¸o dì xe lao b»ng cÇn cÈu 

B­íc 6 : Thi c«ng hoµn thiÖn cÇu 

- Thi c«ng lan can, bé hµnh, thiÕt bÞ chiÕu s¸ng 

- Thi c«ng c¸c líp phñ mÆt cÇu, khe co gi·n 

- Hoµn thiÖn cÇu vµ chuÈn bÞ c«ng t¸c thö t¶i. 

 

LËp tæng møc ®Çu t­ 

B¶ng thèng kª vËt liÖu ph­¬ng ¸n cÇu dÇm ch÷ I 
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TT H¹ng môc 
§¬n 

vÞ 
Khèi l­îng 

§¬n gi¸ 

(®) 

Thµnh tiÒn 

(®) 

 Tæng møc ®Çu t­ ®   91.380.399.000 

 §¬n gi¸ /1m2 mÆt cÇu ® 1695 50.000.000 84.750.000.000 

I KÕt cÊu phÇn trªn 

1 Bª t«ng cèt thÐp dÇm ® 21 45.000.000 945.000.000 

2 Bª t«ng asfant mÆt cÇu m3 
77,90 18.000.000 1.402.200.000 

3 Bª t«ng lan can m3 
66 3.200.000 211.200.000 

4 Gèi cÇu dÇm BT Bé 42 5.000.000 168.000.000 

5 Khe co gi·n Bé 4 7.000.000 28.000.000 

6 HÖ thèng tho¸t n­íc m2 
1582 250.000 395.500.000 

7 §Ìn chiÕu s¸ng ® 40 7.500.000 300.000.000 

ii KÕt cÊu phÇn d­íi 

1 Bª t«ng mè m3 
326,92 5.500.000 1.798.000.000 

2 Bª t«ng trô m3 
359,06 5.500.000 1.974.830.000 

3 Cèt thÐp mè T 52 35.000.000 1.820.000.000 

4 Cèt thÐp trô T 45 35.000.000 1.575.000.000 

5 Cäc khoan nhåi  = 1m ® 32 40.000.000 1.280.000.000 

6 C«ng tr×nh phô trî kh¸c ®  50.000.000 50.000.000 

iii §­êng hai ®Çu cÇu 

1 §Êt ®¾p    31.500.000 

2 Mãng + mÆt ®­êng m3 311,65 250.000 77.912.500 

A GT dù to¸n x©y l¾p m2 
1695 1.500.000 2.542.500.000 

Ai GTDT x©y l¾p chÝnh ® I + II  11.947.730.000 

aii GT x©y l¾p kh¸c ® I + II + III  14.599.642.000 
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b Chi phÝ kh¸c % 15  2.189.946.300 

c Tr­ît gi¸ % 10  1.459.964.200 

d Dù phßng % 3  437.989.260 

b. ph­¬ng ¸n Ii : CÇu dÇm gi¶n ®¬n ch÷ t 

i. mÆt c¾t ngang vµ s¬ ®å nhÞp 

Khæ cÇu : CÇu ®­îc thiÕt kÕ cho 3 lµn xe ch¹y : 

K  =  3,5.3  =  10,5 (m) 

Tæng bÒ réng cÇu kÓ c¶ lan can, lÒ bé hµnh vµ gi¶i ph©n c¸ch : 

K  =  10,5 + 2.1,5 + 2.0,5 + 2.0,25  =  15 (m) 

S¬ ®å nhÞp dÇm : 3.33 (m) 

T¶i träng thiÕt kÕ : HL93 

Khæ th«ng thuyÒn : B  =  15 (m) ; h  =  2,5 (m) 

KhÈu ®é tho¸t n­íc :  90m 

ii. tÝnh to¸n s¬ bé khèi l­îng kÕt cÊu nhÞp 

1. tÝnh to¸n kÕt cÊu nhÞp dÇm 

 Tæ hîp néi lùc theo c¸c TTGH : 

Theo TTGH vÒ c­êng ®é 1 ta cã : Q  =   .  .  

Trong ®ã : 

 : T¶i träng tiªu chuÈn tÝnh to¸n 

: HÖ sè t¶i träng 

  =  1 : HÖ sè ®iÒu chØnh 

HÖ sè t¶i träng ®­îc lÊy nh­ sau : 

Lo¹i t¶i träng 
HÖ sè t¶i träng 

Lín nhÊt Nhá nhÊt 

T¶i träng th­êng xuyªn   

DC : CÊu kiÖn vµ c¸c thiÕt bÞ phô 1,25 0,90 

DW : Líp phñ mÆt cÇu vµ c¸c tiÖn Ých 1,50 0,65 

LL : HÖ sè lµn xe m  =  0,85. HÖ sè xung kÝch (1 + IM)  =  1,25 1,75 1,00 

 TÜnh t¶i : 
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Gåm träng l­îng b¶n th©n Mè vµ träng l­îng kÕt cÊu nhÞp. 

Träng l­îng b¶n th©n kÕt cÊu dÇm T ®óc tr­íc : 

 

DiÖn tÝch mÆt c¾t ngang dÇm t¹i vÞ trÝ gi÷a nhÞp : 

A  =  0,8400 (m2) 

DiÖn tÝch mÆt c¾t ngang dÇm t¹i vÞ trÝ vuèt dÇm : 

A  =  1,0800 (m2) 

DiÖn tÝch mÆt c¾t ngang dÇm t¹i vÞ trÝ gèi : 

A  =  1,3200 (m2) 

ThÓ tÝch bª t«ng 1 dÇm ch÷ T : 

V  =  0,8400.27 + 2.1,0800.1 + 2.1,3200.2  =  30,12 (m3) 

Träng l­îng 1 nhÞp tÝnh cho 1m dµi dÇm theo ph­¬ng däc CÇu : 

gdÇm  =  2,5 .  . Nd  =  2,5 .  . 7  =  15,97 (T/m) 

Träng l­îng líp phñ mÆt CÇu : 

Gåm 5 líp : 

 Bª t«ng Asphal  : 5 cm 

 Líp b¶o vÖ  :  4 cm 

 Líp phßng n­íc  :  1 cm 

 §Öm xi m¨ng  :  1 cm 

 Líp t¹o ®é dèc ngang  :  2 - 14 cm 

Trªn 1m2 cña kÕt cÊu mÆt ®­êng : g  =  0,35 (T/m2) 

glp  =  0,35.14  =  4,9 (T/m) 

180180

mÆt c¾t gi÷a nhÞp
(tû lÖ : 1/40)

mÆt c¾t t¹i gèi
(tû lÖ : 1/40)

60 60 60
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Träng l­îng hÖ liªn kÕt dÇm ngang : 

gdmc  =  (1,6 – 0,25).(2,1 – 0,4).( ) . 24  =  2 (T/m) 

Träng l­îng cña lan can lÊy s¬ bé : 

glc  =  0, 2 (T/m) 

2. tÝnh to¸n khèi l­îng mãng mè  cÇu 

2.1. mãng mè M1 ; m2 

 Khèi l­îng mè : 

 

+ ThÓ tÝch t­êng c¸nh mè : 

Vtc  =  2.0,5(1,5.5,5 + 0,5(2,5 + 5,5). 4.1 + 2,5.1,5)  =  28,4 (m3) 

+ ThÓ tÝch t­êng th©n mè : 

Vtt  =  5.1,5.15  =  112,5 (m3) 

+ ThÓ tÝch t­êng ®Ønh mè : 

Vtc  =  0,5.2,1.15  =  15,75 (m3) 

+ ThÓ tÝch bÖ mè : 

Vb  =  2.5.17  =  170 (m3) 
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+ ThÓ tÝch t­êng tai : 

Vtt  =  0,2.1,35  =  0,27 (m3) 

  Khèi l­îng 1 mè CÇu : 

Vmè  =  326,92 (m3) 

  Khèi l­îng 2 mè CÇu : 

Vmè  =  2.326,92  =  653,84 (m3) 

S¬ bé chän hµm l­îng cèt thÐp trong mè lµ 80 kg/m3 

Khèi l­îng cèt thÐp trong mè lµ : mth  =   0,08.653,84  =  52,307 (T) 

X¸c ®Þnh t¶i träng lªn mè : 

§­êng ¶nh h­ëng t¶i träng t¸c dông lªn mè : 

 

H×nh 2.1 §­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc lªn mè 

  =  0,5.32,2  =  16,1 (m2) 

DC  =  Pmè  +  (gdÇm +  glc  +  gdÇm mc ) .  

DC  =  326,92.2,3 + (15,97 + 0,2 + 2) . 16,1  =  1109,84 (T) 

DW  =  glp .  =  4,9.16,1  =  78,89 (T) 

 Do ho¹t t¶i 

Theo quy ®Þnh cña TCN 272 - 05 th× t¶i träng dïng thiÕt kÕ lµ gi¸ trÞ bÊt lîi nhÊt cña 

tæ hîp : 

Xe t¶i thiÕt kÕ vµ t¶i träng lµn thiÕt kÕ 

Xe t¶i 2 trôc thiÕt kÕ vµ t¶i träng lµn thiÕt kÕ 

TÝnh ph¶n lùc lªn mè do ho¹t t¶i : 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cña nhÞp : L  =  32,20 (m) 

§­êng ¶nh h­ëng ph¶n lùc vµ s¬ ®å xÕp xe thÓ hiÖn nh­ sau : 

 S¬ ®å ¸p lùc ®­êng ¶nh h­ëng t¸c dông lªn mè : 

TÜnh t¶i

32.2

1
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H×nh 2.2 S¬ ®å xÕp xe trªn ®­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc cña Mè 

Tõ s¬ ®å xÕp t¶i ta cã ph¶n lùc gèi do ho¹t t¶i t¸c dông nh­ sau : 

LL  =  

Trong ®ã : 

 : Sè lµn xe 

 : HÖ sè lµn xe 

IM : Lùc xung kÝch cña xe,khi tÝnh Mè trô ®Æc th× (1+IM) = 1,25 

Pi : T¶i träng xe ; yi : Tung ®é ®­êng ¶nh h­ëng 

: DiÖn tÝch ®­êng ¶nh h­ëng 

WLN : T¶i träng lµn ph©n bè ®Òu trªn ®­êng ¶nh h­ëng. WLN  =  9,3 (KN/m) 

WNg: T¶i träng ng­êi ph©n bè ®Òu trªn ®­êng ¶nh h­ëng. WNg  =  3 (KN/m) 

 Th1 : Xe t¶i 3 trôc + tt lµn + tt ng­êi 

LL  =   

LL  =  

 Th2 : Xe t¶i 2 trôc + tt lµn + tt ng­êi 

LL  =   

LL  =   

VËy tæ hîp xe t¶i 3 trôc ®­îc chän lµm thiÕt kÕ. 

9.3 KN/m

1.2

§ah M1

(KN)

3 KN/m145

110

145

110

35

4.3 4.3

0.733

0.866

0.963

1

32.2
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Tæng hîp tÊt c¶ lo¹i t¶i träng t¸c dông d­íi ®¸y ®µi cña Mè 

Néi lùc 

C¸c lo¹i t¶i träng t¸c dông 
Theo TTGH 

C­êng ®é I 
DC 

( D  =  1,25) 

DW 

( W  =  1,5) 

LL 

( LL  =  1,75) 

P (T) 1109,84.1,25 78,89.1,5 126,05.1,75 1726,22 

2.2. x¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc t¹i mè 

2.2.1.vËt liÖu 

Bª t«ng cÊp ®é bÒn 30 cã fC’ =  300 (Kg/cm2) 

Cèt thÐp chÞu lùc AII cã Ra  =  2400 (Kg/cm2) 

2.2.2.søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu 

Søc chÞu t¶i cña cäc D  =  1000 (mm) 

Theo ®iÒu A5.7.4.4 – TCTK søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc tÝnh theo 

c«ng thøc sau : 

PV  = . Pn 

Víi Pn : C­êng ®é chÞu lùc däc trôc danh ®Þnh cã hoÆc kh«ng cã uèn tÝnh theo c«ng 

thøc: 

Pn  =    =  0,75.0,85.

 

Trong ®ã : 

 : HÖ sè søc kh¸ng. LÊy  =  0,75 

m1, m2 : C¸c hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc 

 : C­êng ®é chÞu nÐn nhá nhÊt cña bª t«ng. LÊy   =  30 (Mpa) 

fy : Giíi h¹n ch¶y dÎo quy ®Þnh cña thÐp. LÊy fy  =  420 (Mpa) 

Ac : DiÖn tÝch tiÕt diªn nguyªn cña cäc 

Ac  =  3,14.5002  =  785000 (mm2) 

Ast : DiÖn tÝch cña cèt thÐp däc (mm2) 

Hµm l­îng cèt thÐp däc hîp lý th­êng chiÕm vµo kho¶ng 1,5 – 3%. Víi hµm l­îng 

b»ng 1,5% l­îng cèt thÐp däc ta cã : 

Ast  =  0,015.Ac  =  0,015.785000  =  11775 (mm2) 

Chän cèt däc lµ 25, vËy sè thanh cèt däc cÇn bè trÝ lµ : 

N  =     =  24 (thanh). VËy chän 24 25 cã Ast  =  11781,6 (mm2) 
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VËy søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµ : 

Pv  =  0,75.0,85.   

Pv  =  11953.103 (N)  =  1195,3 (T) 

2.2.3. søc chÞu t¶i cña cäc theo ®Êt nÒn 

 Sè liÖu ®Þa chÊt : 

+ Líp 1 : C¸t nhá 

+ Líp 2 : SÐt x¸m ®en 

+ Líp 3 : C¸t trung x¸m 

+ Líp 4 : C¸t th« h¹t vµng 

+ Líp 5 : SÐt x¸m xi m¨ng 

+ Líp 6 : C¸t sái s¹n 

Søc chÞu t¶i träng nÐn cña cäc treo (cäc ma s¸t) x¸c ®Þnh theo c«ng thøc : 

Qr  = . Qn  = . Qp  +  . Qs (T) 

Trong ®ã :  

Qp : Søc kh¸ng ®ì cña mòi cäc (T) Qp  =  . Ap 

Qs : Søc kh¸ng ®ì cña th©n cäc (T) Qs  =   . As 

  =  0,55 . HÖ sè søc kh¸ng ®ì cña mòi cäc 

  =  0,65 . HÖ sè søc kh¸ng ®ì cña th©n cäc 

qp : Søc kh¸ng ®ì ®¬n vÞ cña mòi cäc (T/m2) 

qs : Søc kh¸ng ®ì ®¬n vÞ cña th©n cäc (T/m2) 

Ap : DiÖn tÝch mòi cäc (m2) 

As : DiÖn tÝch cña bÒ mÆt th©n cäc (m2) 

X¸c ®Þnh søc kh¸ng ®¬n vÞ cña mòi cäc qp (T/m2) vµ søc kh¸ng mòi cäc Qp , mòi cäc 

®Æt ë líp cuèi cïng – c¸t sái s¹n (cã N = 36). Theo Reese vµ O’Niel (1998) cã thÓ ­íc 

tÝnh søc kh¸ng mòi cäc ®¬n vÞ b»ng c¸ch sö dông trÞ sè xuyªn tiªu chuÈn SPT. 

Víi N 75 th× qp  =  0,057 . N (Mpa) 

Ta cã søc kh¸ng mòi cäc ®¬n vÞ qp  =  0,057 . 36  =  2,052 (Mpa)  =  205,2 (T/m2) 

Qp  =  205,2 . 3,14 .   =  161,08 (T) 

X¸c ®Þnh søc kh¸ng ®¬n vÞ cña th©n cäc qs (T/m2) vµ søc kh¸ng th©n cäc Qs 

+ Trong ®Êt dÝnh : qs  =   . Su  

Trong ®ã : 

Su : C­êng ®é kh¸ng c¾t kh«ng tho¸t n­íc trung b×nh (T/m2) 

Su : 6.103. N (T) 
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 HÖ sè dÝnh b¸m 

Líp 6 – C¸t cuéi sái : Su  =  0,006 . 36  =  0,216 (Mpa)     =  0,5 

qs  =  . Su  =  0,5 . 0,216  =  0,108 (Mpa)  =  10,8 (T/m2) 

+ Trong líp ®Êt rêi :  

Theo Reese vµ Wright (1997) søc kh¸ng bªn ®¬n vÞ qs cña th©n cäc ®­îc x¸c ®Þnh 

theo c«ng thøc : 

 qs  =  0,0028 . N víi N  53 (Mpa) 

 Líp 1 – C¸t nhá,chÆt võa  qs  =  0,0028 . 7  =  0,0196 (Mpa)  =  1,96 (T/m2) 

 Líp 2 – SÐt s¸m ®en,dÎo cøng qs  =  0,0028 . 12  =  0,0336 (Mpa)  =  3,36 (T/m2) 

 Líp 3 – C¸t trung x¸m,chÆt võa qs  =  0,0028 . 20  =  0,056 (Mpa)  =  5,6 (T/m2) 

 Líp 4 – C¸t th« h¹t vµng,chÆt võa   qs  =  0,0028 . 25  =  0,07 (Mpa)  =  7,0 (T/m2) 

 Líp 5 – SÐt x¸m xi m¨ng,cøng   qs  =  0,0028 . 30  =  0,084 (Mpa)  =  8,4 (T/m2) 

 Líp 6 – C¸t cuéi sái,chÆt   qs  =  0,0028 . 36  =  0,101 (Mpa)  =  10,1 (T/m2) 

B¶ng tÝnh søc kh¸ng th©n cäc trong nÒn ®Êt 

Tªn c¸c líp 

®Þa chÊt 

ChiÒu dµy 

trung b×nh 

( htb ) 

Søc kh¸ng 

th©n cäc 

( qs/1m2 ) 

S th©n cäc tiÕp xóc 

víi c¸c líp ®Þa chÊt 

( m2 ) 

Søc kh¸ng trªn 

toµn th©n cäc 

( T ) 

C¸t nhá 1,42 1,96 4,46 8,74 

SÐt x¸m ®en 1,95 3,36 6,12 20,56 

C¸t trung x¸m 4,35 5,6 13,66 76,50 

C¸t th« h¹t vµng 1,86 7,0 5,84 40,88 

SÐt x¸m xi m¨ng 3,87 8,4 12,15 102,06 

C¸t  sái s¹n 9,92 10,1 31,15 314,61 

Tæng 23,37   534,05 

Theo nh­ thiÕt kÕ b¶n vÏ phÇn ®Çu cäc n»m trong líp c¸t trung x¸m trë xuèng do 

vËy víi 2 líp c¸t nhá vµ sÐt x¸m ®en ta bá qua søc kh¸ng trªn toµn th©n cäc cña 2 líp nµy 

®Ó phÇn tÝnh to¸n sè cäc trong Mè ®­îc chÝnh x¸c h¬n. 

  Tõ ®ã ta tÝnh ®­îc søc chÞu t¶i cña cäc theo ®iÒu kiÖn ®Êt nÒn Qr : 

Qr  =  0,55.161,08  +  0,65.534,05  =  435,73 (T) 

3. tÝnh to¸n khèi l­îng mãng trô cÇu 
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3.1. c«ng t¸c trô cÇu 

 Khèi l­îng Trô cÇu_Trô ®Æc th©n hÑp 

C¸c Trô T1 vµ T2 cã cÊu t¹o gièng nhau nªn ta chØ tÝnh to¸n 1 Trô T1 

- Khèi l­îng xµ mò Trô : Vxm  =  (1,5.15 – 0,75.2,25) . 2,5  =  52,03 (m3) 

- Khèi l­îng th©n Trô    : Vttr  =  (3,14.0,92 + 8,7.1,8) . 10  =  182.03 (m3) 

- Khèi l­îng bÖ Trô        : Vbtr  =  12,5.5.2  =  125 (m3) 

     Khèi l­îng 2 Trô cÇu  : V2tr  =  2.(52,03 + 182,03 + 125)  =  718,12 (m3) 

     Khèi l­îng 1 Trô cÇu  : V1tr  =   =  359,06 (m3) 

ThÓ tÝch BTCT trong c«ng t¸c Trô cÇu : Vbt  =  359,06 (m3) 

S¬ bé chän hµm l­îng cèt thÐp (th©n Trô + xµ mò Trô) lµ 150 Kg/m3 vµ hµm l­îng 

thÐp trong mãng Trô lµ 80 Kg/m3 

Nªn ta cã khèi l­îng cèt thÐp trong 2 Trô lµ : 

(1/2 mÆt c¾t t¹i gèi) (1/2 mÆt c¾t gi÷a nhÞp)

dÇm ngang t¹i mc gèi dÇm ngang gi÷a nhÞp

mèi nèi réng 40c m b¶n mÆt cÇu dµy 20cm2% 2%100

75

75

1000

200

150

1000

200

100

90 220 220 220 220 220 90

225 1050 225

750 750

s¬ ®å mÆt c¾t ngang cÇu
(tû lÖ : 1/200)

220
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mth  =  2.(52,03 + 18,03) . 0,15 + 2.125.0,08  =  90,22 (T) 

3.2.x¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn  mãng 

§­êng ¶nh h­ëng t¶i träng t¸c dông lªn mãng tÝnh gÇn ®óng : 

 

H×nh 3.1 §­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc lªn Trô 

DiÖn tÝch ®­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc mãng :    =  32,20 (m2) 

DC  =  Ptrô + (gd +  glc + gdmc) .   Víi  gd  =  11,87 (T/m) 

DC  =  359,06.2,5 + (15,97 + 0,2 + 2) . 32,20  =  1482,72 (T) 

DW  =  glp .   =   4,9.32,2  =  157,78 (T) 

+ Do ho¹t t¶i : 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cña nhÞp 64,40 (m) 

§­êng ¶nh h­ëng ph¶n lùc tÝnh gÇn ®óng cã s¬ ®å xÕp t¶i thÓ hiÖn nh­ sau : 

 

H×nh 3.2 S¬ ®å xÕp xe trªn ®­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc cña Trô 

Tõ s¬ ®å xÕp t¶i ta cã ph¶n lùc gèi do ho¹t t¶i t¸c dông nh­ sau : 

LL  =   

Trong ®ã : 

 : Sè lµn xe ; n  =  3 lµn 

 : HÖ sè lµn xe, m  =  0,85 

1

§ah Tx

(KN)

32.20 32.20

TÜnh t¶i

4.30 4.30

145 145 35

4.30 4.30

145 145 35

15.0

1

0.866
1

0.733
0.267

0.4
0.534

q = 9.3KN/m

q = 3KN/m

L

ng

§ah T

(KN)

32.20 32.20
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IM : Lùc xung kÝch cña xe, khi tÝnh Mè trô ®Æc th× (1 + IM)  =  1,25 

Pi : T¶i träng trôc xe ; yi : Tung ®é ®­êng ¶nh h­ëng 

 : DiÖn tÝch ®­êng ¶nh h­ëng,   =  32,20 (m2) 

WLN : T¶i träng lµn ph©n bè ®Òu trªn ®­êng ¶nh h­ëng, WLN  =  9,3 (KN/m) 

WNg : T¶i träng ng­êi ph©n bè ®Òu trªn ®­êng ¶nh h­ëng WNg  =  3 (KN/m) 

 Th1 : 1 Xe t¶i 3 trôc + tt lµn + tt ng­êi 

LL  =  3.0.85  

LL  =  

 Th2 :  Xe t¶i 2 trôc + tt lµn + tt ng­êi 

LL  =  

LL  =  

 Th3 : 2 Xe t¶i 3 trôc (®Æt c¸ch nhau 15m) + tt lµn + tt ng­êi 

LL  =  3.0,85.90%.

 

LL  =  

KÕt luËn : VËy tæ hîp HL 93 cña Th1 ®­îc chän lµm tÝnh to¸n cho phÇn thiÕt kÕ. 

Tæng hîp tÊt c¶ lo¹i t¶i träng t¸c dông d­íi ®¸y ®µi cña Trô 

Néi lùc 

C¸c lo¹i t¶i träng t¸c dông 
Theo TTGH 

C­êng ®é I 
DC 

( D  =  1,25) 

DW 

( W  =  1,5) 

LL 

( LL  =  1,75) 

P (T) 1482,72.1,25 157,78.1,5 196,90.1,75 2434,65 

3.3. x¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc t¹i Trô 

3.3.1. vËt liÖu 

Bª t«ng cÊp ®é bÒn 30 cã  =  300 (Kg/cm2) 

C«t thÐp chÞu lùc AII cã Ra  =  2400 (Kg/cm2) 

3.3.2.søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu 

Søc chÞu t¶i cña cäc D  =  1000 (mm) 

Theo ®iÒu A5.7.4.4 – TCTK søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc tÝnh theo 

c«ng thøc sau : 

PV  = . Pn 

Víi Pn : C­êng ®é chÞu lùc däc trôc danh ®Þnh cã hoÆc kh«ng cã uèn tÝnh theo c«ng 

thøc: 
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Pn  =    =  0,75.0,85.

 

Trong ®ã : 

 : HÖ sè søc kh¸ng. LÊy   =  0,75 

m1, m2 : C¸c hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc 

 : C­êng ®é chÞu nÐn nhá nhÊt cña bª t«ng. LÊy   =  30 (Mpa) 

fy : Giíi h¹n ch¶y dÎo quy ®Þnh cña thÐp. LÊy fy  =  420 (Mpa) 

Ac : DiÖn tÝch tiÕt diªn nguyªn cña cäc 

Ac  =  3,14.5002  = 785000 (mm2) 

Ast : DiÖn tÝch cña cèt thÐp däc (mm2) 

Hµm l­îng cèt thÐp däc hîp lý th­êng chiÕm vµo kho¶ng 1,5 – 3%. Víi hµm l­îng 

b»ng 1,5% l­îng cèt thÐp däc ta cã : 

Ast  =  0,015.Ac  =   0,015.785000  =  11775 (mm2) 

Chän cèt däc lµ 25, vËy sè thanh cèt däc cÇn bè trÝ lµ : 

N  =     =  24 (thanh)  VËy chän 24  25 cã Ast  =  11781,6 (mm2) 

VËy søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµ : 

Pvl  =  0,75.0,85.   

Pvl  =  11953.103 (N)  = 1195,3 (T) 

3.3.3. søc chÞu t¶i cña cäc theo ®Êt nÒn 

 Sè liÖu ®Þa chÊt : 

+ Líp 1 : C¸t nhá 

+ L¬p 2 : SÐt x¸m ®en 

+ Líp 3 : C¸t trung x¸m 

+ Líp 4 : C¸t th« h¹t vµng 

+ Líp 5 : SÐt x¸m xi m¨ng 

+ Líp 6 : C¸t sái s¹n 

Søc chÞu t¶i träng nÐn cña cäc treo (cäc ma s¸t) x¸c ®Þnh theo c«ng thøc : 

Qr  = . Qn  = . Qp  +   . Qs  (T) 

Trong ®ã :  

Qp : Søc kh¸ng ®ì cña mòi cäc (T) Qp  =   . Ap 

Qs : Søc kh¸ng ®ì cña th©n cäc (T) Qs  =   . As 

  =  0,55 . HÖ sè søc kh¸ng ®ì cña mòi cäc 
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  =  0,65 . HÖ sè søc kh¸ng ®ì cña th©n cäc 

qp : Søc kh¸ng ®ì ®¬n vÞ cña mòi cäc (T/m2) 

qs : Søc kh¸ng ®ì ®¬n vÞ cña th©n cäc (T/m2) 

Ap : DiÖn tÝch mòi cäc (m2) 

As : DiÖn tÝch cña bÒ mÆt th©n cäc (m2) 

X¸c ®Þnh søc kh¸ng ®¬n vÞ cña mòi cäc qp (T/m2) vµ søc kh¸ng mòi cäc Qp , mòi cäc 

®Æt ë líp cuèi cïng – c¸t sái s¹n (cã N = 36). Theo Reese vµ O’Niel (1998) cã thÓ ­íc 

tÝnh søc kh¸ng mòi cäc ®¬n vÞ b»ng c¸ch sö dông trÞ sè xuyªn tiªu chuÈn SPT. 

Víi N 75 th× qp  =   0,057. N (Mpa) 

Ta cã søc kh¸ng mòi cäc ®¬n vÞ qp  =   0,057 . 36  =  2,052 (Mpa)  =  205,2 (T/m2) 

Qp  =  205,2 . 3,14 .   =  161,08 (T) 

X¸c ®Þnh søc kh¸ng ®¬n vÞ cña th©n cäc qs (T/m2) vµ søc kh¸ng th©n cäc Qs 

+ Trong ®Êt dÝnh : qs  =  . Su  

Trong ®ã : 

Su : C­êng ®é kh¸ng c¾t kh«ng tho¸t n­íc trung b×nh (T/m2) 

Su : 6.103. N (T) 

 HÖ sè dÝnh b¸m 

Líp 6 – C¸t cuéi sái : Su  =  0,006 . 36  =  0,216 (Mpa)     =  0,5 

qs  =  . Su  =  0,5 . 0,216  =  0,108 (Mpa)  =  10,8 (T/m2) 

+ Trong líp ®Êt rêi :  

Theo Reese vµ Wright (1997) søc kh¸ng bªn ®¬n vÞ qs cña th©n cäc ®­îc x¸c ®Þnh 

theo c«ng thøc : 

 qs  =  0,0028 . N víi N  53 (Mpa) 

 Líp 1 – C¸t nhá,chÆt võa qs  =  0,0028.7  =  0,0196 (Mpa)  =  1,96 (T/m2) 

 Líp 2 – SÐt s¸m ®en,dÎo cøng qs  =  0,0028.12  =  0.0336 (Mpa)  =  3,36 (T/m2) 

 Líp 3 – C¸t trung x¸m,chÆt võa qs  =  0,0028.20  =  0.056 (Mpa)  =  5,6 (T/m2) 

 Líp 4 – C¸t th« h¹t vµng,chÆt võa  qs  =  0,0028.25  =  0.07 (Mpa)  =  7,0 (T/m2) 

 Líp 5 – SÐt x¸m xi m¨ng,cøng   qs  =  0,0028.30  =  0,084 (Mpa)  =  8,4 (T/m2) 

 Líp 6 – C¸t cuéi sái,chÆt  qs  =  0,0028.36  =  0,101 (Mpa)  =  10,1 (T/m2) 

B¶ng tÝnh søc kh¸ng th©n cäc trong nÒn ®Êt 

Tªn c¸c líp 

®Þa chÊt 

ChiÒu dµy 

trung b×nh 

Søc kh¸ng 

th©n cäc 

S th©n cäc tiÕp xóc 

víi c¸c líp ®Þa chÊt 

Søc kh¸ng trªn 

toµn th©n cäc 
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( htb ) ( qs/1m2 ) ( m2 ) ( T ) 

C¸t nhá 1,42 1,96 4,46 8,74 

SÐt x¸m ®en 1,95 3,36 6,12 20,56 

C¸t trung x¸m 4,35 5,6 13,63 76,33 

C¸t th« h¹t vµng 1,86 7,0 5,84 40,88 

SÐt x¸m xi m¨ng 3,87 8,4 12,25 102,9 

C¸t  sái s¹n 14,90 10,1 46,79 472,58 

Tæng 29,37   692,69 

Theo nh­ thiÕt kÕ b¶n vÏ phÇn ®Çu cäc n»m trong líp C¸t trung x¸m trë xuèng do 

vËy víi 2 líp c¸t nhá vµ sÐt x¸m ®en ta bá qua søc kh¸ng trªn toµn th©n cäc cña 2 líp nµy 

®Ó phÇn tÝnh to¸n sè cäc trong Trô ®­îc chÝnh x¸c h¬n. 

  Tõ ®ã ta tÝnh ®­îc søc chÞu t¶i cña cäc theo ®iÒu kiÖn ®Êt nÒn Qr : 

Qr  =  0,55.161,08  +  0,65.692,69  =  538,85 (T) 

4. tÝnh sè cäc cho mãng mè_trô 

Dù kiÕn chiÒu s©u ch«n cäc trong Mè lµ 20m vµ trong Trô lµ 25m 

Theo c¸ch x¸c ®Þnh sè l­îng cäc ch«n trong mãng : 

n   = .   

Trong ®ã : 

 : HÖ sè kÓ ®Õn t¶i träng ngang  

  =  1,5 ®èi víi trô vµ   =  2,0 ®èi víi mè (Do mè chÞu thªm ¸p lùc t¶i träng ngang 

tõ ®Êt ®¾p cña ®­êng ®Çu CÇu còng nh­ ho¹t t¶i do xe ch¹y khi xe h·m phanh g©y ra) 

P : T¶i träng th¼ng ®øng t¸c dông lªn mãng Mè_Trô ®· tÝnh ë phÇn trªn (T) 

Pcäc   =   min (Pvl ; P®n) 

B¶ng tæng hîp t¶i träng vµ bè trÝ cäc trong mãng Mè _Trô 

Tªn h¹ng môc 
Pvl 

(T) 

P®n 

(T) 

Pcäc 

(T) 

T¶i träng HÖ sè Sè cäc Chän 

Trô T1 vµ T2 1195,3 538,85 538,85 2434,65 1,5 6,78 8 

Mè M1 vµ M2 1195,3 435,73 435,73 1726,22 2,0 7,92 8 

5. biÖn ph¸p thi c«ng 

5.1. thi c«ng mè cÇu 

B­íc 1 : ChuÈn bÞ mÆt b»ng 
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- ChuÈn bÞ vËt liÖu,m¸y mãc thi c«ng 

- X¸c ®Þnh ph¹m vi thi c«ng,®Þnh vÞ tim Mè 

- Dïng m¸y ñi kÕt hîp thñ c«ng san ñi mÆt b»ng 

B­íc 2 : Khoan t¹o lç 

- §­a m¸y khoan vµo vÞ trÝ 

- §Þnh vÞ trÝ tim cäc 

- Khoan t¹o lç cäc b»ng m¸y chuyªn dông víi èng v¸ch dµi suèt chiÒu dµi cäc 

B­íc 3 : §æ bª t«ng lßng cäc 

- Lµm s¹ch lç khoan  

- Dïng cÈu h¹ lång cèt thÐp 

- L¾p èng dÉn,tiÕn hµnh ®æ bª t«ng cäc 

B­íc 4 : C«ng t¸c kiÓm tra 

- KiÓm tra chÊt l­îng cäc th«ng qua c¸c èng siªu ©m 

- TiÕn hµnh ®æ bª t«ng lÊp lç siªu ©m cäc 

- Di chuyÓn m¸y thi c«ng c¸c cäc tiÕp theo 

B­íc 5 : Thi c«ng phÇn bÖ mãng 

- §µo ®Êt hè mãng t¹o diÖn thi c«ng hîp lý 

- Lµm ph¼ng hè mãng 

- §Ëp ®Çu cäc 

- §æ bª t«ng nghÌo t¹o ph¼ng 

- Lµm s¹ch hè mãng, l¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n, cèt thÐp bÖ mãng 

- §æ bª t«ng bÖ mãng 

- Th¸o dì v¨ng chèng, v¸n khu«n bÖ mãng 

B­íc 6 : Thi c«ng Mè 

- L¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n, cèt thÐp th©n Mè 

- §æ bª t«ng th©n Mè 

- L¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n, cèt thÐp t­êng th©n, t­êng c¸nh Mè 

- Th¸o dì v¸n khu«n ®µ gi¸o 

- Hoµn thiÖn Mè sau khi thi c«ng xong kÕt cÊu nhÞp 

5.2. thi c«ng trô cÇu 

B­íc 1 : X¸c ®Þnh chÝnh x¸c vÞ trÝ tim cäc, tim ®µi Trô 

- X©y dùng hÖ thèng cäc ®Þnh vÞ, x¸c ®Þnh chÝnh x¸c vÞ trÝ tim cäc,tim trô 

- Dùng gi¸ khoan Leffer h¹ èng v¸ch thi c«ng cäc khoan nhåi 

B­íc 2 : Thi c«ng cäc khoan nhåi 
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- L¾p ®Æt hÖ thèng cung cÊp dung dÞch bentonite, hÖ thèng b¬m th¶i v÷a mïn khi 

khoan cäc 

- Dïng m¸y khoan tiÕn hµnh khoan cäc 

- H¹ lång cèt thÐp, ®æ bª t«ng cäc 

B­íc 3 : Thi c«ng vßng v©y cäc v¸n 

- L¾p dùng cäc v¸n thÐp (t­êng cõ) Lassen b»ng gi¸ khoan 

- L¾p dùng vµnh ®ai trong vµ ngoµi 

- §ãng cäc ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ 

- L¾p ®Æt m¸y b¬m xãi hót trªn hÖ næi, xãi hót ®Êt trong hè mãng ®Õn ®é s©u thiÕt 

kÕ 

B­íc 4 : Thi c«ng bÖ mãng 

- §æ bª t«ng bÞt ®¸y, hót n­íc hè mãng 

- Xö lý ®Çu cäc khoan nhåi 

- L¾p dùng v¸n khu«n, cèt thÐp, ®æ bª t«ng bÖ mãng 

B­íc 5 : Thi c«ng Trô cÇu 

- ChÕ t¹o, l¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n th©n Trô lªn trªn bÖ mãng Trô 

- L¾p ®Æt cèt thÐp th©n Trô, ®æ bª t«ng th©n Trô tõng ®ît do ta ph©n th©n Trô ra 

thµnh c¸c ®o¹n ®Ó tiÖn thi c«ng. Bª t«ng ®­îc cung cÊp b»ng cÈu vµ m¸y b¬m 

- Thi c«ng th©n Trô b»ng v¸n khu«n tõng ®èt mét 

- Thi c«ng xµ mò Trô, ®¸ kª gèi 

B­íc 6 : Hoµn thiÖn 

- Th¸o dì toµn bé hÖ ®µ gi¸o phô trî 

- Hoµn thiÖn Trô 

5.3. thi c«ng kÕt cÊu nhÞp 

Sö dông ph­¬ng ph¸p tæ hîp mót thõa hay cßn gäi lµ gi¸ lao 3 ch©n 

B­íc 1 : L¾p dùng xe lao dÇm 

- Thi c«ng phÇn ®­êng ®Çu cÇu 

- Bè trÝ ®­êng chë dÇm tõ b·i ®óc dÇm vµ ®­êng di chuyÓn xe lao dÇm trªn ®­êng 

®Çu cÇu phÝa mè M1 víi kho¶ng c¸ch tim ®­êng ray lµ 4,2m. Kho¶ng c¸ch tim tµ 

vÑt lµ 0,7m cø 3m lÆp l¹i mét liªn kÕt ngang b»ng thÐp gãc 100x100 chiÒu dµi L 

=  5m ®Ó khèng chÕ cù ly vËn chuyÓn. 

- Bè trÝ ®­êng lao däc dÇm víi kho¶ng c¸ch tim 2 ®­êng ray lµ 1m. Kho¶ng c¸ch 

tim tµ vÑt lµ 0,7m tõ b·i tËp kÕt dÇm ®Õn mè M1. 

- L¾p dùng chång nÒ b»ng panel, dïng cÈu n©ng tõng ®o¹n xe lao ®Æt lªn chång nÒ, 

®iÒu chØnh tim däc c¸ch ®o¹n trïng víi tim ®­êng di chuyÓn, l¾p c¸c ch©n tr­íc, 
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ch©n sau, h¹ vÝt ch©n tr­íc vµ chÌn l¹i. L¾p hoµn chØnh c¸c hÖ ®éng lùc trªn xe 

lao. 

B­íc 2 : ChuÈn bÞ xe kÐo lao 

- Bè trÝ ®­êng sµn ngang dÇm tõ b·i tËp kÕt dÇm ®Õn ®­êng vËn chuyÓn cäc. 

- KÐo dÇm ®Õn vÞ trÝ xe lao. 

B­íc 3 : KÐo xe lao 

- Treo ®Çu dÇm vµo vÞ trÝ ch©n sau cña xe lao, quay vÝt cña ch©n tr­íc khái ®iÓm kª 

trªn mè, sau ®ã kÐo xe lao ra vÞ trÝ nhÞp N1  

B­íc 4 : Lao l¾p c¸c phiÕn dÇm 

- §iÒu khiÓn xe lao ®óng vÞ trÝ, h¹ kÝn vÝt ch©n tr­íc xuèng ®iÓm kª trªn mò trô T1 

- Neo chÌn cè ®Þnh ch©n gi÷a vµ ch©n sau, ph¶i chÌn ch¾c ch¾n ®Ó chèng dÞch 

chuyÓn xe lao. 

- H¹ dÇm ®èi träng xuèng xe chë dÇm, kÐo dÇm ®Õn vÞ trÝ ®Ó lao. 

- Dïng 1 xe treo n©ng mét ®Çu dÇm, mét ®Çu dÇm phÝa sau vÉn n»m trªn xe chë 

dÇm vµ di chuyÓn dÇn ra trô T1. Khi ®Çu dÇm cßn l¹i n»m trªn xe chë dÇm ®Õn vÞ 

trÝ dïng xe treo dÇm n©ng ®Çu dÇm cßn l¹i lªn trªn. 

- C¶ 2 xe treo tiÕp tôc ®­a dÇm ra ®óng vÞ trÝ sau ®ã h¹ dÇm xuèng ®­êng sµn c«ng 

t¸c trªn mè, trô. Sµn c«ng t¸c ®­a dÇm ra ®óng vÞ trÝ h¹ dÇm xuèng gèi, sö dông 

chèng phßng hé ®¶m b¶o ch¾c ch¾n. 

- 2 xe con trë l¹i vÞ trÝ ban ®Çu tiÕp tôc lao c¸c dÇm cßn l¹i theo ®óng nh­ tr×nh tù 

lao dÇm ban ®Çu. 

- Khi lao xong nhÞp N1 tiÕn hµnh ®iÒu chØnh l¹i vÞ trÝ c¸c dÇm theo ®óng thiÕt kÕ. 

Sau ®ã lËp tiÕp ®­êng di chuyÓn xe lao, ®­êng vËn chuyÓn däc dÇm lªn nhÞp võa 

míi lao xong ®Ó tiÕp tôc lao cho c¸c nhÞp tiÕp theo. 

- C«ng t¸c lao kÐo xe lao vµ c¸c phiÕn dÇm cña nhÞp tiÕp theo thi c«ng t­¬ng tù. 

B­íc 5 : Th¸o dì xe lao dÇm 

- Bè trÝ ®­êng vËn chuyÓn xe lao dÇm vµ ®­êng vËn chuyÓn dÇm vÒ phÝa bê ®èi 

diÖn n¬i ®Æt mè M2 kÐo xe lao vµo bê. 

- Th¸o dì xe lao b»ng cÇn cÈu. 

B­íc 6 : Thi c«ng hoµn thiÖn cÇu 

- Thi c«ng lan can, bé hµnh, thiÕt bÞ chiÕu s¸ng 

- Thi c«ng c¸c líp phñ mÆt cÇu, khe co gi·n 

- Hoµn thiÖn cÇu vµ chuÈn bÞ c«ng t¸c thö t¶i. 

LËp tæng møc ®Çu t­ 

B¶ng thèng kª vËt liÖu ph­¬ng ¸n cÇu dÇm ch÷ T 
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TT H¹ng môc 
§¬n 

vÞ 
Khèi l­îng 

§¬n gi¸ 

(®) 

Thµnh tiÒn 

(®) 

 Tæng møc ®Çu t­ ®   91.409.335.000 

 §¬n gi¸ /1m2 mÆt cÇu ® 1695 50.000.000 84.750.000.000 

I KÕt cÊu phÇn trªn 

1 Bª t«ng cèt thÐp dÇm  ® 21 50.000.000 1.050.000.000 

2 Bª t«ng asfant mÆt cÇu m3 
77,90 18.000.000 1.402.200.000 

3 Bª t«ng lan can m3 
66 3.200.000 211.200.000 

4 Gèi cÇu dÇm BT Bé 42 5.000.000 168.000.000 

5 Khe co gi·n Bé 4 7.000.000 28.000.000 

6 HÖ thèng tho¸t n­íc m2 
1582 250.000 395.500.000 

7 §Ìn chiÕu s¸ng ® 40 7.500.000 300.000.000 

ii KÕt cÊu phÇn d­íi 

1 Bª t«ng mè m3 
326,92 5.500.000 1.798.000.000 

2 Bª t«ng trô m3 
359,06 5.500.000 1.974.830.000 

3 Cèt thÐp mè T 52 35.000.000 1.820.000.000 

4 Cèt thÐp trô T 45 35.000.000 1.575.000.000 

5 
Cäc khoan nhåi  = 

1m 
® 32 40.000.000 1.280.000.000 

6 C«ng tr×nh phô trî kh¸c ®  50.000.000 50.000.000 

iii §­êng hai ®Çu cÇu 

1 §Êt ®¾p    31.500.000 

2 Mãng + mÆt ®­êng m3 311,65 250.000 77.912.500 

A GT dù to¸n x©y l¾p m2 
1695 1.500.000 2.542.500.000 

Ai GTDT x©y l¾p chÝnh ® I + II  12.052.730.000 

aii GT x©y l¾p kh¸c ® I + II + III  14.704.642.500 
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b Chi phÝ kh¸c % 15  2.205.696.375 

c Tr­ît gi¸ % 10  1.470.464.250 

d Dù phßng % 3  441.139.275 

c. ph­¬ng ¸n Iii : CÇu dÇm gi¶n ®¬n super t 

I. mÆt c¾t ngang vµ s¬ ®å nhÞp 

Khæ cÇu : CÇu ®­îc thiÕt kÕ cho 3 lµn xe ch¹y : 

K  =  10,5 (m) 

Tæng bÒ réng cÇu kÓ c¶ lan can,lÒ bé hµnh vµ c¶ gi¶i ph©n c¸ch 

B  =  10,5 + 2.1,5 + 2.0,5 + 2.0,25  =  15 (m) 

S¬ ®å nhÞp dÇm : 3.33 (m) 

T¶i träng thiÕt kÕ HL93 

Khæ th«ng thuyÒn : B  =  15 (m) ; h  =  2,5  (m) 

KhÈu ®é tho¸t n­íc : 90 (m) 

II. tÝnh to¸n s¬ bé khèi l­îng kÕt cÊu nhÞp 

1. tÝnh to¸n kÕt cÊu nhÞp gi¶n ®¬n 

 Tæ hîp néi lùc theo c¸c TTGH : 

Theo TTGH vÒ c­êng ®é 1 ta cã : Q  =   .  .  

Trong ®ã : 

Qi  : T¶i träng tiªu chuÈn 

 : HÖ sè t¶i träng 

i  = 1 : HÖ sè ®iÒu chØnh 

B¶ng hÖ sè t¶i träng dïng trong qu¸ tr×nh thiÕt kÕ 

Lo¹i t¶i träng 
HÖ sè t¶i träng 

Lín nhÊt Nhá nhÊt 

T¶i träng th­êng xuyªn   

DC : CÊu kiÖn vµ c¸c thiÕt bÞ phô 1,25 0,90 

DW : Líp phñ mÆt cÇu vµ c¸c tiÖn Ých 1,50 0,65 

LL : HÖ sè lµn m  =  0.85. HÖ sè xung kÝch (1 + IM)  =  1.25 1,75 1,00 

 TÜnh t¶i : 

Gåm träng l­îng b¶n th©n mè vµ träng l­îng kÕt cÊu nhÞp : 



®å ¸n tèt nghiÖp_thiÕt kÕ cÇu v»ng 

 

gvhd : ths bïi ngäc dung   53 

svth  : ph¹m v¨n dùng 

Träng l­îng b¶n th©n kÕt cÊu dÇm Super T ®óc tr­íc : 

 

DiÖn tÝch mÆt c¾t ngang dÇm t¹i vÞ trÝ gi÷a nhÞp : 

A  =  0,5822 (m2) 

DiÖn tÝch mÆt c¾t ngang dÇm t¹i ®o¹n dÇm ®Æc : 

A  =  1,5625 (m2) 

DiÖn tÝch mÆt c¾t ngang dÇm t¹i vÞ trÝ gèi : 

A  =  0,9075 (m2) 

DiÖn tÝch v¸ch ng¨n dÇm : 

A  =  0,9625 (m2) 

ThÓ tÝch bª t«ng 1 dÇm ch÷ I : 

V  =  0,5822.28,9 + 2.1,5625.1,2 + 2.0,9075.0.8 + 2.0,2.0,9625  =  22,25 (m3) 

Träng l­îng 1 nhÞp tÝnh cho 1m dµi dÇm theo ph­¬ng däc CÇu : 

gdÇm  =  2,5 .  . Nd  =  2,5 .  . 7  =  11,80 (T/m) 

Träng l­îng líp phñ mÆt CÇu : 

Gåm 5 líp : 

 Bª t«ng Asphal  : 5 cm 

 Líp b¶o vÖ  :  4 cm 

 Líp phßng n­íc  :  1 cm 

mÆt c¾t gi÷a nhÞp
(tû lÖ : 1/40)

mÆt c¾t t¹i gèi
(tû lÖ : 1/40)

70

10

8

87

55

20

5

30

87

8

8 8

10

10

210 210

45 8 8 45

86

10

8

62

200 950

80

3

77

120 1445

CÊu t¹o 1/2 dÇm super t
(tû lÖ : 1/120)

80

V¸t 5x5

V¸t 2cm

20

475

V¸ch ng¨n 

§o¹n dÇm ®Æc

ghi chó :
KÝch th­íc b¶n vÏ ghi b»ng cm, riªng cao ®é ghi b»ng m

CÇu thiÕt kÕ theo tiªu chuÈn TCN 272 - 05 cña bé GTVT

Tham kh¶o gi¸o tr×nh cÇu BTCT cña GS.TS Lª §×nh T©m

Tham kh¶o gi¸o tr×nh Mè _ Trô cña NguyÔn Minh NghÜa

Tham kh¶o c¸c vÝ dô tÝnh to¸n dÇm cÇu ch÷ I , T , Super T
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 §Öm xi m¨ng  :  1 cm 

 Líp t¹o ®é dèc ngang  :  2 - 14 cm 

Trªn 1m2 cña kÕt cÊu mÆt ®­êng :  g  =  0,35 (T/m2) 

glp  =  0,35.14  =  4,9 (T/m) 

Träng l­îng b¶n BTCT mÆt CÇu : 

gbmc  =  2,5.(0,2.14 + 2.0,2.0,5)  =  7,5 (T/m) 

Träng l­îng cña lan can lÊy s¬ bé : 

glc  =  0, 2 (T/m) 

2. tÝnh to¸n khèi l­îng mãng mè  cÇu 

2.1. mãng mè M1 ; m2 

 Khèi l­îng mè :  

 

+ ThÓ tÝch t­êng c¸nh : 

Vtc  =  2.0,5.(1,5.5,5 + 0,5.(2,5 + 5,5). 4,1 + 2,5.1,5)  =  28,4 (m3) 

+ ThÓ tÝch t­êng th©n mè : 

Vtt  =  5,8.1,5.15  =  130,5 (m3) 

+ ThÓ tÝch t­êng ®Ønh mè : 

500

100
50

500

50

100

1700

450

550

50

90

150

410

150

200

100

30

580

200

mÆt b»ng mè
(tû lÖ : 1/200)

CÊu t¹o mè
(tû lÖ : 1/200)

550 50 90 50

450

100 300 100

L = 4m,i = 10%
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Vtc  =  0,5.1,3.15  =  9,75 (m3) 

+ ThÓ tÝch bÖ mè : 

Vb  =  2.5.17  =  170 (m3) 

  Khèi l­îng 1 mè CÇu : 

Vmè  =  338,65 (m3) 

  Khèi l­îng 2 mè CÇu : 

Vmè  =  2.338,65  =  677,30 (m3) 

S¬ bé chän hµm l­îng cèt thÐp trong mè lµ 80 kg/m3 

Khèi l­îng cèt thÐp trong mè lµ : mth  =   0,08.677,30  =  54,18 (T) 

X¸c ®Þnh t¶i träng lªn mè : 

§­êng ¶nh h­ëng t¶i träng t¸c dông lªn mè : 

 

H×nh 2.1 §­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc lªn mè 

  =  0,5.32,2  =  16,1  

DC  =  Pmè + (gdÇm + gbmc + glc) .  

DC  =  338,65.2,5 + (11,80 + 7,5 + 0,2).16,1  =  1092,85 (T) 

DW  =  glp .  =  4,9.16,1  =  78,89 (T) 

 Do ho¹t t¶i 

Theo quy ®Þnh cña TCN 272 - 05 th× t¶i träng dïng thiÕt kÕ lµ gi¸ trÞ bÊt lîi nhÊt cña 

tæ hîp : 

Xe t¶i thiÕt kÕ vµ t¶i träng lµn thiÕt kÕ 

Xe t¶i 2 trôc thiÕt kÕ vµ t¶i träng lµn thiÕt kÕ 

TÝnh ph¶n lùc lªn mè do ho¹t t¶i : 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cña nhÞp : L  =  32,20 (m) 

§­êng ¶nh h­ëng ph¶n lùc vµ s¬ ®å xÕp xe thÓ hiÖn nh­ sau : 

 S¬ ®å ¸p lùc ®­êng ¶nh h­ëng t¸c dông lªn mè : 

TÜnh t¶i

32.2

1
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H×nh 2.2 S¬ ®å xÕp xe trªn ®­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc cña Mè 

Tõ s¬ ®å xÕp t¶i ta cã ph¶n lùc gèi do ho¹t t¶i t¸c dông nh­ sau : 

LL  =  

Trong ®ã : 

 : Sè lµn xe 

 : HÖ sè lµn xe 

IM : Lùc xung kÝch cña xe,khi tÝnh Mè trô ®Æc th× (1+IM)  =  1,25 

Pi : T¶i träng xe ; yi : Tung ®é ®­êng ¶nh h­ëng 

: DiÖn tÝch ®­êng ¶nh h­ëng 

WLN : T¶i träng lµn ph©n bè ®Òu trªn ®­êng ¶nh h­ëng. WLN  =  9,3 (KN/m) 

WNg: T¶i träng ng­êi ph©n bè ®Òu trªn ®­êng ¶nh h­ëng. WNg  =  3 (KN/m) 

 Th1 : Xe t¶i 3 trôc + tt lµn + tt ng­êi 

LL  =  

LL  =  

 Th2 : Xe t¶i 2 trôc + tt lµn + tt ng­êi 

LL  =   

LL  =   

VËy tæ hîp xe t¶i 3 trôc ®­îc chän lµm thiÕt kÕ 

9.3 KN/m

1.2

§ah M1

(KN)

3 KN/m145

110

145

110

35

4.3 4.3

0.733

0.866

0.963

1

32.2
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Tæng hîp tÊt c¶ lo¹i t¶i träng t¸c dông d­íi ®¸y ®µi cña Mè 

Néi lùc 

C¸c lo¹i t¶i träng t¸c dông 
Theo TTGH 

C­êng ®é I 
DC 

( D  =  1,25) 

DW 

( W  =  1,5) 

LL 

( LL  =  1,75) 

P (T) 1092,85.1,25 78,89.1,5 126,05.1,75 1704,98 

2.2. x¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc t¹i mè 

2.2.1. vËt liÖu 

Bª t«ng cÊp ®é bÒn 30 cã fC’ =  300 (Kg/cm2) 

Cèt thÐp chÞu lùc AII cã Ra  =  2400 (Kg/cm2) 

2.2.2. søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu 

Søc chÞu t¶i cña cäc D  =  1000 (mm) 

Theo ®iÒu A5.7.4.4 – TCTK søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc tÝnh theo 

c«ng thøc sau : 

PV  = . Pn 

Víi Pn : C­êng ®é chÞu lùc däc trôc danh ®Þnh cã hoÆc kh«ng cã uèn tÝnh theo c«ng 

thøc: 

Pn  =    =  0,75.0,85.

 

Trong ®ã : 

 : HÖ sè søc kh¸ng. LÊy  =  0,75 

m1, m2 : C¸c hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc 

 : C­êng ®é chÞu nÐn nhá nhÊt cña bª t«ng. LÊy   =  30 (Mpa) 

fy : Giíi h¹n ch¶y dÎo quy ®Þnh cña thÐp. LÊy fy  =  420 (Mpa) 

Ac : DiÖn tÝch tiÕt diªn nguyªn cña cäc 

Ac  =  3,14.5002  =  785000 (mm2) 

Ast : DiÖn tÝch cña cèt thÐp däc (mm2) 

Hµm l­îng cèt thÐp däc hîp lý th­êng chiÕm vµo kho¶ng 1,5 – 3%. Víi hµm l­îng 

b»ng 1,5% l­îng cèt thÐp däc ta cã : 

Ast  =  0,015.Ac  =  0,015.785000  =  11775 (mm2) 

Chän cèt däc lµ 25, vËy sè thanh cèt däc cÇn bè trÝ lµ : 

N  =     =  24 (thanh). VËy chän 24 25 cã Ast  =  11781,6 (mm2) 
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VËy søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµ : 

Pv  =  0,75.0,85.   

Pv  =  11953.103 (N)  =  1195,3 (T) 

2.2.3. søc chÞu t¶i cña cäc theo ®Êt nÒn 

 Sè liÖu ®Þa chÊt : 

+ Líp 1 : C¸t nhá 

+ Líp 2 : SÐt x¸m ®en 

+ Líp 3 : C¸t trung x¸m 

+ Líp 4 : C¸t th« h¹t vµng 

+ Líp 5 : SÐt x¸m xi m¨ng 

+ Líp 6 : C¸t sái s¹n 

Søc chÞu t¶i träng nÐn cña cäc treo (cäc ma s¸t) x¸c ®Þnh theo c«ng thøc : 

Qr  = . Qn  = . Qp  +  . Qs (T) 

Trong ®ã :  

Qp : Søc kh¸ng ®ì cña mòi cäc (T) Qp  =  . Ap 

Qs : Søc kh¸ng ®ì cña th©n cäc (T) Qs  =   . As 

  =  0,55 . HÖ sè søc kh¸ng ®ì cña mòi cäc 

  =  0,65 . HÖ sè søc kh¸ng ®ì cña th©n cäc 

qp : Søc kh¸ng ®ì ®¬n vÞ cña mòi cäc (T/m2) 

qs : Søc kh¸ng ®ì ®¬n vÞ cña th©n cäc (T/m2) 

Ap : DiÖn tÝch mòi cäc (m2) 

As : DiÖn tÝch cña bÒ mÆt th©n cäc (m2) 

X¸c ®Þnh søc kh¸ng ®¬n vÞ cña mòi cäc qp (T/m2) vµ søc kh¸ng mòi cäc Qp , mòi cäc 

®Æt ë líp cuèi cïng – c¸t sái s¹n (cã N = 36). Theo Reese vµ O’Niel (1998) cã thÓ ­íc 

tÝnh søc kh¸ng mòi cäc ®¬n vÞ b»ng c¸ch sö dông trÞ sè xuyªn tiªu chuÈn SPT. 

Víi N 75 th× qp  =  0,057 . N (Mpa) 

Ta cã søc kh¸ng mòi cäc ®¬n vÞ qp  =  0,057 . 36  =  2,052 (Mpa)  =  205,2 (T/m2) 

Qp  =  205,2 . 3,14 .   =  161,08 (T) 

X¸c ®Þnh søc kh¸ng ®¬n vÞ cña th©n cäc qs (T/m2) vµ søc kh¸ng th©n cäc Qs 

+ Trong ®Êt dÝnh : qs  =   . Su  

Trong ®ã : 

Su : C­êng ®é kh¸ng c¾t kh«ng tho¸t n­íc trung b×nh (T/m2) 

Su : 6.103. N (T) 
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 HÖ sè dÝnh b¸m 

Líp 6 – C¸t cuéi sái : Su  =  0,006 . 36  =  0,216 (Mpa)     =  0,5 

qs  =  . Su  =  0,5 . 0,216  =  0,108 (Mpa)  =  10,8 (T/m2) 

+ Trong líp ®Êt rêi :  

Theo Reese vµ Wright (1997) søc kh¸ng bªn ®¬n vÞ qs cña th©n cäc ®­îc x¸c ®Þnh 

theo c«ng thøc : 

 qs  =  0,0028 . N víi N  53 (Mpa) 

 Líp 1 – C¸t nhá,chÆt võa  qs  =  0,0028 . 7  =  0,0196 (Mpa)  =  1,96 (T/m2) 

 Líp 2 – SÐt s¸m ®en,dÎo cøng qs  =  0,0028 . 12  =  0,0336 (Mpa)  =  3,36 (T/m2) 

 Líp 3 – C¸t trung x¸m,chÆt võa qs  =  0,0028 . 20  =  0,056 (Mpa)  =  5,6 (T/m2) 

 Líp 4 – C¸t th« h¹t vµng,chÆt võa   qs  =  0,0028 . 25  =  0,07 (Mpa)  =  7,0 (T/m2) 

 Líp 5 – SÐt x¸m xi m¨ng,cøng   qs  =  0,0028 . 30  =  0,084 (Mpa)  =  8,4 (T/m2) 

 Líp 6 – C¸t cuéi sái,chÆt   qs  =  0,0028 . 36  =  0,101 (Mpa)  =  10,1 (T/m2) 

B¶ng tÝnh søc kh¸ng th©n cäc trong nÒn ®Êt 

Tªn c¸c líp 

®Þa chÊt 

ChiÒu dµy 

trung b×nh 

( htb ) 

Søc kh¸ng 

th©n cäc 

( qs/1m2 ) 

S th©n cäc tiÕp xóc 

víi c¸c líp ®Þa chÊt 

( m2 ) 

Søc kh¸ng trªn 

toµn th©n cäc 

( T ) 

C¸t nhá 1,42 1,96 4,46 8,74 

SÐt x¸m ®en 1,95 3,36 6,12 20,56 

C¸t trung x¸m 4,35 5,6 13,66 76,50 

C¸t th« h¹t vµng 1,86 7,0 5,84 40,88 

SÐt x¸m xi m¨ng 3,87 8,4 12,15 102,06 

C¸t  sái s¹n 9,92 10,1 31,15 314,61 

Tæng 23,37   534,05 

Theo nh­ thiÕt kÕ b¶n vÏ phÇn ®Çu cäc n»m trong líp c¸t trung x¸m trë xuèng do 

vËy víi 2 líp c¸t nhá vµ sÐt x¸m ®en ta bá qua søc kh¸ng trªn toµn th©n cäc cña 2 líp nµy 

®Ó phÇn tÝnh to¸n sè cäc trong Mè ®­îc chÝnh x¸c h¬n. 

  Tõ ®ã ta tÝnh ®­îc søc chÞu t¶i cña cäc theo ®iÒu kiÖn ®Êt nÒn Qr : 

Qr  =  0,55.161,08 + 0,65.534,05  =  435,73 (T) 

3. tÝnh to¸n khèi l­îng mãng trô cÇu 
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3.1. c«ng t¸c trô cÇu 

 Khèi l­îng Trô cÇu_Trô ®Æc th©n hÑp 

C¸c Trô T1 vµ T2 cã cÊu t¹o gièng nhau nªn ta chØ tÝnh to¸n 1 Trô T1 

- Khèi l­îng mò : Vxm  =  (1,5.15 – 0,75.2,25 + 14,6.0,7.1,3) . 2,5  =  85,25 (m3) 

- Khèi l­îng th©n Trô    :  Vttr  =  (3,14.0,92 + 8,7.1,8) . 10,8  =  196,60 (m3) 

- Khèi l­îng bÖ Trô        :  Vbtr  =  12,5.5.2  =  125 (m3) 

     Khèi l­îng 2 Trô cÇu  :  V2tr  =  2.(85,25 + 196,60 + 125)  =  813,7 (m3) 

     Khèi l­îng 1 Trô cÇu  :  V1tr  =   =  406,85 (m3) 

ThÓ tÝch BTCT trong c«ng t¸c Trô cÇu : Vbt  =  406,85 (m3) 

S¬ bé chän hµm l­îng cèt thÐp (th©n Trô + xµ mò Trô) lµ 150 Kg/m3 vµ hµm l­îng 

thÐp trong mãng Trô lµ 80 Kg/m3 

Nªn ta cã khèi l­îng cèt thÐp trong 2 Trô lµ : 

mth  =  2.(85,25 + 196,60) . 0,15 + 2.125.0,08  =  104,55 (T) 
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3.2. x¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn  mãng 

§­êng ¶nh h­ëng t¶i träng t¸c dông lªn mãng tÝnh gÇn ®óng : 

 

H×nh 3.1 §­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc lªn Trô 

DiÖn tÝch ®­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc mãng :    =  32,20 (m2) 

DC  =  Ptrô + (gd + gbmc +  glc ) .   Víi  gd  =  11,80 (T/m) 

DC  =  406,85.2,5 + (11,80+ 7,5 + 0,2) . 32,20  =  1645,02 (T) 

DW  =  glp .   =   4,9.32,2  =  157,78 (T) 

+ Do ho¹t t¶i : 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cña nhÞp 64,40 (m) 

§­êng ¶nh h­ëng ph¶n lùc tÝnh gÇn ®óng cã s¬ ®å xÕp t¶i thÓ hiÖn nh­ sau : 

 

H×nh 3.2 S¬ ®å xÕp xe trªn ®­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc cña Trô 

Tõ s¬ ®å xÕp t¶i ta cã ph¶n lùc gèi do ho¹t t¶i t¸c dông nh­ sau : 

LL  =   

Trong ®ã : 

 : Sè lµn xe ; n  =  3 lµn 

 : HÖ sè lµn xe, m  =  0,85 

IM : Lùc xung kÝch cña xe, khi tÝnh Mè trô ®Æc th× (1 + IM)  =  1,25 

1

§ah Tx

(KN)

32.20 32.20

TÜnh t¶i

4.30 4.30

145 145 35

4.30 4.30

145 145 35

15.0

1

0.866
1

0.733
0.267

0.4
0.534

q = 9.3KN/m

q = 3KN/m

L

ng

§ah T

(KN)

32.20 32.20
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Pi : T¶i träng trôc xe ; yi : Tung ®é ®­êng ¶nh h­ëng 

 : DiÖn tÝch ®­êng ¶nh h­ëng,   =  32,20 (m2) 

WLN : T¶i träng lµn ph©n bè ®Òu trªn ®­êng ¶nh h­ëng, WLN  =  9,3 (KN/m) 

WNg : T¶i träng ng­êi ph©n bè ®Òu trªn ®­êng ¶nh h­ëng WNg  =  3 (KN/m) 

 Th1 : 1 Xe t¶i 3 trôc + tt lµn + tt ng­êi 

LL  =  3.0.85  

LL  =  

 Th2 :  Xe t¶i 2 trôc + tt lµn + tt ng­êi 

LL  =  

LL  =  

 Th3 : 2 Xe t¶i 3 trôc (®Æt c¸ch nhau 15m) + tt lµn + tt ng­êi 

LL  =  3.0,85.90%.

 

LL  =  

KÕt luËn : VËy tæ hîp HL 93 cña Th1 ®­îc chän lµm tÝnh to¸n cho phÇn thiÕt kÕ. 

Tæng hîp tÊt c¶ lo¹i t¶i träng t¸c dông d­íi ®¸y ®µi cña Trô 

Néi lùc 

C¸c lo¹i t¶i träng t¸c dông 
Theo TTGH 

C­êng ®é I 
DC 

( D  =  1,25) 

DW 

( W  =  1,5) 

LL 

( LL  =  1,75) 

P (T) 1645,02.1,25 157,78.1,5 196,90.1,75 2637,52 

3.3. x¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc t¹i Trô 

3.3.1. vËt liÖu 

Bª t«ng cÊp ®é bÒn 30 cã  =  300 (Kg/cm2) 

C«t thÐp chÞu lùc AII cã Ra  =  2400 (Kg/cm2) 

3.3.2. søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu 

Søc chÞu t¶i cña cäc D  =  1000 (mm) 

Theo ®iÒu A5.7.4.4 – TCTK søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc tÝnh theo 

c«ng thøc sau : 

PV  = . Pn 

Víi Pn : C­êng ®é chÞu lùc däc trôc danh ®Þnh cã hoÆc kh«ng cã uèn tÝnh theo c«ng 

thøc: 
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Pn  =    =  0,75.0,85.

 

Trong ®ã : 

 : HÖ sè søc kh¸ng. LÊy   =  0,75 

m1, m2 : C¸c hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc 

 : C­êng ®é chÞu nÐn nhá nhÊt cña bª t«ng. LÊy   =  30 (Mpa) 

fy : Giíi h¹n ch¶y dÎo quy ®Þnh cña thÐp. LÊy fy  =  420 (Mpa) 

Ac : DiÖn tÝch tiÕt diªn nguyªn cña cäc 

Ac  =  3,14.5002  =  785000 (mm2) 

Ast : DiÖn tÝch cña cèt thÐp däc (mm2) 

Hµm l­îng cèt thÐp däc hîp lý th­êng chiÕm vµo kho¶ng 1,5 – 3%. Víi hµm l­îng 

b»ng 1,5% l­îng cèt thÐp däc ta cã : 

Ast  =  0,015.Ac  =   0,015.785000  =  11775 (mm2) 

Chän cèt däc lµ 25,vËy sè thanh cèt däc cÇn bè trÝ lµ : 

N  =     =  24 (thanh)  VËy chän 24  25 cã Ast  =  11781,6 (mm2) 

VËy søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµ : 

Pvl  =  0,75.0,85.   

Pvl  =  11953.103 (N)  =  1195,3 (T) 

3.3.3. søc chÞu t¶i cña cäc theo ®Êt nÒn 

 Sè liÖu ®Þa chÊt : 

+ Líp 1 : C¸t nhá 

+ L¬p 2 : SÐt x¸m ®en 

+ Líp 3 : C¸t trung x¸m 

+ Líp 4 : C¸t th« h¹t vµng 

+ Líp 5 : SÐt x¸m xi m¨ng 

+ Líp 6 : C¸t sái s¹n 

Søc chÞu t¶i träng nÐn cña cäc treo (cäc ma s¸t) x¸c ®Þnh theo c«ng thøc : 

Qr  = . Qn  = . Qp  +  . Qs  (T) 

Trong ®ã :  

Qp : Søc kh¸ng ®ì cña mòi cäc (T) Qp  =   . Ap 

Qs : Søc kh¸ng ®ì cña th©n cäc (T) Qs  =   . As 

  =  0,55 . HÖ sè søc kh¸ng ®ì cña mòi cäc 
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  =  0,65 . HÖ sè søc kh¸ng ®ì cña th©n cäc 

qp : Søc kh¸ng ®ì ®¬n vÞ cña mòi cäc (T/m2) 

qs : Søc kh¸ng ®ì ®¬n vÞ cña th©n cäc (T/m2) 

Ap : DiÖn tÝch mòi cäc (m2) 

As : DiÖn tÝch cña bÒ mÆt th©n cäc (m2) 

X¸c ®Þnh søc kh¸ng ®¬n vÞ cña mòi cäc qp (T/m2) vµ søc kh¸ng mòi cäc Qp , mòi cäc 

®Æt ë líp cuèi cïng – c¸t sái s¹n (cã N = 36). Theo Reese vµ O’Niel (1998) cã thÓ ­íc 

tÝnh søc kh¸ng mòi cäc ®¬n vÞ b»ng c¸ch sö dông trÞ sè xuyªn tiªu chuÈn SPT. 

Víi N 75 th× qp  =   0,057. N (Mpa) 

Ta cã søc kh¸ng mòi cäc ®¬n vÞ qp  =   0,057 . 36  =  2,052 (Mpa)  =  205,2 (T/m2) 

Qp  =  205,2 . 3,14 .   =  161,08 (T) 

X¸c ®Þnh søc kh¸ng ®¬n vÞ cña th©n cäc qs (T/m2) vµ søc kh¸ng th©n cäc Qs 

+ Trong ®Êt dÝnh : qs  =  . Su  

Trong ®ã : 

Su : C­êng ®é kh¸ng c¾t kh«ng tho¸t n­íc trung b×nh (T/m2) 

Su : 6.103. N (T) 

 HÖ sè dÝnh b¸m 

Líp 6 – C¸t cuéi sái : Su  =  0,006 . 36  =  0,216 (Mpa)     =  0,5 

qs  =  . Su  =  0,5 . 0,216  =  0,108 (Mpa)  =  10,8 (T/m2) 

+ Trong líp ®Êt rêi :  

Theo Reese vµ Wright (1997) søc kh¸ng bªn ®¬n vÞ qs cña th©n cäc ®­îc x¸c ®Þnh 

theo c«ng thøc : 

 qs  =  0,0028 . N víi N  53 (Mpa) 

 Líp 1 – C¸t nhá,chÆt võa qs  =  0,0028.7  =  0,0196 (Mpa)  =  1,96 (T/m2) 

 Líp 2 – SÐt s¸m ®en,dÎo cøng qs  =  0,0028.12  =  0.0336 (Mpa)  =  3,36 (T/m2) 

 Líp 3 – C¸t trung x¸m,chÆt võa qs  =  0,0028.20  =  0.056 (Mpa)  =  5,6 (T/m2) 

 Líp 4 – C¸t th« h¹t vµng,chÆt võa  qs  =  0,0028.25  =  0.07 (Mpa)  =  7,0 (T/m2) 

 Líp 5 – SÐt x¸m xi m¨ng,cøng   qs  =  0,0028.30  =  0,084 (Mpa)  =  8,4 (T/m2) 

 Líp 6 – C¸t cuéi sái,chÆt  qs  =  0,0028.36  =  0,101 (Mpa)  =  10,1 (T/m2) 

B¶ng tÝnh søc kh¸ng th©n cäc trong nÒn ®Êt 

Tªn c¸c líp 

®Þa chÊt 

ChiÒu dµy 

trung b×nh 

Søc kh¸ng 

th©n cäc 

S th©n cäc tiÕp xóc 

víi c¸c líp ®Þa chÊt 

Søc kh¸ng trªn 

toµn th©n cäc 
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( htb ) ( qs/1m2 ) ( m2 ) ( T ) 

C¸t nhá 1,42 1,96 4,46 8,74 

SÐt x¸m ®en 1,95 3,36 6,12 20,56 

C¸t trung x¸m 4,35 5,6 13,63 76,33 

C¸t th« h¹t vµng 1,86 7,0 5,84 40,88 

SÐt x¸m xi m¨ng 3,87 8,4 12,25 102,9 

C¸t  sái s¹n 14,90 10,1 46,79 472,58 

Tæng 29,37   692,69 

Theo nh­ thiÕt kÕ b¶n vÏ phÇn ®Çu cäc n»m trong líp C¸t trung x¸m trë xuèng do 

vËy víi 2 líp c¸t nhá vµ sÐt x¸m ®en ta bá qua søc kh¸ng trªn toµn th©n cäc cña 2 líp nµy 

®Ó phÇn tÝnh to¸n sè cäc trong Trô ®­îc chÝnh x¸c h¬n. 

  Tõ ®ã ta tÝnh ®­îc søc chÞu t¶i cña cäc theo ®iÒu kiÖn ®Êt nÒn Qr : 

Qr  =  0,55.161,08  +  0,65.692,69  =  538,85 (T) 

4. tÝnh sè cäc cho mãng mè_trô 

Dù kiÕn chiÒu s©u ch«n cäc trong Mè lµ 20m vµ trong Trô lµ 25m 

Theo c¸ch x¸c ®Þnh sè l­îng cäc ch«n trong mãng : 

n   = .   

Trong ®ã : 

 : HÖ sè kÓ ®Õn t¶i träng ngang  

  =  1,5 ®èi víi trô vµ   =  2,0 ®èi víi mè (Do mè chÞu thªm ¸p lùc t¶i träng ngang 

tõ ®Êt ®¾p cña ®­êng ®Çu CÇu còng nh­ ho¹t t¶i do xe ch¹y khi xe h·m phanh g©y ra) 

P : T¶i träng th¼ng ®øng t¸c dông lªn mãng Mè_Trô ®· tÝnh ë phÇn trªn (T) 

Pcäc   =   min (Pvl ; P®n) 

B¶ng tæng hîp t¶i träng vµ bè trÝ cäc trong mãng Mè _Trô 

Tªn h¹ng môc 
Pvl 

(T) 

P®n 

(T) 

Pcäc 

(T) 

T¶i 

träng 
HÖ sè Sè cäc Chän 

Trô T1 vµ T2 1195,3 538,85 538,85 2637,52 1,5 7,35 8 

Mè M1 vµ M2 1195,3 435,73 435,73 1704,98 2,0 7,82 8 

5. biÖn ph¸p thi c«ng 

5.1. thi c«ng mè cÇu 

B­íc 1 : ChuÈn bÞ mÆt b»ng 
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- ChuÈn bÞ vËt liÖu,m¸y mãc thi c«ng 

- X¸c ®Þnh ph¹m vi thi c«ng,®Þnh vÞ tim Mè 

- Dïng m¸y ñi kÕt hîp thñ c«ng san ñi mÆt b»ng 

B­íc 2 : Khoan t¹o lç 

- §­a m¸y khoan vµo vÞ trÝ 

- §Þnh vÞ trÝ tim cäc 

- Khoan t¹o lç cäc b»ng m¸y chuyªn dông víi èng v¸ch dµi suèt chiÒu dµi cäc 

B­íc 3 : §æ bª t«ng lßng cäc 

- Lµm s¹ch lç khoan  

- Dïng cÈu h¹ lång cèt thÐp 

- L¾p èng dÉn,tiÕn hµnh ®æ bª t«ng cäc 

B­íc 4 : C«ng t¸c kiÓm tra 

- KiÓm tra chÊt l­îng cäc th«ng qua c¸c èng siªu ©m 

- TiÕn hµnh ®æ bª t«ng lÊp lç siªu ©m cäc 

- Di chuyÓn m¸y thi c«ng c¸c cäc tiÕp theo 

B­íc 5 : Thi c«ng phÇn bÖ mãng 

- §µo ®Êt hè mãng t¹o diÖn thi c«ng hîp lý 

- Lµm ph¼ng hè mãng 

- §Ëp ®Çu cäc 

- §æ bª t«ng nghÌo t¹o ph¼ng 

- Lµm s¹ch hè mãng, l¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n, cèt thÐp bÖ mãng 

- §æ bª t«ng bÖ mãng 

- Th¸o dì v¨ng chèng, v¸n khu«n bÖ mãng 

B­íc 6 : Thi c«ng Mè 

- L¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n, cèt thÐp th©n Mè 

- §æ bª t«ng th©n Mè 

- L¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n, cèt thÐp t­êng th©n, t­êng c¸nh Mè 

- Th¸o dì v¸n khu«n ®µ gi¸o 

- Hoµn thiÖn Mè sau khi thi c«ng xong kÕt cÊu nhÞp 

5.2. thi c«ng trô cÇu 

B­íc 1 : X¸c ®Þnh chÝnh x¸c vÞ trÝ tim cäc, tim ®µi Trô 

- X©y dùng hÖ thèng cäc ®Þnh vÞ, x¸c ®Þnh chÝnh x¸c vÞ trÝ tim cäc,tim trô 

- Dùng gi¸ khoan Leffer h¹ èng v¸ch thi c«ng cäc khoan nhåi 

B­íc 2 : Thi c«ng cäc khoan nhåi 
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- L¾p ®Æt hÖ thèng cung cÊp dung dÞch bentonite, hÖ thèng b¬m th¶i v÷a mïn khi 

khoan cäc 

- Dïng m¸y khoan tiÕn hµnh khoan cäc 

- H¹ lång cèt thÐp, ®æ bª t«ng cäc 

B­íc 3 : Thi c«ng vßng v©y cäc v¸n 

- L¾p dùng cäc v¸n thÐp (t­êng cõ) Lassen b»ng gi¸ khoan 

- L¾p dùng vµnh ®ai trong vµ ngoµi 

- §ãng cäc ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ 

- L¾p ®Æt m¸y b¬m xãi hót trªn hÖ næi, xãi hót ®Êt trong hè mãng ®Õn ®é s©u thiÕt 

kÕ 

B­íc 4 : Thi c«ng bÖ mãng 

- §æ bª t«ng bÞt ®¸y, hót n­íc hè mãng 

- Xö lý ®Çu cäc khoan nhåi 

- L¾p dùng v¸n khu«n, cèt thÐp, ®æ bª t«ng bÖ mãng 

B­íc 5 : Thi c«ng Trô cÇu 

- ChÕ t¹o, l¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n th©n Trô lªn trªn bÖ mãng Trô 

- L¾p ®Æt cèt thÐp th©n Trô, ®æ bª t«ng th©n Trô tõng ®ît do ta ph©n th©n Trô ra 

thµnh c¸c ®o¹n ®Ó tiÖn thi c«ng. Bª t«ng ®­îc cung cÊp b»ng cÈu vµ m¸y b¬m 

- Thi c«ng th©n Trô b»ng v¸n khu«n tõng ®èt mét 

- Thi c«ng xµ mò Trô, ®¸ kª gèi 

B­íc 6 : Hoµn thiÖn 

- Th¸o dì toµn bé hÖ ®µ gi¸o phô trî 

- Hoµn thiÖn Trô 

5.3. thi c«ng kÕt cÊu nhÞp 

Sö dông ph­¬ng ph¸p tæ hîp mót thõa hay cßn gäi lµ gi¸ lao 3 ch©n 

B­íc 1 : L¾p dùng xe lao dÇm 

- Thi c«ng phÇn ®­êng ®Çu cÇu 

- Bè trÝ ®­êng chë dÇm tõ b·i ®óc dÇm vµ ®­êng di chuyÓn xe lao dÇm trªn ®­êng 

®Çu cÇu phÝa mè M1 víi kho¶ng c¸ch tim ®­êng ray lµ 4,2m. Kho¶ng c¸ch tim tµ 

vÑt lµ 0,7m cø 3m lÆp l¹i mét liªn kÕt ngang b»ng thÐp gãc 100x100 chiÒu dµi L 

=  5m ®Ó khèng chÕ cù ly vËn chuyÓn 

- Bè trÝ ®­êng lao däc dÇm víi kho¶ng c¸ch tim 2 ®­êng ray lµ 1m. Kho¶ng c¸ch 

tim tµ vÑt lµ 0,7m tõ b·i tËp kÕt dÇm ®Õn mè M1 

- L¾p dùng chång nÒ b»ng panel, dïng cÈu n©ng tõng ®o¹n xe lao ®Æt lªn chång nÒ, 

®iÒu chØnh tim däc c¸ch ®o¹n trïng víi tim ®­êng di chuyÓn, l¾p c¸c ch©n tr­íc, 
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ch©n sau, h¹ vÝt ch©n tr­íc vµ chÌn l¹i. L¾p hoµn chØnh c¸c hÖ ®éng lùc trªn xe 

lao. 

B­íc 2 : ChuÈn bÞ xe kÐo lao 

- Bè trÝ ®­êng sµn ngang dÇm tõ b·i tËp kÕt dÇm ®Õn ®­êng vËn chuyÓn cäc 

- KÐo dÇm ®Õn vÞ trÝ xe lao 

B­íc 3 : KÐo xe lao 

- Treo ®Çu dÇm vµo vÞ trÝ ch©n sau cña xe lao, quay vÝt cña ch©n tr­íc khái ®iÓm kª 

trªn mè, sau ®ã kÐo xe lao ra vÞ trÝ nhÞp N1  

B­íc 4 : Lao l¾p c¸c phiÕn dÇm 

- §iÒu khiÓn xe lao ®óng vÞ trÝ, h¹ kÝn vÝt ch©n tr­íc xuèng ®iÓm kª trªn mò trô T1 

- Neo chÌn cè ®Þnh ch©n gi÷a vµ ch©n sau, ph¶i chÌn ch¾c ch¾n ®Ó chèng dÞch 

chuyÓn xe lao. 

- H¹ dÇm ®èi träng xuèng xe chë dÇm, kÐo dÇm ®Õn vÞ trÝ ®Ó lao. 

- Dïng 1 xe treo n©ng mét ®Çu dÇm, mét ®Çu dÇm phÝa sau vÉn n»m trªn xe chë 

dÇm vµ di chuyÓn dÇn ra trô T1. Khi ®Çu dÇm cßn l¹i n»m trªn xe chë dÇm ®Õn vÞ 

trÝ dïng xe treo dÇm n©ng ®Çu dÇm cßn l¹i lªn trªn. 

- C¶ 2 xe treo tiÕp tôc ®­a dÇm ra ®óng vÞ trÝ sau ®ã h¹ dÇm xuèng ®­êng sµn c«ng 

t¸c trªn mè, trô. Sµn c«ng t¸c ®­a dÇm ra ®óng vÞ trÝ h¹ dÇm xuèng gèi, sö dông 

chèng phßng hé ®¶m b¶o ch¾c ch¾n. 

- 2 xe con trë l¹i vÞ trÝ ban ®Çu tiÕp tôc lao c¸c dÇm cßn l¹i theo ®óng nh­ tr×nh tù 

lao dÇm ban ®Çu. 

- Khi lao xong nhÞp N1 tiÕn hµnh ®iÒu chØnh l¹i vÞ trÝ c¸c dÇm theo ®óng thiÕt kÕ. 

Sau ®ã lËp tiÕp ®­êng di chuyÓn xe lao, ®­êng vËn chuyÓn däc dÇm lªn nhÞp võa 

míi lao xong ®Ó tiÕp tôc lao cho c¸c nhÞp tiÕp theo. 

- C«ng t¸c lao kÐo xe lao vµ c¸c phiÕn dÇm cña nhÞp tiÕp theo thi c«ng t­¬ng tù. 

B­íc 5 : Th¸o dì xe lao dÇm 

- Bè trÝ ®­êng vËn chuyÓn xe lao dÇm vµ ®­êng vËn chuyÓn dÇm vÒ phÝa bê ®èi 

diÖn n¬i ®Æt mè M2 kÐo xe lao vµo bê. 

- Th¸o dì xe lao b»ng cÇn cÈu 

B­íc 6 : Thi c«ng hoµn thiÖn cÇu 

- Thi c«ng lan can, bé hµnh, thiÕt bÞ chiÕu s¸ng 

- Thi c«ng c¸c líp phñ mÆt cÇu, khe co gi·n 

- Hoµn thiÖn cÇu vµ chuÈn bÞ c«ng t¸c thö t¶i. 

LËp tæng møc ®Çu t­ 

B¶ng thèng kª vËt liÖu ph­¬ng ¸n cÇu dÇm ch÷ T 
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TT H¹ng môc 
§¬n 

vÞ 
Khèi l­îng 

§¬n gi¸ 

(®) 

Thµnh tiÒn 

(®) 

 Tæng møc ®Çu t­ ®   91.708.278.000 

 §¬n gi¸ /1m2 mÆt cÇu ® 1695 50.000.000 84.750.000.000 

I KÕt cÊu phÇn trªn 

1 Bª t«ng cèt thÐp dÇm ® 21 40.000.000 840.000.000 

2 Bª t«ng asfant mÆt cÇu m3 
77,90 18.000.000 1.402.200.000 

3 Bª t«ng lan can m3 
66 3.200.000 211.200.000 

4 Gèi cÇu dÇm BT Bé 42 5.000.000 168.000.000 

5 Khe co gi·n Bé 6 7.000.000 42.000.000 

6 HÖ thèng tho¸t n­íc m2 
1582 250.000 395.500.000 

7 §Ìn chiÕu s¸ng ® 40 7.500.000 300.000.000 

ii KÕt cÊu phÇn d­íi 

1 Bª t«ng mè m3 
329,95 5.500.000 1.814.725.000 

2 Bª t«ng trô m3 
406,85 5.500.000 2.237.675.000 

3 Cèt thÐp mè T 52,79 35.000.000 1.847.650.000 

4 Cèt thÐp trô T 72,28 35.000.000 2.529.800.000 

5 Cäc khoan nhåi  = 1m ® 32 40.000.000 1.280.000.000 

6 C«ng tr×nh phô trî kh¸c ®  50.000.000 50.000.000 

iii §­êng hai ®Çu cÇu 

1 §Êt ®¾p    31.500.000 

2 Mãng + mÆt ®­êng m3 311,65 250.000 77.912.500 

A GT dù to¸n x©y l¾p m2 
1695 1.500.000 2.542.500.000 

Ai GTDT x©y l¾p chÝnh ® I + II  13.118.750.000 

aii GT x©y l¾p kh¸c ® I + II + III  15.770.662.000 
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b Chi phÝ kh¸c % 15  2.365.599.300 

c Tr­ît gi¸ % 10  1.577.066.200 

d Dù phßng % 3  473.119.860 

Ch­¬ng IV : Tæng hîp vµ lùa chän ph­¬ng ¸n  

ThiÕt kÕ kü thuËt 

1. Lùa chän ph­¬ng ¸n 

Qua so s¸nh, ph©n tÝch ­u, nh­îc ®iÓm, chØ tiªu kinh tÕ kü thuËt cña c¸c ph­¬ng ¸n. 

XÐt n¨ng lùc, tr×nh ®é c«ng nghÖ thi c«ng, kh¶ n¨ng vËt t­ thiÕt bÞ cña c¸c ®¬n vÞ x©y l¾p 

trong n­íc, nh»m n©ng cao tr×nh ®é, tiÕp cËn víi c«ng nghÖ thiÕt kÕ vµ thi c«ng tiªn tiÕn, 

®¸p øng c¶ hiÖn t¹i vµ t­¬ng lai ph¸t triÓn cña khu kinh tÕ. 

Dùa trªn nhiÖm vô cña ®å ¸n tèt nghiÖp 

2. KiÕn nghÞ : X©y dùng cÇu V»ng _ khu KT Nghi S¬n Thanh Hãa theo ph­¬ng ¸n cÇu 

dÇm ch÷ I (hÖ b¸n l¾p ghÐp) víi c¸c néi dung sau : 

VÞ trÝ x©y dùng cÇu V»ng : 

Lý tr×nh : Km 0 + …. ®Õn Km…. 

Quy m« vµ tiªu chuÈn thiÕt kÕ : 

CÇu vÜnh cöu b»ng BTCT th­êng vµ thÐp DUL 

Khæ th«ng thuyÒn øng víi s«ng cÊp VI lµ : B  =  15m ; h  =  2,5m 

Khæ cÇu : B  =  3,5.3 + 2.1,5 + 2.0,5 + 2.0,25  =  15m 

T¶i träng xe thiÕt kÕ HL93 

TÇn xuÊt lò thiÕt kÕ : P = 5% 

Quy ph¹m thiÕt kÕ : Quy tr×nh thiÕt kÕ cÇu cèng theo tiªu chuÈn 22TCN 272 - 05 

cña bé GTVT. 

Thi c«ng 

§¬n vÞ ®­îc giao phÇn thi c«ng lµ ban qu¶n lý c¸c c«ng tr×nh CÇu tØnh Thanh Hãa 

víi n¨ng lùc vµ kinh nghiÖm thi c«ng l©u n¨m th× cÇu V»ng sÏ ®­îc hoµn thµnh ®óng tiÕn 

®é vµ sím ®­a vµo khai th¸c _ sö dông hiÖu qu¶ ®¶m b¶o cho sù ph¸t triÓn cña khu KT vµ 

an sinh x· héi. 

TiÕn ®é thi c«ng : 

Dù kiÕn thi c«ng trong vßng 12 th¸ng 

Khëi c«ng x©y dùng dù kiÕn vµo cuèi n¨m 20… thêi gian hoµn thµnh ®­a vµo khai 

th¸c vµ sö dông lµ n¨m 20… 
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3. Kinh phÝ x©y dùng 

Theo kÕt qu¶ tÝnh to¸n trong phÇn tÝnh tæng møc ®Çu t­ ta dù kiÕn kinh phÝ x©y dùng 

cÇu V»ng theo ph­¬ng ¸n kiÕn nghÞ vµo kho¶ng 91.380.399.000 ®ång. 

Nguån vèn : 

Toµn bé nguån vèn do chñ ®Çu t­ khu KT Nghi S¬n Thanh Hãa ®Çu t­. 
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Ch­¬ng III : tÝnh to¸n trô cÇu 

I. Sè liÖu tÝnh to¸n  

1. Yªu cÇu thiÕt kÕ 

 TÝnh to¸n trô T1 : Ph­¬ng ¸n 1 

 T¶i träng HL 93, t¶i träng ng­êi 300 (Kg/m2) 

 KÕt cÊu nhÞp trªn trô : 

- NhÞp tr¸i  : DÇm ch÷ I vËt liÖu b»ng BTCT ¦ST dµi 33m víi ltt  =  32,2m 

- NhÞp ph¶i : DÇm ch÷ I vËt liÖu b»ng BTCT ¦ST dµi 33m víi ltt  =  32,2m 

 Khæ cÇu : 

B  =  10,5 + 2.1,5 + 2.0,5 + 2.0,25  = 15 (m) 

 MÆt c¾t ngang gåm 7 dÇm ch÷ I vËt liÖu b»ng BTCT ¦ST c¸ch nhau 2,1m. 

 S«ng th«ng thuyÒn cÊp VI. 

2. Quy tr×nh thiÕt kÕ 

Quy tr×nh thiÕt kÕ 22TCN 272 – 05 do Bé GTVT ph¸t hµnh. 

3. kÝch th­íc trô 

 S¬ ®å CÇu :  

 

 

 

600

5

3300
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3300

1500

250 khæ th«ng thuyÒn

s¬ ®å thiÕt kÕ tr¾c däc cÇu
(tû lÖ : 1/500)

M1 T1 T2

8 cäc khoan, 1m
chiÒu dµi l = 25(m)

8 cäc khoan, 1m
chiÒu dµi l = 25(m)

8 cäc khoan, 1m
chiÒu dµi l = 20(m)
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 S¬ ®å Trô : 

 

3.1. vÞ trÝ cao ®é 

- Cao ®é MNCN : 280m 

- Cao ®é MNTN : 277m 

- Cao ®é MNTT : 

3.2. c¸c líp ®Þa chÊt 

- Líp 1 : C¸t nhá, chÆt võa 

- Líp 2 : SÐt s¸m ®en, dÎo cøng 

- Líp 3 : C¸t trung x¸m, chÆt võa 

- Líp 4 : C¸t th« h¹t vµng, chÆt 

- Líp 5 : SÐt x¸m xi m¨ng, rÊt cøng 

- Líp 6 : C¸t sái s¹n, chÆt 

120 210 210 210 210 210 210
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200

225 1050 225

s¬ ®å mÆt c¾t ngang cÇu
(tû lÖ 1:200)
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3.3. T¶i träng t¸c dông 

 TÜnh t¶i t¸c dông (kh«ng hÖ sè) 

 TÜnh t¶i theo ph­¬ng däc CÇu : 

 

+  : Ph¶n lùc gèi tr¸i do träng l­îng k/c nhÞp (KN) 

+  : Ph¶n lùc gèi ph¶i do träng l­îng k/c nhÞp (KN) 

+  : Ph¶n lùc gèi tr¸i do träng l­îng líp phñ (KN) 

+  : Ph¶n lùc gèi tr¸i do träng l­îng líp phñ (KN) 

Víi : 

+  : Träng l­îng k/c nhÞp tr¸i (kh«ng kÓ líp phñ)/1m dµi cÇu (KN/m) 

+  :  Träng l­îng k/c nhÞp ph¶i (kh«ng kÓ líp phñ)/1m dµi cÇu (KN/m) 

+  : Träng l­îng líp phñ – nhÞp tr¸i/1m (KN/m) 

+  :  Träng l­îng líp phñ – nhÞp ph¶i/1m (KN/m) 

TÜnh t¶i t¸c dông lªn trô cã thÓ chia thµnh c¸c t¶i träng nh­ sau : 

 TÜnh t¶i b¶n th©n trô : 

Bao gåm toµn bé t¶i träng b¶n th©n cña kÕt cÊu trô còng nh­ cña bÖ mãng 

C«ng thøc x¸c ®Þnh : Pi  =  Vi .  

Trong ®ã : 

+ Pi : T¶i träng b¶n th©n thµnh phÇn thø i cña trô 

+ Vi : ThÓ tÝch khèi thµnh phÇn thø i cña trô 

+  : Träng l­îng riªng t­¬ng øng thµnh phÇn thø i 

Träng l­îng xµ mò trô + ®¸ kª gèi : 

Pmt   =   V.   =  54,27.2,5  =  135,68 (T)  =  1356,8 (KN) 

Träng l­îng phÇn th©n trô : (tõ ®Ønh bÖ ®Õn ®¸y xµ mò) 

Ptr   =  V.   =  182,03. 2,5  =  455,09 (T)  =   4550,9 (KN) 

V
t

V
f
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Träng l­îng bÖ mãng : 

Pm   =   Vm .   =  125.2,5   =  312,5 (T)  =  3125 (KN) 

 TÜnh t¶i kÕt cÊu phÇn trªn : 

- TÜnh t¶i phÇn 1 : Bao gåm träng l­îng b¶n th©n cña kÕt cÊu nhÞp dÇm bao gåm 

(dÇm chñ + b¶n mÆt cÇu + dÇm ngang) g1  =  35,13 KN/m. 

- TÜnh t¶i phÇn 2 : Bao gåm toµn bé träng l­îng b¶n th©n cña c¸c líp phñ mÆt 

cÇu, lan can, mèi nèi vµ mét sè thiÕt bÞ, c«ng tr×nh phôc vô trªn cÇu. 

+ TÜnh t¶i lan can + mèi nèi : Ph©n bè ®Òu trªn toµn chiÒu dµi ®­êng ¶nh 

h­ëng víi c­êng ®é 2,19 (KN/m). 

+ TÜnh t¶i líp phñ mÆt cÇu : Ph©n bè ®Òu trªn toµn chiÒu dµi ®­êng ¶nh 

h­ëng víi c­êng ®é 6,75 (KN/m). 

  

  

Nh­ vËy :  

 

 

4. ho¹t t¶i th¼ng ®øng 

4.1 xÕp t¶i ph­¬ng däc cÇu 

+  :  Ph¶n lùc gèi tr¸i do ho¹t t¶i xe 3 trôc tiªu chuÈn. 

+  :  Ph¶n lùc gèi ph¶i do ho¹t t¶i xe 3 trôc tiªu chuÈn. 

 Tr­êng hîp 1 : XÕp 1 xe t¶i 3 trôc 

 

  C¸ch tÝnh xe t¶i 3 trôc : 

 =  nL. mL.(1 + IM). .  

Trong ®ã :  

145 35

4.30 4.30

145

0.8661

§ah V1

(KN)

32.20 32.20

0.866
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: HÖ sè t¶i träng xe t¶i thiÕt kÕ, =  1,75 

IM : HÖ sè xung kÝch cña xe,  IM  =  0,25 

nL : Sè lµn xe thiÕt kÕ. nL  =  3 

mL: HÖ sè lµn xe thiÕt kÕ : 

+ NÕu 1 lµn xe th× mL  =  1,2 

+ NÕu 2 lµn xe th× mL  =  1,0 

+ NÕu 3 lµn xe th× mL  =  0,85 

 =  3.0,85.1,25.1,75.   =  1678,35 (KN) 

 Tr­êng hîp 2 : XÕp 2 xe t¶i 3 trôc 

Do 2 nhÞp gièng nhau nªn ta tÝnh cho Vht (max) 

Tr­êng hîp ho¹t t¶i Vht(max) :   = =  Vht (max) 

 

+ Ho¹t t¶i do xe 3 trôc : 

  =   0,9.nL. mL.(1 + IM). .  

  =   0,9.3.0,85.1,25.1,75  

  =   2019,60 (KN) 

+ Ho¹t t¶i do t¶i träng lµn : 

  =   0,9.qLN.L. nL. mL.   =  0,9.9,3.64,4.3.0,85.1,75  =  2405,42(KN) 

+ Do t¶i träng ng­êi g©y lªn : 

  =   qNg.L.nL.mL. =  3.64,4.3.0,85.1,75  =  862,15 (KN) 

4.2 xÕp t¶i ph­¬ng ngang cÇu (Gåm 7 dÇm  I  ®Æt c¸ch nhau 2,1m) 

GÇn ®óng xem nh­ c¸c t¶i träng trùc tiÕp t¸c dông lªn mò trô, tïy theo cÊu t¹o mÆt 

c¾t ngang  Cã c¸c s¬ ®å t¸c dông cña t¶i träng : 

 ChÊt 2 lµn xe + 2 lµn lÒ bé hµnh : 

2

4.30 4.30

145 145 35

4.30 4.30

145 145 35

15.0

q = 9.3KN/m

q = 3KN/m

L

ng

§ah V

(KN)

32.20 32.20

0.866
1

0.733
0.267

0.4
0.534
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Ta tÝnh ®­îc : 

ex   =   – 0,5 – 0,3 – 1,8 – 1,2 – 1,8 – 0,6  

ex   =    – 0,5 – 0,3 – 1,8 – 1,2 – 1,8 – 0,6   

ex   =   1,3 (m) 

 ChÊt 2 lµn xe + 1 lµn lÒ bé hµnh : 

 

T­¬ng tù  : 

ex   =  1,3 (m) 

Vµ : en   =    

72.5 72.5 72.5 72.5

V
LN

q   = 9.3KN/m
LN

V¹ch s¬n

q  = 3KN/m
ng

XÕp t¶i theo ph­¬ng ngang cÇu

V
TR

(Tû lÖ 1 : 100)

Lan can

0.5 0.3 1.8 1.2 1.8 1.2

ex

Lan can

0.5 0.3 1.8 1.2 1.8 1.2

ex

q  = 3KN/m
ng

XÕp t¶i theo ph­¬ng ngang cÇu

V
TR

(Tû lÖ 1 : 100)

72.5 72.5 72.5 72.5

V
LN

q   = 9.3KN/m
LN

V¹ch s¬n

V
Ng

en
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en   =  –   

en   =   6,25 (m) 

5. lùc h·m xe  (Lùc n»m ngang theo ph­¬ng däc cÇu) : WL (cã hÖ sè) 

+ §­îc lÊy theo ®iÒu 3.6.4 (22TCN 272 – 05) do BGTVT ph¸t hµnh. 

+ Lùc h·m xe ®­îc truyÒn tõ kÕt cÊu trªn xuèng trô qua gèi ®ì. Tïy theo tõng lo¹i gèi 

cÇu vµ d¹ng liªn kÕt mµ tû lÖ truyÒn cña lùc ngang xuèng trô kh¸c nhau. Do c¸c tµi 

liÖu tra cøu kh«ng cã ghi chÐp vÒ tû lÖ ¶nh h­ëng cña lùc ngang xuèng trô nªn khi 

tÝnh to¸n lÊy tû lÖ truyÒn b»ng 100%. 

+ Lùc h·m ®­îc lÊy b»ng 25% träng l­îng cña c¸c trôc xe t¶i hay xe 2 trôc thiÕt kÕ 

cho mçi lµn ®­îc ®Æt trong tÊt c¶ c¸c lµn thiÕt kÕ ®­îc chÊt t¶i theo ®iÒu 3.6.1.1.1 vµ 

coi nh­ ®i cïng 1 chiÒu. C¸c lùc nµy ®­îc coi nh­ t¸c dông theo chiÒu n»m ngang 

c¸ch phÝa trªn mÆt ®­êng 1,8m theo c¶ 2 chiÒu däc ®Ó g©y ra hiÖu øng lín nhÊt. TÊt 

c¶ c¸c lµn thiÕt kÕ ph¶i ®­îc chÊt t¶i ®ång thêi ®èi víi cÇu vµ coi nh­ ®i cïng 1 

chiÒu trong t­¬ng lai. 

+ Ph¶i ¸p dông hÖ sè lµn quy ®Þnh trong ®iÒu 3.6.1.1.2 

WL : §Æt c¸ch mÆt ®­êng 1800mm. 

 

WL   =   0,25( ) . nL. mL 

Trong ®ã : 

 : Lµ tæng träng lùc cña tÊt c¶ c¸c trôc xe t¶i 3 trôc 

+ NÕu däc cÇu chØ xÕp 1 xe t¶i th×   =  35 + 2.145  =  325 (KN) 

+ NÕu däc cÇu xÕp 2 xe t¶i th×   =  0,9.325.2  =  585 (KN) 

WL  =  0,25( ) . nL. mL  =  0,25.585.3.0,85  =  372,94 (KN) 

KÕt qu¶ tÝnh to¸n ®­îc nh­ sau  

MÆt ®­êng1800

WL
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TiÕt diÖn Ch©n trô BÖ mãng 

h (m) 15,6 17,6 

Hy 372,94 372,94 

Mx 5817,86 6563,74 

6. lùc giã (giã ngang) 

 Ph­¬ng däc cÇu  

 Giã t¸c dông lªn trô : 

  =  0,0006.V2.At.Cd  >  1,8.At  (KN) 

Trong ®ã : 

+ At : DiÖn tÝch ch¾n giã 

+ Cd : HÖ sè c¶n víi trô ®Æc Cd   =  1 

V× diÖn tÝch ch¾n giã thay ®æi  Chia nhá ®Ó t×m träng t©m 

 

Theo ®iÒu 3.8.1.1 Quy tr×nh 22TCN 272 – 05 cña bé GTVT. 

Tèc ®é giã thiÕt kÕ V ph¶i ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc : V  =  VB . S 

+ V  : VËn tèc giã 

120 210 210 210 210 210 210

75

75

1000

200

225 225

s¬ ®å mÆt c¾t ngang cÇu
(tû lÖ 1:200)

120

200

1000

150

135

35 35

160 160

2501500

135

100100

MNTNMNTN
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+ VB : VËn tèc giã tra theo vïng quy ®Þnh cña ViÖt nam (m/s) 

LÊy ë vïng III cã VB  =  53 (m/s) 

- S : HÖ sè ®iÒu chØnh víi khu ®Êt chÞu giã vµ ®é cao mÆt cÇu theo quy ®Þnh, tra b¶ng 

3.8.1.1-2. (Mè trô CÇu) 

Tra S = 1.12 ®èi víi khu vùc mÆt tho¸ng n­íc, ®é cao mÆt cÇu so víi mÆt n­íc lµ 5.6m 

VËy ta cã t¶i träng giã thiÕt kÕ lµ : 

 V  =  VB . S  =  53.1,12  =  59,36 (m/s) 

Tõ h×nh vÏ ta cã : 

At   =  44,96 (m2) 

Suy ra :  =  0.0006.V2.At.Cd  =  0.0006.59,36 2. 44,96.1  =  95,06 (KN)  

VËy   >  1,8.At  =  80,93 (KN) Tháa m·n 

 Giã däc cÇu t¸c dông lªn xe : 

  =  . B 

Trong ®ã : 

 B : Lµ chiÒu réng toµn bé cÇu. 

 : C­êng ®é giã däc t¸c dông lªn xe. LÊy b»ng 0,75 KN/m 

: T¸c dông c¸ch cao ®é mÆt ®­êng 1800mm 

   =   . B   =   0,75.15  =  11,25 (KN) 

 Ph­¬ng ngang cÇu 

 Giã t¸c dông lªn trô : 

=   0,0006.V2.At  > 1,8.At 

Trong ®ã : 

At : DiÖn tÝch ch¾n giã 

Tõ h×nh vÏ : At   =   H0.Bt 

H0 : Lµ chiÒu cao mùc n­íc ®Õn ®Ønh trô 

Bt  : ChiÒu réng trô theo ph­¬ng däc cÇu 

     At  =  H0.Bt   =  3,8.1,8  =  6,84 (m2) 

      =  0.0006.V2.At  =  0.0006.59,36 2.6,84  =  14,46 (KN)  

VËy > 1,8.At  =  12,31 (KN)   Tháa m·n 

 Giã ngang t¸c dông vµo kÕt cÊu nhÞp :  
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 : T¶i träng giã ph©n bè ®Òu (KN/m) theo ph­¬ng ngang cÇu 

  =  0,0006.V2.Hn    Víi   Hn  =  hlc  +  hd 

C«ng thøc nµy xem lan can vµ dÇm lµ kh«ng cã kho¶ng hë 

hlc : ChiÒu cao lan can 

hd : ChiÒu cao dÇm chñ 

 : Lµ lùc tËp trung,®Æt t¹i gi÷a chiÒu cao cña Hn, t¸c dông theo ph­¬ng ngang cÇu  

Khi 2 nhÞp dÇm ®¬n gi¶n. 

  = .   =  0,0006.59,36 2.(1,0 + 1,8).( )  =  195,35 (KN) 

 Giã ngang cÇu t¸c dông lªn xe : 

 : §Æt ë cao ®é c¸ch mÆt ®­êng xe ch¹y lµ 1800mm 

=  1,5   =  1,5  =   49,5 (KN) 

(HÖ sè 1,5 KN/m lµ t¶i träng tiªu chuÈn) 

7. t¶i träng do n­íc 

 Do ¸p lùc ®Èy næi 

- T¸c dông th¼ng ®øng theo chiÒu tõ d­íi lªn trô p®n 

p®n  =  9,81.V 

Víi V : Lµ thÓ tÝch trô bÞ ch×m trong n­íc – tõ mùc n­íc tÝnh to¸n ®Õn MC trô (m3) 

S¬ ®å : 

TÝnh néi lùc t¹i ch©n mÆt c¾t II – II : t¸c dông lªn phÇn ®µi mãng 

V  =     +  8,7.7,8.1,8  = 142 (m3) 

TÝnh néi lùc t¹i ch©n mÆt c¾t III – III : t¸c dông lªn phÇn ®¸y mãng 

V  =  142 + 2.5.12,5  =  267 (m3) 

     =  9,81.142  =  1393 (KN) 

     =  9,81.267  =  2619,3 (KN) 

V¹ch s¬n

1.8

1.0

h

h
q

G

nlc

d

W
n

n

V¹ch s¬n

0.5 1,5 0,25 5.25 5.25 0.25 1.5 0.5
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8. lùc ma s¸t (fr)  

Lùc do ma s¸t chung gèi cÇu ph¶i ®­îc x¸c ®Þnh trªn c¬ së c¸c gi¸ trÞ cùc ®¹i cña 

c¸c hÖ sè ma s¸t gi÷a c¸c mÆt tr­ît. Khi thÝch hîp cÇn xÐt ®Õn c¸c t¸c ®éng cña ®é Èm vµ 

kh¶ n¨ng gi¶m phÈm chÊt hoÆc nhiÔm bÈn cña mÆt tr­ît hay xoay ®èi víi hÖ sè ma s¸t. 

Vµ trong c¸c tæ hîp th× kh«ng thÓ lÊy ®ång thêi t¶i träng h·m vµ lùc ma s¸t mµ ph¶i lÊy 

gi¸ trÞ lín h¬n. Tuy nhiªn ë trô T2 cã ®Æt gèi cè ®Þnh víi gi¶ thiÕt lµ lùc h·m sÏ truyÒn 

xuèng trô theo tû lÖ 100% nªn trong tÝnh to¸n coi nh­ lùc ma s¸t kh«ng ®¸ng kÓ. 

II. tÝnh néi lùc 

§Ó tÝnh th©n trô, mãng. Néi lùc th­êng tÝnh Ýt nhÊt 3 mÆt c¾t. Yªu cÇu ®å ¸n ta ®i 

tÝnh t¹i MC II – II vµ MC III – III. 

1. theo ph­¬ng däc cÇu : mc II – II vµ iii – iii 

 Ph­¬ng däc cÇu : TTGH c­êng ®é 1. 

- C¸c hÖ sè tÜnh t¶i     =  1,25 ;  =  1,5 ;  =  1 

- Ho¹t t¶i 2 nhÞp  +  lùc h·m xe  +  2 xe t¶i däc cÇu  +  lµn  +  ng­êi. 

- Mùc n­íc cao nhÊt 7,8m. 

a) T¹i mÆt c¾t II -  II : 

200

780

150

135

35 35

160 160

250

MNTN

mc iii - iii mc iii - iii 

mc ii - ii mc ii - ii 

mc i - i mc i - i 

500

220
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+ Tæng lùc däc : 

NII  = 1,25 + 1,5 + – 1,25.  

NII  = 1,25.7109,4 + 1,5.217,36 + 2019,60 + 2405,42 + 862,15 – 1,25.1393 

NII  = 12758,71 (KN) 

+ Tæng m«men : Lùc h·m t¸c dông tõ tr¸i qua ph¶i vµ m«men theo chiÒu kim 

®ång hå lµ (+) vµ ng­îc l¹i lµ ©m (-) 

MII  = - .  + .  + 1,75.1,25.WL. HII 

MII  = - .1,3 + .1,3 + 1,75.1,25.372,94.13,60 

MII  = 11094,96 (KN.m) 

+ Tæng lùc ngang : 

WII  =  1,75.1,25.372,94  =  815,80 (KN) 

Trong ®ã : 

HII :  Lµ kho¶ng c¸ch tõ ®iÓm ®Æt lùc h·m WL ®Õn mÆt c¾t II – II 

Theo h×nh vÏ : 

HII  =  10 + 1,5 + 0,3 + 1,8  =  13,60 (m) 

b) T¹i mÆt c¾t III -  III : 

+ Tæng lùc däc : 

NIII  =  NII  + 1,25.Pm – 1,25.   víi   =  1393 (KN) 

   NIII  =  12758,71 + 1,25.3125  – 1,25.1393  =  14923,71 (KN) 

+ Tæng m«men : 

MIII  =  MII  +  1,75.1,25.WL.hm  = 11094,96  + 1,75.1,25.372,94.2  =  12726,57 (KN.m) 

+ Tæng lùc ngang : 

WIII  =  WII  =  815,80 (KN) 

 Ph­¬ng däc cÇu : TTGH sö dông. 

a) T¹i mÆt c¾t II -  II : 

+ Tæng lùc däc : 

 = -  

 =  

 =  8954,94 (KN) 

+ Tæng m«men : 

 = - .  + .  + 1,25.WL. HII 

 =  0 + 1,25.372,94.13,60 
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 =  6339,98 (KN.m) 

+ Tæng lùc ngang : 

 = 1,25.WL  =  1,25.372,94  =  466,17 (KN) 

b) T¹i mÆt c¾t III -  III : 

+ Tæng lùc däc : 

 =  

 =  8954,94  +  3125 – 2619,3 

  =  9460,64 (KN) 

+ Tæng m«men : 

 =  + 1,25.WL.hm  

 =   + 1,25.372,94.2 

  =  7272,33 (KN.m) 

+ Tæng lùc ngang : 

  

  =  466,17 (KN) 

2. theo ph­¬ng ngang cÇu : mc II – II vµ iii – iii 

 Ph­¬ng ngang cÇu : TTGH c­êng ®é 1 

- C¸c hÖ sè tÜnh t¶i     =  1,25 ;  =  1,5 ;  =  1 

- Ho¹t t¶i 2 nhÞp  +  lùc h·m xe  +  2 xe t¶i däc cÇu  +  lµn  +  ng­êi. 

- Mùc n­íc cao nhÊt 7,8m. 

a) T¹i mÆt c¾t II -  II : 

T­¬ng tù theo ph­¬ng däc cÇu trõ ®i mét nöa ph¶n lùc gèi do t¶i träng ng­êi. 

+ Tæng lùc däc : 

  =   -   ;  Víi  ph­¬ng däc cÇu tr¹ng th¸i GHC§ 1. 

     =  12758.71  -      =  12327,63 (KN) 

+ Tæng m«men : 

  =  

     =  

     =  8446,74 (KN.m) 

+ Tæng lùc ngang : 
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  =  0 

b) T¹i mÆt c¾t III -  III : 

+ Tæng lùc däc : 

  =  

     =  12327,63  + 1,25.3125 – 1,25.2619,3 

     =  12959,75 (KN) 

+ Tæng m«men : 

  =    =  8446,74 (KN.m) 

+ Tæng lùc ngang : 

  =  0 

 Ph­¬ng ngang cÇu : TTGH sö dông 

a) T¹i mÆt c¾t II -  II : 

+ Tæng lùc däc : 

 = -     Víi   :  Theo däc cÇu TTGH sö dông 

     =  8954,94  -   

     =  8708,61 (KN) 

+ Tæng m«men : 

 =  =  8446,74 (KN.m) 

+ Tæng lùc ngang : 

 =  0 

b) T¹i mÆt c¾t III -  III : 

+ Tæng lùc däc : 

 =  +    -  

     =  8708,61 +  3125  -  2619,3 

     =  9214,31 (KN) 

+ Tæng m«men : 

 =  =  8446,74 (KN.m) 

+ Tæng lùc ngang : 

 =  0 

3. B¶ng tæng hîp néi lùc 
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MÆt c¾t 

Ph­¬ng däc cÇu Ph­¬ng ngang cÇu 

Ttgh c­êng ®é i Ttgh c­êng ®é i 

N (KN) 
M 

(KN.m) 
W (KN) N (KN) 

M 

(KN.m) 
W (KN) 

Ii - ii 12758,71 11094,96 815,80 12327,63 8446,74 0 

Iii - iii 14923,71 12726,57 815,80 12959,75 8446,74 0 

MÆt c¾t Ttgh sö dông Ttgh sö dông 

Ii - ii 8954,94 6339,98 466,17 8708,61 8446,74 0 

Iii - iii 9460,64 7272,33 466,17 9214,31 8446,74 0 

iII. kiÓm tra tiÕt diÖn th©n trô theo tr¹ng th¸i giíi h¹n 

1. kiÓm tra søc kh¸ng tiÕt diÖn trô mc ii – ii (ttghcd i) 

 XÐt hiÖu øng ®é m¶nh cña trô :  

 

GÇn ®óng quy ®æi tiÕt diÖn trô vÒ h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu réng lµ A2 , chiÒu dµi lµ B3 

Víi  B3   =   B2  –  A2  +  

a) Theo ph­¬ng däc cÇu : 

K : HÖ sè  =  1 

Ltt : ChiÒu dµi chÞu nÐn  =  Htr 

rx : B¸n kÝnh qu¸n tÝnh  rx  =  

Jx : M«men qu¸n tÝnh  Jx  = .  

F  =  B3 . A2 

X

B

B
A /6

2

3

2

A2X Y Y

A

B3

2

tiÕt diÖn trô däc cÇu ngang cÇu (quy ®æi)
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NÕu tû sè :    <  22   Bá qua hiÖu øng vÒ ®é m¶nh 

Sè liÖu :  B2  =  10,5 (m) ; A2  =  1,8 (m) ; th©n trô cao 10 (m) 

Nh­ vËy : 

B3  =  10,5  –  1,8  +     =  9,3 (m) 

    F  =   B3 . A2  =   9,3.1,8  =  16,74 (m2) 

        Jx  =   B3 .    =   9,3 .    =   4,52 (m4) 

rx   =      =     =   0,52 (m) 

Khi ®ã :  

      =      =  19,23   <  22   Bá qua hiÖu øng vÒ ®é m¶nh. 

b) Theo ph­¬ng ngang cÇu : 

     <<  22 

Ta cã :  

Jy  =   A2 .    =  1,8 .   =  120,65 (m4) 

ry   =      =    =  2,68 (m) 

      =       =   3,73   <  22 (lu«n ®óng) 

2. kiÓm tra øng suÊt trô t¹i mÆt c¾t ii – ii  

Nmax   =  12758,71 (KN)  ;  Mmax  =  11094,96 (KN.m) 

C«ng thøc kiÓm tra :   =  

Trong ®ã :  

Rn : C­êng ®é cña bª t«ng M300 (Rn  = 15000 KN/m2) 

F : DiÖn tÝch phÇn th©n trô (F  =  16,74 m2) 

W : M«men chèng uèn cña tiÕt diÖn 

W  =    =    =  5,02 (m3) 

  =   =  2967,17 (KN/m2) 

Víi   =  2972,32 (KN/m2)   <  15000 (KN/m2)    Hîp lý 

KÕt luËn  :  KÝch th­íc ®¸y mãng chän lµ ®¹t yªu cÇu. 

3. gi¶ thiÕt cèt thÐp trô 
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Trong thiÕt kÕ kÕt cÊu BTCT theo tiªu chuÈn ACI’ trang 517 cho r»ng vïng hiÖu qu¶ 

nhÊt cña pt lµ tõ 0,3 2%, trong ®ã pt lµ tû lÖ cèt thÐp trong tiÕt diÖn cét. Nh­ng v× Trô 

cÇu chÞu t¶i träng vµ m«men uèn lín, do ®ã ta gi¶ thiÕt l­îng cèt thÐp trong Trô lµ 0,5%. 

Nh­ vËy diÖn tÝch cèt thÐp trong Trô lµ : 

Ast  =  pt . Ag  =  0,3% . 16,74.106  =  50220 (mm2) 

Bè trÝ cèt thÐp theo c¶ 2 ph­¬ng ta chän ®­êng kÝnh cèt thÐp lµ 25. 

Sè l­îng thanh cèt thÐp bè trÝ : n  =    =   =  102 (thanh) 

- Nh­ vËy ta chän kho¶ng 110 thanh cèt thÐp 25. 

- Chän chiÒu dµy líp b¶o vÖ cèt thÐp lµ 10cm. 

- Chän cèt ®ai cã ®­êng kÝnh 16. 

4. quy ®æi tiÕt diÖn tÝnh to¸n 

TiÕt diÖn Trô chän ®­îc bo trßn theo mét b¸n kÝnh b»ng 0.9m, khi tÝnh to¸n quy ®æi 

tiÕt diÖn vÒ h×nh ch÷ nhËt ®Ó gÇn víi m« h×nh tÝnh to¸n theo lý thuyÕt. 

C¸ch quy ®æi ra mét h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu réng b»ng chiÒu réng Trô, chiÒu dµi lÊy 

gi¸ trÞ sao cho diÖn tÝch mÆt c¾t quy ®æi b»ng diÖn tÝch thùc. DiÖn tÝch cèt thÐp theo 2 

c¹nh cña tiÕt diÖn quy ®æi vÉn nh­ cò. 

 

5. kiÓm tra søc kh¸ng uèn theo 2 ph­¬ng mc ii – ii 

X¸c ®Þnh tû sè kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c t©m cña líp thanh cèt thÐp ngoµi biªn lªn chiÒu 

dµy toµn bé cét. 

Chän cèt ®ai cã ®­êng kÝnh 16 . 

Chän líp b¶o vÖ cèt thÐp tõ mÐp ®Õn tim cña cèt thÐp chÞu lùc lµ 100mm. 

Cèt thÐp chÞu lùc chän 25 kho¶ng c¸ch tõ mÐp tiÕt diÖn ®Õn tim cèt thÐp lµ 100mm 

TÝnh to¸n tû sè kho¶ng c¸ch t©m líp thanh cèt thÐp ®Õn biªn ngoµi :  

Thay cho viÖc tÝnh dùa trªn c¬ së c©n b»ng vµ t­¬ng thÝch biÕn d¹ng cho tr­êng hîp 

uèn 2 chiÒu, c¸c kÕt cÊu kh«ng trßn chÞu uèn 2 chiÒu vµ chÞu nÐn cã thÓ tÝnh theo c¸c biÓu 

thøc gÇn ®óng sau : 

 So s¸nh : 

X

930

1050
60

180X

tiÕt diÖn trô däc cÇu
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+ NÕu lùc däc  :  N  <  0,1 .  .  .  th× kiÓm tra : 

 

+ NÕu lùc däc  :  N    0,1 .  .  .  th× kiÓm tra : 

 

  =      

Trong ®ã :  

 : HÖ sè søc kh¸ng cÊu kiÖn chÞu nÐn däc trôc.  LÊy   =  0,9. 

Ag : DiÖn tÝch tiÕt diÖn trô. 

 : M«men uèn theo trôc x (N.mm) 

 : M«men uèn theo trôc y (N.mm) 

 : Søc kh¸ng uèn tiÕt diÖn theo trôc x 

 : Søc kh¸ng uèn tiÕt diÖn theo trôc y 

 : Søc kh¸ng däc trôc khi uèn theo 2 ph­¬ng (lùc däc tiÕt diÖn chÞu ®­îc) 

 : Søc kh¸ng däc trôc khi chØ cã ®é lÖch t©m  (N) 

 : Søc kh¸ng däc trôc khi chØ cã ®é lÖch t©m  (N) 

 : §é lÖch t©m theo ph­¬ng  x     =     (mm) 

 : §é lÖch t©m theo ph­¬ng  y    =     (mm) 

 : Lùc däc tÝnh theo TTGH c­êng ®é 1 (lùc däc N) 

  =  0,85. .   +   (N) 

  =  . .  

Ta cã :  0,1. . .   =  0,1.0,9.30.16,74.1000  =  45198 (KN) 

Gi¸ trÞ nµy lín h¬n tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ lùc nÐn däc trôc Nz ë trong c¸c tæ hîp ë TTGH 

c­êng ®é 1 v× thÕ c«ng thøc kiÓm to¸n lµ : 

 

X¸c ®Þnh Mrx ; Mry  :  Søc kh¸ng tÝnh to¸n theo trôc x , y (N.mm) 

Mrx  =  .As.fy.  

T­¬ng tù víi Mry : 
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Trong ®ã :  

ds : Kho¶ng c¸ch tõ träng t©m cèt thÐp tíi mÐp ngoµi cïng chÞu nÐn (trõ ®i líp bª 

t«ng b¶o vÖ vµ ®­êng kÝnh thanh thÐp) 

fy : Giíi h¹n ch¶y cña thÐp 

As :  Bè trÝ s¬ bé råi tÝnh diÖn tÝch thÐp cÇn dïng theo c¶ 2 ph­¬ng. 

c1  =    =   =  0,25 

c2  =    =   =  1,27 

 a1  =  c1 .   =  0,25 . 0,85  =  0,21 

 a2  =  c2 .   =  1,27 . 0,85  =  1,08 

Khi ®ã : 

 Mrx  =  0,9.0,118.420.103.   =  404246 (KN.m) 

 Mry  =  0,9.0,118.420.103.   =  50313,3 (KN.m) 

Víi  :    =  0,85 

  b : BÒ réng mÆt c¾t (theo mçi ph­¬ng lµ kh¸c nhau) 

B¶ng kiÓm tra søc kh¸ng nÐn cña trô theo uèn 2 chiÒu 

T¶i 

träng 

N Mx My Mrx Mry 

 

 

KÕt 

luËn 
KN KN.m KN.m KN.m KN.m 

TTC§ 12758,71 11094,96 8446,74 404246 50313,3 0,195 ®¹t 

TTSD 8954,94 6339,98 8446,74 404246 50313,3 0,183 ®¹t 

6. tÝnh to¸n mò trô 

 S¬ ®å : 
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Mò trô lµm viÖc nh­ ngµm c«ng x«n : 

ltt  =  2,25  +     =  2,25  +    =  2,55 (m)   

T¶i träng t¸c dông lªn phÇn c«ng x«n lµ : 

Do träng l­îng b¶n th©n : g1  =     =  90,45 (KN/m) 

Do tÜnh t¶i phÇn bªn trªn : Pt  =   Pdc +  Pbmc +  Pdn +  Plc +  Plp  

   Pt  =  33.(18,18 + 14,7 + 2,25 + 2,19 + 6,75)  =  1454,31 (KN/m) 

Do ho¹t t¶i : 

 

+ Ho¹t t¶i do xe 3 trôc : 

 =  0,9.(1 + IM). . .  

 =  0,9.1,25.1,75.0,914  

 =  740,70 (KN) 

120 210 210 210 210 210 210

75

75

225 1050 225

s¬ ®å mÆt c¾t ngang cÇu
(tû lÖ: 1/200)

120

1500

255

150

255
135

2

4.30 4.30

145 145 35

4.30 4.30

145 145 35

15.0

q = 9.3KN/m

q = 3KN/m

L

ng

§ah V

(KN)

32.20 32.20

0.866
1

0.733
0.267

0.4
0.534
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+ Ho¹t t¶i do t¶i träng lµn : 

 =  0,9.qLN.L. .   =  0,9.9,3.64,4.0,914.1,75  =  862,18 (KN) 

+ Do t¶i träng ng­êi g©y lªn : 

 =  qNg.L. . =  3.64,4.0,976.1,75  =  329,98 (KN) 

Víi  :  wm   =      =  3,25 (m2) 

  =    =  740,70  +  862,18  +  329,98  =  1932,86 (KN) 

M«men g©y ra cho mò Trô :  

   M  = 1,25.g.wm  + .y  =  1,25.90,45.3,25  + (1454,31 + 1932,86).1,35 

   M  =  4940 (KN.m)   

 TÝnh vµ bè trÝ cèt thÐp : 

 

ChiÒu dµy mò trô h  =  1500 (mm), líp hao mßn lµ 20 (mm) 

Khi ®ã     =  1500 – 20  =  1480 (mm) 

S¬ bé chän  d  =  1480 – 50  =  1430 (mm) 

Bª t«ng cã    =  30 (Mpa) ; cèt thÐp   =  420 (Mpa) 

As  =     =      =  10468 (mm2) 

§Ó an toµn ta chän 13 thanh 22 ; a  =  200 (mm) 

iv. tÝnh to¸n mãng cäc khoan nhåi 

Theo quy tr×nh 22TCN 272 - 05 viÖc kiÓm to¸n søc chÞu t¶i cña cäc quy ®Þnh trong 

®iÒu 10.5 theo tr¹ng th¸i giíi h¹n sö dông vµ tr¹ng th¸i giíi h¹n c­êng ®é. Trong ph¹m vi 

®å ¸n chØ thùc hiÖn kiÓm to¸n søc chÞu t¶i cña cäc theo kh¶ n¨ng kÕt cÊu vµ ®Êt nÒn. 

Víi néi lùc ®Çu cäc x¸c ®Þnh ®­îc ta sÏ tiÕn hµnh kiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu t¶i cña cäc 

theo vËt liÖu lµm cäc vµ kh¶ n¨ng chÞu t¶i cña líp ®¸ gèc ®Çu mòi cäc. 

Sè liÖu tÝnh to¸n nh­ sau : 

20

1430
14801500

30

50

A
s
'

A
s
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Tªn chi tiÕt cäc Cao ®é §¬n vÞ 

§­êng kÝnh th©n cäc 1 m 

Cao ®é ®Ønh bÖ cäc + 2.0 m 

Cao ®é ®¸y bÖ cäc Cos 0.0 m 

Cao ®é mòi cäc dù kiÕn - 25.0 m 

ChiÒu dµi cäc dù kiÕn 25 m 

§­êng kÝnh thanh cèt thÐp däc  25 mm 

C­êng ®é bª t«ng cäc 30 Mpa 

C­êng ®é cèt thÐp cäc 420 Mpa 

Cù ly cäc theo ph­¬ng däc cÇu 3000 mm 

Cù ly cäc theo ph­¬ng ngang cÇu 3500 mm 

- Bè trÝ cäc trªn mÆt b»ng : 

 

1. x¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc 

Chän cäc khoan nhåi b»ng BTCT cã ®­êng kÝnh cäc D = 1m, khoan xuyªn qua c¸c 

líp ®Êt dÝnh (líp sÐt) cã gãc ma s¸t ( )i vµ líp c¸t … cã gãc ma s¸t  =  450. 

- Bª t«ng cäc m¸c M300 

- Cèt thÐp chÞu lùc 24 25 cã c­êng ®é 420Mpa. §ai trßn lß xo 12a200 (mm) 

 X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i träng nÐn cña cäc khan nhåi theo vËt liÖu lµm cäc  

+ Bª t«ng cÊp 30 cã  =  300 (Kg/cm2) 

100 350

625 625

1250

100

300

100

500

s¬ ®å mÆt b»ng BÖ mãng
(tû lÖ : 1/200)

350 350 100

1 6 3 8

5 2 7 4
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+ Cèt thÐp chÞu lùc AII cã Ra  =  2400 (Kg/cm2) 

 Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu : 

Søc chÞu t¶i cña cäc ®­êng kÝnh cäc D  =  1m 

Theo ®iÒu A5.7.4.4 – TCTK søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc tÝnh theo 

c«ng thøc sau : 

PV  =  . Pn 

Víi Pn : C­êng ®é chÞu lùc däc trôc danh ®Þnh cã hoÆc kh«ng cã uèn tÝnh theo c«ng 

thøc : 

Pn  =   

Pn  =  0,75.0,85  

Trong ®ã : 

 : HÖ sè søc kh¸ng . Chän b»ng   =  0,75 

m1, m2 : C¸c hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc 

 : C­êng ®é chÞu nÐn nhá nhÊt cña bª t«ng víi    =  30 (Mpa) 

 : Giíi h¹n ch¶y dÎo quy ®Þnh cña thÐp víi   =  420 (Mpa) 

Ac : DiÖn tÝch tiÕt diÖn nguyªn cña cäc Ac  =    =  785000 (Mpa) 

Ast : DiÖn tÝch cña cèt thÐp  däc (mm2) 

Hµm l­îng cèt thÐp däc th­êng hîp lý chiÕm vµo kho¶ng 1.5 3%. Víi hµm l­îng 

1.5% ta cã : 

Ast  =  0,015.785000  =  11775 (mm2) 

Chän cèt däc lµ , vËy sè thanh cèt däc cÇn bè trÝ lµ : 

N  =   =  24 (thanh). VËy chän 24 cã Ast  =  11781,6 (mm2) 

VËy søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµ : 

Pv  =  0,75.0,85.  

Pv  =  11953.103 (N) 

Pv  =  1195,3 (T) 

 X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i träng nÐn cña cäc ®¬n theo c­êng ®é ®Êt nÒn. 

Sè liÖu ®Þa chÊt : 

- Líp 1 : Líp c¸t nhá, chÆt võa chiÒu dµy líp 1,42m 

- Líp 2 : Líp sÐt s¸m ®en, dÎo cøng chiÒu dµy líp 1,95m 

- Líp 3 : Líp c¸t trung s¸m, chÆt võa chiÒu dµy líp 4,35m 

- Líp 4 : Líp c¸t th« h¹t vµng, chÆt võa chiÒu dµy líp 1,86m 
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- Líp 5 : Líp sÐt s¸m xi m¨ng, cøng chiÒu dµy líp 3,87m 

- Líp 6 : Líp C¸t sái s¹n, chÆt chiÒu dµy líp  m 

 Søc chÞu t¶i cña cäc theo ®Êt nÒn : Pn  =  P®n 

Søc chÞu t¶i cña cäc ®­îc tÝnh theo c«ng thøc sau : (10.7.3.2-2 22TCN 272 – 05) 

Víi cäc ma s¸t : P®n  = . Pp  + . Ps 

Cã : Pp  =  qp . Ap 

        Ps  =  qs . As 

Pp : Søc kh¸ng mòi cäc (N) 

Ps : Søc kh¸ng th©n cäc (N) 

qp : Søc kh¸ng ®¬n vÞ mòi cäc (Mpa) 

qs : Søc kh¸ng ®¬n vÞ th©n cäc (Mpa) 

qs  =  0,0025.Ni  0,19 (Mpa) _ Theo Quiros & Reese (1977) 

As : DiÖn tÝch bÒ mÆt th©n cäc (mm2) 

Ap : DiÖn tÝch mòi cäc (mm2) 

 : HÖ sè søc kh¸ng ®èi víi søc kh¸ng mòi cäc quy ®Þnh cho trong b¶ng 10.5.5-3 

dïng cho c¸c ph­¬ng ph¸p t¸ch rêi søc kh¸ng cña cäc do søc kh¸ng cña mòi cäc vµ 

søc kh¸ng th©n cäc. §èi víi ®Êt c¸t   =  0,55. 

 : HÖ sè søc kh¸ng ®èi víi søc kh¸ng th©n cäc cho trong b¶ng 10.5.5-3 dïng cho 

c¸c ph­¬ng ph¸p t¸ch rêi søc kh¸ng cña cäc do søc kh¸ng cña mòi cäc vµ søc kh¸ng 

th©n cäc. §èi víi ®Êt sÐt   =  0,65 vµ ®Êt c¸t    =  0,55. 

 Søc kh¸ng th©n cäc cña Trô : 

Søc chÞu t¶i cña cäc trô T2 theo ma s¸t thµnh bªn 

Líp ®Êt 

ChiÒu 

dµy thùc 

Lt (m) 

ChiÒu dµy 

tÝnh to¸n 

Ltt (m) 

Tr¹ng 

th¸i 
N 

DiÖn tÝch bÒ 

mÆt cäc 

As = Ltt.P 

= 3.14.Ltt 

(m2) 

qs  =  0,0028.N 

(T/m2) 

Ps  =  As. qs 

(T) 

Líp 1 1,42 1,42 ChÆt võa 7 4,46 1,96 8,74 

Líp 2 1,95 1,95 DÎo cøng 12 6,12 3,36 20,56 

Líp 3 4,35 4,35 ChÆt võa 20 13,63 5,6 76,33 

Líp 4 1,86 1,86 ChÆt võa 25 5,84 7,0 40,88 

Líp 5 3,87 3,87 Cøng 30 12,25 8,4 102,9 
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Líp 6 14,90 14,90 ChÆt 36 46,79 10,1 472,58 

∑ PS 29,37 29,37     692,69 

Søc kh¸ng mòi cäc : 

qp  =  0,057.N  =  0,057.36.103  =  2052 (KN)  =  205,2 (T) 

Pp  =  205,2 . 3,14 .   =  161,08 (T) 

X¸c ®Þnh søc kh¸ng cña ®¬n vÞ th©n cäc qs (T/m2)  vµ søc kh¸ng th©n cäc Ps 

+  Trong ®Êt dÝnh :  qs  = . Su 

Trong ®ã : 

Su : C­êng ®é kh¸ng c¾t kh«ng tho¸t n­íc trung b×nh (T/m2) 

Su : 6.103. N (T) 

 HÖ sè dÝnh b¸m 

Líp 6 –  C¸t cuéi sái : Su =  0,006 . 36  =  0,216 (Mpa)     =  0,5 

qs  =  . Su  =  0,5 . 0,216  =  0,108 (Mpa)  =  10,8 (T/m2) 

+ Trong líp ®Êt rêi :  

Theo Reese vµ Wright (1997) søc kh¸ng bªn ®¬n vÞ qs cña th©n cäc ®­îc x¸c ®Þnh theo 

c«ng thøc : 

qs  =  0,0028 . N víi N   53 (Mpa) 

Líp 1 – C¸t nhá, chÆt võa qs  =  0,0028.7  =  0,0196 (Mpa)  =  1,96 (T/m2) 

Líp 2 – SÐt s¸m ®en, dÎo cøng qs  =  0,0028.12  =  0,0336 (Mpa)  =  3,36 (T/m2) 

Líp 3 – C¸t trung x¸m, chÆt võa qs  =  0,0028.20  =  0,056 (Mpa)  =  5,6 (T/m2) 

Líp 4 – C¸t th« h¹t vµng, chÆt võa   qs  =  0,0028.25  =  0,07 (Mpa)  =  7,0 (T/m2) 

Líp 5 – SÐt x¸m xi m¨ng, cøng    qs  =  0,0028.30  =  0,084 (Mpa)  =  8,4 (T/m2) 

Líp 6 – C¸t cuéi sái, chÆt   qs  =  0,0028.36  =  0,101 (Mpa)  =  10,1 (T/m2) 

B¶ng tÝnh søc kh¸ng th©n cäc trong nÒn ®Êt 

Tªn c¸c líp 

®Þa chÊt 

ChiÒu dµy 

trung b×nh 

( htb ) 

Søc kh¸ng 

th©n cäc 

( qs/1m2 ) 

S th©n cäc tiÕp xóc 

víi c¸c líp ®Þa chÊt 

( m2 ) 

Søc kh¸ng trªn 

toµn th©n cäc 

( T ) 

C¸t nhá 1,42 1,96 4,46 8,74 

SÐt x¸m ®en 1,95 3,36 6,12 20,56 

C¸t trung x¸m 4,35 5,6 13,63 76,33 

C¸t th« h¹t vµng 1,86 7,0 5,84 40,88 
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SÐt x¸m xi m¨ng 3,87 8,4 12,25 102,9 

C¸t  sái s¹n 14,90 10,1 46,79 472,58 

Tæng 29,37   692,69 

Theo nh­ thiÕt kÕ b¶n vÏ phÇn ®Çu cäc n»m trong líp C¸t trung x¸m trë xuèng do 

vËy víi 2 líp c¸t nhá vµ sÐt x¸m ®en ta bá qua søc kh¸ng trªn toµn th©n cäc cña 2 líp nµy 

®Ó phÇn tÝnh to¸n sè cäc trong Trô ®­îc chÝnh x¸c h¬n. 

  Tõ ®ã ta tÝnh ®­îc søc chÞu t¶i cña 1 cäc ®¬n theo ®iÒu kiÖn ®Êt nÒn Qr : 

Qr  =  0,55.161,08  +  0,65.692,69  =  538,85 (T) 

 TÝnh sè cäc cho mãng trô : 

N   =  

Trong ®ã : 

 : HÖ sè kÓ ®Õn t¶i träng ngang 

  =  1,5 ®èi víi Trô,  =  2,0 ®èi víi Mè (do Mè chÞu t¶i träng ngang lín do 

¸p lùc ngang cña ®Êt vµ t¸c dông cña ho¹t t¶i truyÒn qua ®Êt trong ph¹m vi l¨ng thÓ 

tr­ît cña ®Êt ®¾p trªn Mè) 

P(T) : T¶i träng th¼ng ®øng t¸c dông lªn mãng Mè, Trô ®· tÝnh ë phÇn trªn. 

Pcäc  =   min(Pvl ; P®n) 

Tªn Pvl P®n Pcäc T¶i träng HÖ sè Sè cäc Chän 

Trô T2 1195,3 538,85 538,85 2532,05 1,5 7,05 8 

2. tÝnh to¸n néi lùc t¸c dông lªn c¸c cäc trong mãng 

§èi víi mãng cäc ®µi thÊp th× t¶i träng n»m ngang coi nh­ ®Êt nÒn chÞu, néi lùc tÝnh 

víi mÆt c¾t ®¸y mãng. 

C«ng thøc kiÓm tra : 

Pmax  Pc 

Trong ®ã : 

Pmax : T¶i träng t¸c ®éng lªn ®Çu cäc. 

Pc : Søc kh¸ng cña cäc ®· ®­îc tÝnh ë phÇn trªn. 

T¶i träng t¸c ®éng lªn ®Çu cäc ®­îc tÝnh theo c«ng thøc : 

Pmax  =     +    +  

Trong ®ã : 

P : Tæng lùc ®øng t¹i ®¸y ®µi 
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n : Sè cäc, n  =  8 (cäc) 

xi , yi : Täa ®é cña cäc so víi hÖ trôc qu¸n tÝnh chÝnh trung t©m 

Mx , My : Tæng m«men cña t¶i träng ngoµi so víi trôc ®i qua träng t©m cña tiÕt diÖn 

cäc t¹i ®¸y ®µi theo 2 ph­¬ng x , y. 

 KiÓm to¸n cäc víi Pc  =  538,85  (T)  =  5388,5 (KN) 

Theo TTGH C­êng ®é 1 : T¹i mÆt c¾t III – III ¸p lùc t¶i träng kÕt cÊu phÝa trªn truyÒn 

xuèng ®Çu cäc th«ng qua bÖ mãng : 

Nz   =  14923,71 (KN) 

Mx  =  12726,56 (KN.m) 

My  =  8446,74 (KN.m) 

Cäc xi (m) yi (m)  (m2)  (m2) Ni (KN) Yªu cÇu 

1 - 5,25   1,5 27,56 2,25 3288,07 ®¹t 

2 - 1,75 - 1,5   3,06 2,25 3046,69 ®¹t 

3   1,75   1,5   3,06 2,25 3046,69 ®¹t 

4   5,25 - 1,5 27,56 2,25 3288,07 ®¹t 

5 - 5,25 - 1,5 27,56 2,25 3288,07 ®¹t 

6 - 1,75   1,5   3,06 2,25 3046,69 ®¹t 

7   1,75 - 1,5   3,06 2,25 3046,69 ®¹t 

8   5,25   1,5 27,56 2,25 3288,07 ®¹t 
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PhÇn Ii : thiÕt kÕ kü thuËt 

Ch­¬ng i : tÝnh to¸n b¶n mÆt cÇu 

I. x¸c ®Þnh tÜnh t¶i 

TÝnh cho 1mm chiÒu réng cña d¶i b¶n. 

1. Träng l­îng b¶n th©n mÆt cÇu phÇn kª 2 c¹nh 

WS  =  hb .   =  200. 24.10 - 6  =  480.10  - 5 (N/mm) 

Trong ®ã : 

 : Träng l­îng riªng cña b¶n mÆt cÇu 

  =  2,4 (T/m3)  =  24 (KN/m3)  =  24.10 - 6 (N/mm3) 

2. Träng l­îng b¶n mót thõa 

W0  =  h0 .   =  (hb + 80) .   =  (200 + 80). 24.10 - 6  =  672.10 - 5 (N/mm) 

3. Träng l­îng cña líp phñ 

WDW  =  hDW .   =  200. 2,25.10 - 5  =  450.10 - 5 (N/mm) 

Trong ®ã :  

hDW : LÊy trung b×nh b»ng 200mm 

  =  2,25.10 - 5 (N/mm3) 

4. Träng l­îng cña lan can 

Pb  =  . 24.10 – 6 

Pb  =  7,68 (N) 

 180 70 250

500

300

200

800

200

180

Pb

150
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iI. tÝnh néi lùc b¶n mÆt cÇu 

S¬ ®å tÝnh cña b¶n mÆt cÇu lµ 1 d¶i b¶n ngang ®­îc gi¶ thiÕt nh­ 1 dÇm liªn tôc kª 

lªn c¸c gèi cøng lµ c¸c dÇm chñ. 

Néi lùc tÝnh cho d¶i b¶n ngang cã chiÒu réng 1mm. 

1. Néi lùc do tÜnh t¶i 

1.1 Néi lùc do b¶n mÆt cÇu Ws  

 

V200  =  Ws . w  =  480.10 - 5. 989,62  =  4,75 (N) 

M204  =  Ws . w . s  =  480.10 - 5. 190,15. 2100  =  1916,71 (N.mm) 

M300  =  Ws . w . s  =  480.10 - 5. ( 165,79) . 2100  =   1671,16 (N.mm) 

1.2 Néi lùc do b¶n hÉng W0 

 

V200  =  W0 . w  =  672.10 – 5.  

V200  =  10,99 (N) 

M200  =  W0 . w  =  672.10 - 5. ( 720000)  =  4834,40 (N.mm) 

M204  =  W0 . w  =  672.10 - 5. ( 354240)  =   2380,49 (N.mm) 

M300  =  W0 . w  =  672.10 - 5. 194400  =  1306,39 (N.mm) 

1.3 Néi lùc do lan can Pb 

 

Ws

200 300 400 500
1200 2100 2100 2100

200 300 400 500
1200 2100 2100 2100

W0

200 300 400 500
1200 2100 2100 2100

P
b

150
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V200  =  Pb . w  =  7,68   =  12,56 (N) 

M200  =  Pb . w  =  7,68. ( 1050)  =   8064 (N.mm) 

M204  =  Pb . w  =  7,68. ( 516,6)  =  3967,49 (N.mm) 

M300  =  Pb . w  =  7,68. (283,5)  =  2177,28 (N.mm) 

1.4 Néi lùc do líp phñ WDW 

 

V200  =  WDW . w  =  450.10 - 5  

V200  =  8,40 (N) 

M200  =  WDW . w  =  450.10 - 5(  0,6. 7002)  =   1323 (N.mm) 

M204  =  WDW . w  =  450.10 - 5( 0,2952. 7002 + 0,0905. 21002) 

M204  =  1145,06 (N.mm) 

M300  =  WDW . w  =  450.10 - 5(0,162. 7002 –  0,0789. 21002) 

M300  =  1208,56 (N.mm) 

2. Néi lùc do ho¹t t¶i. 

2.1 TÝnh cho b¶n kª 2 c¹nh (B¶n n»m gi÷a 2 s­ên dÇm) 

a) M«men d­¬ng Max do ho¹t t¶i b¸nh xe. 

ChØ tÝnh néi lùc víi t¶i träng trôc sau cña xe 3 trôc kh«ng tÝnh t¶i träng Ln v× : 

(S  =  2100mm  <  4600mm) 

Víi c¸c nhÞp b»ng nhau S  =  2100mm, m«men d­¬ng Max gÇn ®óng t¹i ®iÓm 204 

ChiÒu réng tÝnh to¸n cña d¶i b¶n khi tÝnh m«men d­¬ng : 

 =  660  +  0,55.S  =  660 +  0,55.2100  =  1815 (mm) 

 Tr­êng hîp 1 : Khi xÕp t¶i 1 lµn xe : 

 

200 300 400 500
1200 2100 2100 2100

WDW

500

200 300 400 500

204 302,6

72.5 72.5

1800

1200 2100 2100 2100
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M204   =   m.(y1  –  y2)     víi  y1  =   0,2040 ; y2   =   0,0285  (Néi suy) 

M204   =   1,2.(0,2040  –  0,0285)    =   17666,03 (N.mm) 

 Tr­êng hîp 2 : Khi xÕp t¶i 2 lµn xe : 

 

M204  =  m.(y1 –  y2 +  y3 –  y4)  víi  y3  =  0,0086  ;  y4  =  0,0024  (Néi suy) 

M204  =  1,0.(0,2040 – 0,0285 +  0,0086 – 0,0024)  

M204  =  15241,78 (N.mm) 

 So s¸nh 2 tr­êng hîp xÕp t¶i ta thÊy   =  17666,03 (N.mm). Do ®ã tr­êng hîp xÕp 

t¶i 1 lµn xe ®­îc ®­a vµo tÝnh to¸n thiÕt kÕ. 

b) M«men ©m Max cho ho¹t t¶i b¸nh xe 

Th­êng M«men ©m Max ®Æt t¹i gèi 300 

ChiÒu réng tÝnh to¸n cña d¶i b¶n khi tÝnh m«men ©m : 

  =  1220  +  0,25.S  =  1220  +  0,25.2100  =  1745 (mm) 

 Tr­êng hîp 1 : Khi xÕp t¶i 1 lµn xe : 

§­êng ¶nh h­ëng cã tung ®é lín nhÊt t¹i vÞ trÝ ®iÓm 206 

HÖ sè lµn xe m  =  1,2 

 

M300  =   m.(y1 + y2)    víi  y1  =  0,1029  ;  y2  =  0,0778 (Néi suy) 

M300  =   1,2.(0,1029 + 0,0778)   =   18919,13 (N.mm) 

200 300 400 500

204 302,6

72.5 72.5

1800

1200 2100 2100 2100

72.5 72.5

1800

404 502,6

2100
600

>1200

200 300 400 500
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 Tr­êng hîp 2 : Khi xÕp t¶i 2 lµn xe : 

 

 Ta thÊy tung ®é ë vÞ trÝ 406,4  >  tung ®é ë vÞ trÝ ®iÓm 504. Nªn cña c¶ 2 tr­êng 

hîp ®­îc xÐt g©y bÊt lîi nhÊt lµ tr­êng hîp 1. Nªn   = 18919,13 (N.mm). Do 

®ã tr­êng hîp xÕp t¶i 1 lµn xe ®­îc ®­a vµo tÝnh to¸n thiÕt kÕ. 

c) Lùc c¾t lín nhÊt do ho¹t t¶i b¸nh xe 

Lùc c¾t Max t¹i gèi 200 

ChiÒu réng tÝnh to¸n cña d¶i b¶n khi tÝnh Vmax 

 =  1140  +  0,833 . X  =  1140 +  0,833 . 400  =  1473,2 (mm) 

Víi  X : Kho¶ng c¸ch tõ ®iÓm ®Æt lùc ®Õn gèi biªn  

X  =  1200 – 500 – 300  =  400 (mm) 

 Tr­êng hîp 1 : Khi xÕp t¶i 1 lµn xe : 

§iÓm ®Æt lùc c¸ch mÐp lan can lµ 300mm vµ tõ gèi 200 sang tr¸i lµ 400mm 

HÖ sè lµn xe m  =  1,2 

 

 

V200  =  m.(y1 + y2)   víi  y1  =  1,1379  ;  y2  =  0,2322 

V200  =  1,2.(1,1379 + 0,2322)    =  80,91 (N) 

 Tr­êng hîp 2 : Khi xÕp t¶i 2 lµn xe : 

§iÓm ®Æt lùc c¸ch mÐp lan can lµ 300mm vµ tõ gèi 200 sang tr¸i lµ 400mm 

200 300 400 500
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72.5 72.5

1800

1200 2100 2100 2100 2100
600

406,4 504
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HÖ sè lµn xe m  =  1 

 

V200  =  m.(y1 + y2 – y3 + y4)   víi  y3  =  0,0214  ;  y4  =  0,0059 

V200  =  1.(1,1379 + 0,2322 – 0,0214 + 0,0059)   =  66,67 (N) 

 Nh­ vËy  cña 2 tr­êng hîp lµ tr­êng hîp 1 víi   =  80,91 (N). Do ®ã tr­êng 

hîp xÕp t¶i 1 lµn xe ®­îc ®­a vµo tÝnh to¸n thiÕt kÕ. 

2.2. TÝnh b¶n hÉng (®o¹n mót thõa) 

ChiÒu réng tÝnh to¸n cña d¶i b¶n khi tÝnh b¶n hÉng : 

 =  1140  +  0,833 . X  =  1140  +  0,833 . 400  =  1473,2 (mm) 

Víi  X : Kho¶ng c¸ch tõ ®iÓm ®Æt lùc ®Õn gèi biªn  

X  =  1200  –  500  –  300  =  400 (mm) 

M«men b¶n hÉng ®­îc tÝnh : 

M200  =  m   =  1,2  =   11,22 (N.mm) 

 

3. Tæ hîp néi lùc cña b¶n 

Néi lùc cuèi cïng ph¶i ®­îc tæ hîp theo c¸c TTGH : 

+ Theo TTGH c­êng ®é 1 : 

Mu  =  

Vu   =  

Trong ®ã : 
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108,1 206,7

72.5 72.5

1800

1200 2100 2100 2100

300

2100
600

404 502,6

72.5 72.5

1800>1200

200 300 400 500

108,1

72.5

1200 2100 2100 2100

300



®å ¸n tèt nghiÖp_thiÕt kÕ cÇu v»ng 

 

gvhd : ths bïi ngäc dung   105 

svth  : ph¹m v¨n dùng 

  =  0,95 : HÖ sè ®iÒu chØnh t¶i träng 

P1 : HÖ sè v­ît t¶i cña tÜnh t¶i 1 : P1  =  1,25  hoÆc P1  =  0,90 

P2 : HÖ sè v­ît t¶i cña tÜnh t¶i 2 : P2 =  1,50  hoÆc P2  =  0,65 

(HÖ sè v­ît t¶i cña tÜnh t¶i P  < 1 khi néi lùc do tÜnh t¶i vµ ho¹t t¶i ng­îc dÊu) 

LL  =  1,75 : HÖ sè v­ît t¶i cña ho¹t t¶i 

IM : HÖ sè xung kÝch cña ho¹t t¶i dµnh cho xe «t« víi (1 + IM)  =  1,25 

MWS ; VWS : M«men vµ lùc c¾t do träng l­îng b¶n mÆt cÇu 

WWo ; VWo : M«men vµ lùc c¾t do b¶n hÉng (®o¹n mót thõa) 

MPb ; VPb : M«men vµ lùc c¾t do lan can g©y ra 

MWDW ; VWDW : M«men vµ lùc c¾t do líp phñ g©y ra 

MLL ; VLL : M«men vµ lùc c¾t do ho¹t t¶i xe 

 Theo gi¸ trÞ  V200 : 

V200   =   0,95.[1,25.(4,75 + 10,99 + 12,56) + 1,5.8,40 + 1,75.1,25. 80,91]  

V200   =   213,72 (N) 

 Theo gi¸ trÞ  M200 : 

M200  =   0,95.[1,25(- 4834,4 - 8064) + 1,5.(-1323) + 1,75.1,25.(-11,22)]  

M200  =   17225,44 (N.mm) 

 Theo gi¸ trÞ  M204 : 

M204  =  0,95.[1,25.1916,71 + 0,9.(  2380,49  3967,49) + 1,5.(1145,06) + 

1,75.1,25.17666,03] 

M204   =   35192,50 (N.mm) 

 Theo gi¸ trÞ  M300 : 

M300 = 0,95.[1,25.( 1671,16) + 0,9.(1306,39 + 2177,28) + 1,5.( 1208,56) + 

1,75.1,25.( 18919,13)]  

M300   =  40044,48 (N.mm) 

+ Theo TTGH sö dông : 

Mu   =   MWs  +  MWo  +  MPb  +  MWDW  +  (IM).MLL 

Vu   =   VWs  +  VWo  +  VPb  +  VWDW  +  (IM).VLL 

 Theo gi¸ trÞ  M200 : 

M200   =    4834,40 – 8064 – 1323 + 1,25.( 11,22) 

M200   =    14235,42 (N.mm) 

 Theo gi¸ trÞ  M204 : 

M204   =   1916,71 – 2380,49 – 3967,49  + 1145,06  + 1,25.17666,03  
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M204   =   18796,33 (N.mm) 

 Theo gi¸ trÞ  M300 : 

M300   =  1671,16 + 1306,39 + 2177,28  1208,56  + 1,25.( 18919,13) 

M300   =   23044,96 (N.mm) 

 Theo gi¸ trÞ  V200 : 

V200   =   4,75  +  10,99  +  12,56  +  8,40  +  1,25.80,91  

V200   =   137,84 (N) 

IiI. tÝnh to¸n cèt thÐp vµ kiÓm tra tiÕt diÖn 

1. TÝnh cèt thÐp  

C­êng ®é chÞu nÐn cña bª t«ng :   =  30 (Mpa) 

ThÐp dù øng lùc ; C­êng ®é tíi h¹n    =  1860 (Mpa) 

Cèt thÐp th­êng cã giíi h¹n ch¶y :   =  400 (Mpa) 

 

hf   =   hb  –  15  =  200  –  15  =  185 (mm) 

Líp b¶o vÖ phÝa trªn bª t«ng dµy 35 (mm) 

Líp b¶o vÖ phÝa d­íi bª t«ng dµy 30 (mm) 

Gi¶ thiÕt dïng thÐp N015 , db  =  16 (mm) , Ab  =  200 (mm2) 

d+  =   hf  –  35  –     =  185  –  35 –  8  =  142 (mm) 

d-  =   hf  –  35  –     =  185  –  30  –  8  =  147 (mm) 

 TÝnh cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng : 

As   =    =      =   0,75 (mm2) 

Theo phô lôc B , b¶ng B4 chän thÐp N015 a150mm ; cã As  =  1,000 (mm2) 

 TÝnh cèt thÐp chÞu m«men ©m : 

Cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng M
+

Cèt thÐp chÞu m«men ©m M
-

15

147

142
185200

30

50
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As   =    =      =   0,83 (mm2) 

Theo phô lôc B , b¶ng B4 chän thÐp N015 a150mm ; cã A’
s  =  1,000 (mm2) 

2. KiÓm tra cèt thÐp  

2.1. KiÓm tra ®iÒu kiÖn hµm l­îng cèt thÐp 

KiÓm tra cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng : 

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp tèi ®a : 

Cèt thÐp lín nhÊt bÞ giíi h¹n bëi yªu cÇu vÒ ®é dÎo dai : 

c  0,42. d  hoÆc a  0,42 1. d
+ 

KiÓm tra ®é dÎo dai : 

a  =      0,42 1. d
+  víi  b  =  1 (mm) 

Trong ®ã :  

1  =  0,85 – 0,05   =  0,85 – 0,05    =   0,836 

  a  =   =  15,69  <  0,42 . 0,836 . 142  =  49,86 (mm) 

KÕt luËn : Hµm l­îng cèt thÐp tèi ®a ®¶m b¶o yªu cÇu. 

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp tèi thiÓu : 

  =      0,03  

  =      =  7,04.10-3  >  0,03   =  2,25.10-3 

KÕt luËn : Hµm l­îng cèt thÐp tèi thiÓu ®¶m b¶o yªu cÇu. 

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp ph©n bè : 

% CTPB  =     67% 

Sc : ChiÒu dµi cã hiÖu qu¶ cña nhÞp b¶n 

Sc   =   S – bs.dÇm   =   2100 – 200  =  1900 (mm) 

% CTPB  =   =  88%   

VËy bè trÝ CTPB víi As  =  0,67.1  =  0,67 (mm2) 

§èi víi cèt thÐp däc d­íi chän thÐp N010 a 200mm ; cã As  =  0,75 (mm2) 

KiÓm tra cèt thÐp chÞu m«men ©m : 

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp tèi ®a : 

Cèt thÐp lín nhÊt bÞ giíi h¹n bëi yªu cÇu vÒ ®é dÎo dai  

c   0,42. d  hoÆc a  0,42 1. d
- 
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KiÓm tra ®é dÎo dai : 

a  =     0,42 1. d
-  víi  b  =  1 (mm) 

Trong ®ã :  

1  =   0,85 – 0,05.   =  0,85 – 0,05    =   0,836 

a  =   =  15,69  <  0,42 . 0,836 . 147  =  51,61 (mm) 

KÕt luËn : Hµm l­îng cèt thÐp tèi ®a ®¶m b¶o yªu cÇu. 

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp tèi thiÓu : 

  =       0,03  

  =      =  6,80.10-3  >  0,03    =  2,25.10-3 

KÕt luËn : Hµm l­îng cèt thÐp tèi thiÓu ®¶m b¶o yªu cÇu. 

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp ph©n bè : 

% CTPB  =     67% 

Sc : ChiÒu dµi cã hiÖu qu¶ cña nhÞp b¶n 

Sc   =  S  –  bs.dÇm   =   2100  –  200  =  1900 (mm) 

% CTPB  =   =  88%   

VËy bè trÝ CTPB víi A’s  =  0,67.1  =  0,67 (mm2) 

§èi víi cèt thÐp däc trªn chän thÐp N010 a200mm ; cã A’
s  =  0,75 (mm2) 

2.2. KiÓm tra c­êng ®é theo m«men 

Theo m«men d­¬ng : 

Mn  = . As . fy .    Mu 

Víi    =  0,9 

Mn  =  0,9 . 1 . 400   =   48295,8 (N.mm) 

Ta cã  :  Mn   =   48295,8 (N.mm)  >  Mu  =  35192,50 (N.mm) 

KÕt luËn : C­êng ®é theo m«men d­¬ng ®¶m b¶o yªu cÇu. 

Theo m«men ©m : 

Mn  = . . fy .   Mu 

Mn  =  0,9.1. 400   =  50095,8 (N.mm) 

Ta cã  :  Mn  =  50095,8 (N.mm)  >  Mu  =  40044,48 (N.mm) 
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KÕt luËn : C­êng ®é theo m«men ©m ®¶m b¶o yªu cÇu. 

2.3. KiÓm tra ®iÒu kiÖn vÒ nøt 

KiÓm tra cho m«men d­¬ng : 

Nøt ®­îc kiÓm tra b»ng c¸ch giíi h¹n øng suÊt kÐo trong thÐp d­íi t¸c dông cña t¶i 

träng sö dông fs nhá h¬n øng suÊt kÐo cho phÐp fsa 

fs  fsa  0,6.fy 

Trong ®ã : 

fs : øng suÊt kÐo trong cèt thÐp. §Ó tÝnh øng suÊt kÐo trong cèt thÐp ta dïng m«men 

theo TTGH sö dông víi   =  1 

fs  = y  vµ    =   

Es  =  2.105 (Mpa) m«®un ®µn håi cña thÐp 

Ec  =  0,043 . c
1.5 .   m«®un ®µn håi cña bª t«ng 

c  =  24000 ( kg/m3 ) 

Khi ®ã : 

  =   =     =  7,22  chän   =  7 ( HÖ sè quy ®æi tõ thÐp sang bª 

t«ng) 

 Gi¶ thiÕt : nÕu x  <  d’ 

Ta lÊy m«men ®èi víi trôc trung hßa : 

0,5.b. x2  =  .As.(d
’ – x) + .As.(d – x) 

  0,5.1. x2  =  7.1.(43 – x) + 7.1.(147 – x) 

    0,5. x2  +  14x  –  1330  =   0 

Gi¶i ph­¬ng tr×nh ta ®­îc : x1  =  39,44 (mm)  vµ  x2  =   67,44 (mm) 

Nh­ vËy víi x1  =  39,44  < 43 (mm)    KÕt qu¶ hîp lý 

 

147

185

x
d '

A
s
'

A
s

PhÇn bá qua
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Víi   ICT : M«men qu¸n tÝnh cña tiÕt diÖn nøt 

ICT  =   + . (  - )2 + . (d – )2 

    ICT  =    +  7.1.(43 – 39,44)2  + 7.1.(147 – 39,44)2 

    ICT  =  101522,61 (mm4) 

 TÝnh øng suÊt kÐo : 

fs  =  y   víi  y  =  d –  x  =  147  –  39,44  =  107,56 (mm) 

fs   =  7    =   139,40 (N/mm2)  

 TÝnh øng suÊt kÐo cho phÐp : 

fsa   =    

Trong ®ã :  

z : Tham sè chiÒu réng vÕt nøt ë ®/k m«i tr­êng kh¾c nghiÖt z   =   23000 (N/mm) 

dc : ChiÒu cao tõ thí chÞu kÐo xa nhÊt tim thanh cèt thÐp gÇn nhÊt d  =  38  (mm) 

A : DiÖn tÝch bª t«ng cã cïng träng t©m víi cèt thÐp chÞu kÐo 

A  =  2 . dc . S 

S : B­íc thÐp  =  150 (mm) 

A  =  2.38.150  =  11400 (mm2) 

VËy : fsa  =     =  303,97 (Mpa)  >  0,6.fy 

Do ®ã ta dïng : fsa  =  0,6.fy  =  0,6.400  =  240 (Mpa)  >  fs  =  139,40 (Mpa) 

KÕt luËn : §iÒu kiÖn nøt ®¶m b¶o yªu cÇu do m«men d­¬ng g©y ra. 

KiÓm tra cho m«men ©m : 

 Gi¶ thiÕt : nÕu x  >  d’ 

Ta lÊy m« men ®èi víi trôc trung hßa : 

0,5.b.x2 – .As.(x – 38)  = . .(d+ - x) 

    0,5.x2 – 7.1.(x – 38)  =  7.1.(142 – x) 

    0,5.x2  =  728 

Gi¶i ph­¬ng tr×nh ta ®­îc x  =  38,16 (mm)  >  d  =  38 (mm)   KÕt qu¶ hîp lý 
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MÆt kh¸c ta cã : 

ICT   =     +  . ( )2 + . (d – )2 

    ICT   =    +  7.1(38,16 - 38)2  + 7.1(142 – 38,16)2 

    ICT   =   94002,08 (mm4) 

 TÝnh øng suÊt kÐo : 

fs   =   . y   víi  y   =   d  –  x  =  142  –  38,16  =  103,84 (mm) 

 fs   =  7    =  178,20 (N/mm2)  

 TÝnh øng suÊt kÐo cho phÐp : 

fsa   =   

Trong ®ã :  

z : Tham sè chiÒu réng vÕt nøt ë ®/k m«i tr­êng kh¾c nghiÖt z   =   23000 (N/mm) 

dc : ChiÒu cao tõ thí chÞu kÐo xa nhÊt tim thanh cèt thÐp gÇn nhÊt d   =   43 (mm) 

A : DiÖn tÝch bª t«ng cã cïng träng t©m víi cèt thÐp chÞu kÐo 

A  =  2 . dc . S 

S : B­íc thÐp  =  150 (mm) 

A  =  2.43.150  =  12900 (mm2) 

VËy : fsa   =       =   279,92 (Mpa)  >  0,6.fy 

Do ®ã ta dïng : fsa  =  0,6.fy  =  0,6.400  =  240 (Mpa)  >  fs  =  178,20 (Mpa) 

KÕt luËn : §iÒu kiÖn nøt ®¶m b¶o yªu cÇu do m«men d­¬ng g©y ra. 

3. Bè trÝ cèt thÐp b¶n mÆt cÇu. 

§èi víi cèt thÐp ngang bªn d­íi chÞu m«men d­¬ng ta bè trÝ thÐp 16 a150 (mm) 

§èi víi cèt thÐp ngang bªn trªn chÞu m«men ©m ta bè trÝ thÐp 16 a150 (mm) 

185
x

d'A
s

A
s
'

142

PhÇn bá qua
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§èi víi cèt thÐp däc bªn d­íi chÞu m«men d­¬ng ta bè trÝ thÐp 12 a200 (mm) 

§èi víi cèt thÐp däc bªn trªn chÞu m«men ©m ta bè trÝ thÐp 12 a200 (mm) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a150, L = 1495(mm)16

a200, L = 3295(mm)12
30

35

185
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ch­¬ng ii : TÝnh to¸n dÇm chñ  

I. TÝnh néi lùc dÇm chñ 

DÇm chñ lµ dÇm bª t«ng dù øng lùc tiÕt diÖn liªn hîp c¨ng tr­íc,khi tÝnh to¸n néi 

lùc chØ tÝnh cho 1 dÇm bÊt lîi nhÊt,c¸c dÇm kh¸c thiÕt kÕ theo dÇm bÊt lîi ®ã. 

 

1. Néi lùc giai ®o¹n 1 

1.1. X¸c ®Þnh tÜnh t¶i g1  (KN/m) 

 Do träng l­îng b¶n th©n dÇm ®óc tr­íc 

Hd  =    . L   =      =  1,74 (m)  

   VËy ta chän dÇm cã  Hd  =  1,8 (m) vµ tÝnh c¶ b¶n mÆt cÇu víi  hb  =  0,2 (m) 

AnhÞp  =   0,6.0,3 + (0,6 + 0,2).0,15 + 0,82.0,2 + (0,8 + 0,2).0,1 + 0,8.0,15 + 0,6.0,08 

AnhÞp  =   0,622 (m2) 

Agèi   =   0,6.0,08 + 0,8.0,15 + (0,8 + 0,6).0,0333 + 0,6.1,3367 

Agèi   =   0,993 (m2) 

gdchñ  =  = ) 25 

gdchñ  =  18,18 (KN/m) 

 Do tÊm ®an vµ b¶n mÆt cÇu 

gbmc  =  (hbmc  +  0,08) . S . 25  =  (0,2 +  0,08) . 2,1 . 25  =  14,7 (KN/m) 

 Do dÇm ngang 

30

15

82

10

15

8

160

60

60 1010

60

8

15

3.33

133.67

160

10 60 10

mÆt c¾t gi÷a nhÞp
(tû lÖ : 1/40)

mÆt c¾t t¹i gèi
(tû lÖ : 1/40)
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gbmc  =  (Hd  –  hb  –  0,25) . (S  –  bw) . ( (KN/m) 

Ln  =     =     =  5,5 (m) 

   gn  =  (1,8  –  0,2 –  0,3) . (2,1  –  0,2) . ( ) . 25  =  2,25 (KN/m) 

Nh­ vËy : g1  =   gd.chñ + gbmc + gn  =  18,18 + 14,7 + 2,25  =  35,13 (KN/m) 

(g1 : TÜnh t¶i do 1 dÇm chñ t¸c ®éng lùc /1m dµi) 

1.2. Néi lùc giai ®o¹n 1 

 VÏ ®­êng ¶nh h­ëng M vµ V t¹i c¸c tiÕt diÖn L/1 , L/8 , L/4 , 3L/8 , L/2 

+ T¹i tiÕt diÖn L/1  =  32,2 (m) 

 

Ta cã : wM1  =  0 

vµ  : wV1  =  . L .1  =  . 32,2 . 1  =  16,1 (m2) 

+ T¹i tiÕt diÖn L/8  =  4,025 (m) 

 

Ta cã : wM2  =     =  56,70 (m2) 

L/8 L/4 3L/8 L/2L/1

W   = 16,1v

§ah V1

(KN)

32.20

§ah V2

(KN)

32.20

L/8 L/4 3L/8 L/2L/1

W   = 12,075v
§ah M2

(KN.m)

W   = 56,70
M
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vµ  : wV2  =       =   –    =  12,075(m2) 

+ T¹i tiÕt diÖn L/4  =  8,05 (m) 

 

Ta cã : wM3  =     =  97,20 (m2) 

vµ  : wV3  =       =  –    =  8,05 (m2) 

+ T¹i tiÕt diÖn 3L/8  =  12,075 (m) 

 

Ta cã : wM4  =    =  121,50 (m2) 

vµ  : wV4  =       =   –    =  4,025 (m2) 

+ T¹i tiÕt diÖn L/2  =  16,1 (m) 

§ah V3

(KN)

32.20

L/8 L/4 3L/8 L/2L/1

W   = 8,05v
§ah M3

(KN.m)

W   = 97,20
M

§ah V4

(KN)

32.20

L/8 L/4 3L/8 L/2L/1

W   = 4,025v
§ah M4

(KN.m)

W   = 121,50
M
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Ta cã : wM5  =     =  129,60 (m2) 

vµ  : wV5  =       =   –    =  0 (m2) 

B¶ng tæng hîp c¸c gi¸ trÞ néi lùc t¹i  mÆt c¾t : L/1 , L/8 , L/4 , 3L/8 , L/2 

TiÕt diÖn L/1 L/8 L/4 3L/8 L/2 

x 0 4,025 8,05 12,075 16,1 

wV 16,1 12,075 8,05 4,025 0 

wM 0 56,70 97,20 121,50 129,60 

 TÝnh néi lùc giai ®o¹n 1 

+ Ch­a kÓ hÖ sè t¶i träng (TTGH sö dông) 

MC  =  g1 . wM 

VC  =  g1 . wV 

+ Cã kÓ ®Õn hÖ sè t¶i träng (TTGH c­êng ®é 1) 

M  =  1,25 . g1 . wM 

V  =  1,25 . g1 . wV 

B¶ng tæng hîp néi lùc do tÜnh t¶i 1 t¹i c¸c mÆt c¾t : L/1 , L/8 , L/4 , 3L/8 , L/2 

TiÕt diÖn L/1 L/8 L/4 3L/8 L/2 

TrÞ sè tÜnh t¶i g1  =  35,13 (KN/m) 

MC 0 1991,87 3414,64 4268,29 4552,85 

M 0 2489,84 4268,3 5335,36 5691,06 

VC 565,59 424,19 282,8 141,4 0 

V 707 530,24 353,5 176,75 0 

2. Néi lùc giai ®o¹n 2 

32.20

L/8 L/4 3L/8 L/2L/1

§ah M5

(KN.m)

W   = 129,60
M
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2.1. Néi lùc do tÜnh t¶i 2 (g2) 

 TÜnh t¶i giai ®o¹n 2 : (Lan can + líp phñ) 

+ Do lan can : 

glc  =   

Trong ®ã : 

P : Träng l­îng lan can 

nc : Sè dÇm chñ 

  glc  =    =  2,19 (KN/m) 

+ Do líp phñ : 

gDW  =   

Trong ®ã : 

WDW : Träng l­îng líp phñ 

Bx : BÒ réng lµn xe 

nc : Sè dÇm chñ 

  gDW  =    =  6,75 (KN/m) 

 Néi lùc giai ®o¹n 2 

+ Ch­a kÓ hÖ sè t¶i träng  

MC  =  (glc  +  gDW) . wM 

VC  =  (glc  +  gDW) . wV 

+ Cã kÓ ®Õn hÖ sè t¶i träng  

M  =  (1,25.glc  +  1,5.gDW) . wM 

V  =  (1,25glc  +  1,5gDW) . wV 

B¶ng tæng hîp néi lùc do tÜnh t¶i 2 t¹i c¸c mÆt c¾t : L/1 , L/8 , L/4 , 3L/8 , L/2 

TiÕt diÖn L/1 L/8 L/4 3L/8 L/2 

TrÞ sè tÜnh t¶i g2  =  8,94 (KN/m) 

MC 0 506,90 868,97 1086,21 1158,62 

M 0 729,30 1250,23 1562,79 1666,98 

VC 143,93 107,95 71,97 35,98 0 

V 207,09 155,31 103,54 51,77 0 

2.2 TÝnh hÖ sè ph©n phèi t¶i träng 
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 TÝnh hÖ sè ph©n phèi M«men 

a) Tr­êng hîp : §èi víi dÇm trong 

+ Mét lµn chÊt t¶i : 

  =  0,06  +  .  .  

+ NhiÒu lµn chÊt t¶i : 

  =  0,075  +  .  .  

Trong ®ã : 

S   :  Kho¶ng c¸ch 2 dÇm chñ _ S  =  2100 (mm) 

L  :  (LD  –  2.400)  =  (33000  –  2.400)  =  32200 (mm) 

ts  :  hb  –  15  =  200  –  15  =  185 (mm) 

Kg : Tham sè  ®é cøng däc cña dÇm 

Kg  = .(Ig  +  A. ) 

 : Tû sè m«®un ®µn håi cña vËt liÖu b¶n/dÇm 

  =    =    =  0,775 

Eb  =  0,043 . .   =  0,043 . 25001,5.    =   29440 (Mpa) 

Ed  =  0,043 . .   =  0,043 . 25001,5.    =  38007 (Mpa) 

Ed : M«®un ®µn håi cña vËt liÖu lµm dÇm 

Eb : M«®un ®µn håi cña vËt liÖu lµm b¶n 

Ig : M«men qu¸n tÝnh tiÕt diÖn dÇm chñ (mm4) 

eg : Kho¶ng c¸ch gi÷a träng t©m cña dÇm vµ träng t©m cña b¶n 

eg  =   ytg  +  

A : DiÖn tÝch tiÕt diÖn dÇm chñ (mm2) 

+ TÝnh quy ®æi tiÕt diÖn dÇm ®óc tr­íc tõ h×nh vÏ ta cã : 

200. h1  =   200.80 + 300.150 +  

     h1  =  380 (mm) 

200. h2  =  300.200 +   

     h2  =  375 (mm) 

 Giai ®o¹n 1 : ChØ cã dÇm ®óc s½n, trôc träng t©m tiÕt diÖn 1 – 1  

+ T×m träng t©m : 

Hg  =  H  –  hb  =  1,8  –  0,2  =  1,6 (m)    chän Hg  =  1,6 (m) 
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Ta cã : Ag  =   Hg.bg  +  (b1  –  bw).h1  +  (b2  –  bw).h2 

  Ag  =  1,6.0,2 +  (0,6  –  0,2).0,38  +  (0,6  –  0,2).0,375  =  0,622 (m2) 

MÆt kh¸c : Sg  =  (b1 – bw).h1.(Hg –  )  +    +  (b2 – bw).  

  Sg  =  (0,6 – 0,2).0,38.(1,6 – )  +    +  (0,6 – 0,2).  

  Sg  =  0,50 (m3) 

Nh­ vËy ta sÏ cã : 

ybg  =    =    =  0,804 (m) 

ytg  =  Hg – ybg  =  1,6 – 0,804  =  0,796 (m) 

+ TÝnh m«men qu¸n tÝnh dÇm chñ ®óc tr­íc : 

Ig  =  (b1 – bw).  + (b1 – bw).h1. +  + Hg.bw. + (b2 – 

bw).  + (b2 – bw).h2.  

Ig  =  (0,6 – 0,2).  + (0,6 – 0,2).0,38 +  + 1,6.0,2

 + (0,6 – 0,2).   + (0,6 – 0,2).0,375.  

Ig  =  0,185 (m4)  =  1,85.1011 (mm4) 

 Giai ®o¹n 2 : KÓ ®Õn sù lµm viÖc cña b¶n (tiÕt diÖn liªn hîp), trôc träng t©m 2 – 2  

+ ChiÒu réng cã hiÖu qu¶ cña b¶n c¸nh b : 

bmin  

Chän b  =  2100 (mm) 

MÆt kh¸c ta cã  :   Ac  =  Ag  +   . b . hf 

Víi :  

   =   =     =  0,775 

Ac  =  0,622  +  0,775.2,1.0,185  =  0,923 (m2)  =  923000 (mm2) 

 

  =   0,267 (m3) 

 : M« men tÜnh ®èi víi trôc 1 – 1  

Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 trôc : 
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C  =    =    =  0,289 (m)  =  289 (mm) 

ybc  =   ybg  +  C  =  804  +  289  =  1093 (mm) 

ytc  =  H  –  ybc  =  1800  –  1093  =  707 (mm) 

yic  =  ytg  –   C =  796  –  289  =  507 (mm) 

Ta cã  :    =   + .  +  

     =    + .  +  

     =   0,248 (m4)   =   2,48.1011 (mm4) 

 Tr­êng hîp 1 : Mét lµn chÊt t¶i 

  =   0,06 +  .  .  

Kg  =  .(Ig + Ag. )  =   0,775.(1,85.1011 + 622000. ) 

Kg  =  5,24.1011 

Víi  :  eg  =  ytg  +     =  796  +    =  888,5 (mm) 

Nh­ vËy : 

  =   0,06  +  .  .  

      =   0,424 

 Tr­êng hîp 2 : Hai lµn chÊt t¶i 

  =   0,075  +  .  .  

  =   0,075  +   .  .  

  =   0,599 (Khèng chÕ) 

b) Tr­êng hîp : §èi víi dÇm ngoµi 

+ Mét lµn xe : TÝnh theo nguyªn t¾c ®ßn bÈy : 
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Dùa vµo s¬ ®å xÕp t¶i ta cã tung ®é ®­êng ¶nh h­ëng cña xe t¶i 3 trôc : 

y1  =    =  1,190 

y2  =   =  0,333 

HÖ sè ph©n phèi m«men cã kÓ ®Õn hÖ sè lµn xe mL  =  1,2 t­¬ng øng víi 1 lµn xe 

  = mL.0,5.(y1 +  y2)  =  1,2.0,5.(1,190 + 0,333)  =  0,914 (Khèng chÕ) 

+ Hai hay nhiÒu lµn xe :  

  =   e.  

Trong ®ã :  

e   =   0,77  +      1  víi  dc  =  1200  –  500  =  700 (mm) 

    e  =  1,02 

Nh­ vËy : 

   =   e. 1,02 . 0,599   =   0,611 

+ Do t¶i träng ng­êi : 

  =   WNg  =  0,5.(1,333 + 0,619)  =  0,976 

 TÝnh hÖ sè ph©n phèi Lùc c¾t 

a) Tr­êng hîp : §èi víi dÇm trong  

+ Mét lµn xe : 

  =   0,36  +      =   0,36  +     =   0,636 

+ Hai hay nhiÒu lµn xe : 

1.80.3

1

wNg

0.5 1.5

0.25

3.0

qNg

qLN
72.572.5

0,619

1,333

0,333

1,190
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  =   0,2  +       

Nh­ vËy :  

  =   0,2  +          

      =   0,745 (Khèng chÕ) 

b) Tr­êng hîp : §èi víi dÇm ngoµi  

+ Mét lµn xe : TÝnh theo nguyªn t¾c ®ßn bÈy : 

 

Dùa vµo s¬ ®å xÕp t¶i ta cã tung ®é ®­êng ¶nh h­ëng cña xe t¶i 3 trôc : 

y1   =     =  1,190 

y2   =     =   0,333 

HÖ sè ph©n phèi lùc c¾t cã kÓ ®Õn hÖ sè lµn xe mL  =  1,2 t­¬ng øng víi 1 lµn xe 

 =  mL.0,5.(y1 +  y2)  =  1,2.0,5.(1,190 +  0,333)  =  0,914 (Khèng chÕ) 

+ Hai hay nhiÒu lµn xe : 

  =   e.  

Trong ®ã :  

e   =   0,60  +      1  víi  dc  =  1200   –  500  =  700 (mm) 

    e  =   0,83    vËy chän e  =  1 

Nh­ vËy : 

   =   e.  1 . 0,745   =   0,745 

+ Do t¶i träng ng­êi : 

1.80.3

1

wNg

0.5 1.5

0.25

3.0

qNg

qLN
72.572.5

0,619

1,333

0,333

1,190
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  =  WNg   =   0,5.(1,333  +  0,619)  =  0,976 

KÕt luËn : Tõ kÕt qu¶ trªn ta cã ®­îc hÖ sè ph©n phèi m«men vµ hÖ sè lùc c¾t ®Ó ¸p 

dông vµo phÇn thiÕt kÕ & tÝnh to¸n dÇm chñ nh­ sau : 

 §èi víi dÇm trong :  

  =   0,599 

  =   0,745 

  =   0,976 

 §èi víi dÇm ngoµi :  

  =   0,914 

  =   0,914 

  =   0,976 

2.3 TÝnh lùc c¾t vµ m«men do ho¹t t¶i t¸c dông. 

 Néi lùc tiªu chuÈn ch­a kÓ ®Õn hÖ sè ph©n phèi ngang 

+ VÏ ®­êng ¶nh h­ëng lùc c¾t V t¹i c¸c tiÕt diÖn : L/1 ; L/8 ; L/4 ; 3L/8 ; L/2 

1. TiÕt diÖn t¹i vÞ trÝ L/1 (t¹i gèi) 

 

+ Lùc c¾t do t¶i träng xe 3 trôc : 

V3.trôc  =  145.(1 +  0,866) + 35.0,733  =  296,22 (KN) 

+ Lùc c¾t do t¶i träng xe 2 trôc : 

145

110110

4.30 4.30

1.20

145 35

q   = 3,0(KN/m)
Ng

§ah V1

(KN)

32.20

0,733
0,866

0,963

1

q   = 9,3(KN/m)
LN
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V2.trôc  =  110.(1 +  0,963)  =  215,93 (KN) 

+ Lùc c¾t do t¶i träng lµn : 

qLN  =  9,3.0,5.1.32,20  =  149,73 (KN) 

+ Lùc c¾t do t¶i träng ng­êi : 

qNg  =  3,0.0,5.1.32,20  =  48,30 (KN) 

2. TiÕt diÖn t¹i vÞ trÝ L/8 (c¸ch gèi 4,025m vÒ bªn ph¶i dÇm) 

 

+ Lùc c¾t do t¶i träng xe 3 trôc : 

V3.trôc  =  145.(0,875 +  0,741) + 35.0,608  =  255,60 (KN) 

+ Lùc c¾t do t¶i träng xe 2 trôc : 

V2.trôc  =  110.(0,875 +  0,838)  =  188,43 (KN) 

+ Lùc c¾t do t¶i träng lµn : 

qLN  =  9,3.0,5.0,875.(32,20 – 4,025)  =  114,64 (KN) 

+ Lùc c¾t do t¶i träng ng­êi : 

qNg  =  3,0.0,5.0,875.(32,20 – 4,025)  =  36,98 (KN) 

3. TiÕt diÖn t¹i vÞ trÝ L/4 (c¸ch gèi 8,05m vÒ bªn ph¶i dÇm) 

4.30 4.30

1.20

L/8

§ah V2

(KN)

q   = 3,0(KN/m)
Ng

q   = 9,3(KN/m)
LN

145

110110

32.20

0,608

145 35

0,741
0,875

0,838
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+ Lùc c¾t do t¶i träng xe 3 trôc : 

V3.trôc  =  145(0,750 +  0,616) + 35.0,483  =  214,97 (KN) 

+ Lùc c¾t do t¶i träng xe 2 trôc : 

V2.trôc  =  110(0,750 +  0,713)  =  160,93 (KN) 

+ Lùc c¾t do t¶i träng lµn : 

qLN  =  9,3.0,5.0,750.(32,20 – 8,05)  =  84,22 (KN) 

+ Lùc c¾t do t¶i träng ng­êi : 

qNg  =  3,0.0,5.0,750.(32,20 – 8,05)  =  27,17 (KN) 

4. TiÕt diÖn t¹i vÞ trÝ 3L/8 (c¸ch gèi 12,075m vÒ bªn ph¶i dÇm) 

 

§ah V3

(KN)

q   = 3,0(KN/m)
Ng

q   = 9,3(KN/m)
LN

145

110110

4.30 4.30

1.20

32.20

0,483

145 35

0,616
0,750

0,713

L/4

§ah V4

(KN)

q   = 3,0(KN/m)
Ng

q   = 9,3(KN/m)
LN

145

110110

4.30 4.30

1.20

32.20

0,358

145 35

0,491
0,625

0,588

3L/8
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+ Lùc c¾t do t¶i träng xe 3 trôc : 

V3.trôc  =  145(0,625 +  0,491) + 35.0,358  =  174,35 (KN) 

+ Lùc c¾t do t¶i träng xe 2 trôc : 

V2.trôc  =  110(0,625 +  0,588)  =  133,43 (KN) 

+ Lùc c¾t do t¶i träng lµn : 

qLN  =  9,3.0,5.0,625.(32,20 – 12,075)  =  58,49 (KN) 

+ Lùc c¾t do t¶i träng ng­êi : 

qNg  =  3,0.0,5.0,625.(32,20 – 12,075)  =  18,87 (KN) 

5. TiÕt diÖn t¹i vÞ trÝ L/2 (c¸ch gèi 16,1m vÒ bªn ph¶i dÇm) 

 

+ Lùc c¾t do t¶i träng xe 3 trôc : 

V3.trôc  =  145(0,50 +  0,366) + 35.0,233  =  133,72 (KN) 

+ Lùc c¾t do t¶i träng xe 2 trôc : 

V2.trôc  =  110(0,50 +  0,463)  =  105,93 (KN) 

+ Lùc c¾t do t¶i träng lµn : 

qLN  =  9,3.0,5.0,50.(32,20 – 16,1)  =  37,43 (KN) 

+ Lùc c¾t do t¶i träng ng­êi : 

qNg  =  3,0.0,5.0,50.(32,20 – 16,1)  =  12,07 (KN) 

+ VÏ ®­êng ¶nh h­ëng m«men M t¹i c¸c tiÕt diÖn : L/1 ; L/8 ; L/4 ; 3L/8 ; L/2 

1. TiÕt diÖn t¹i vÞ trÝ L/1 (t¹i gèi) 

q   = 9,3(KN/m)
LN

145

110110

4.30 4.30

1.20

32.20

0,233

145 35

0,366
0,50

0,463

L/2

§ah V5

(KN)

q   = 3,0(KN/m)
Ng
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+ M«men do t¶i träng xe 3 trôc : 

M3.trôc  =  0 (KN.m) 

+ M«men do t¶i träng xe 2 trôc : 

M2.trôc  =  0 (KN.m) 

+ M«men do t¶i träng lµn : 

MLN  =  0 (KN.m) 

+ M«men do t¶i träng ng­êi : 

MNg  =  0 (KN.m) 

2. TiÕt diÖn t¹i vÞ trÝ L/8 (c¸ch gèi 4,025m vÒ bªn ph¶i dÇm) 

 

+ M«men do t¶i träng xe 3 trôc : 

M3.trôc  =  145(3,522 + 2,984) + 35.2,447  =  1029 (KN.m) 

+ M«men do t¶i träng xe 2 trôc : 

M2.trôc  =  110(3,522 + 3,372)  =  758,34 (KN.m) 

+ M«men do t¶i träng lµn : 

MLN  =  9,3.0,5.3,522.32,20  =  527,35 (KN.m) 

+ M«men do t¶i träng ng­êi : 

MNg  =  3.0,5.3,522.32,20  =  170,11 (KN.m) 

3. TiÕt diÖn t¹i vÞ trÝ L/4 (c¸ch gèi 8,05m vÒ bªn ph¶i dÇm) 

32.20

q   = 9,3(KN/m)
LN

q   = 3,0(KN/m)
Ng

§ah M2

(KN.m)

145

110110

4.30 4.30

1.20

2,447

145 35

2,984
3,522

3,372

L/8
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+ M«men do t¶i träng xe 3 trôc : 

M3.trôc  =  145(6,037 + 4,962) + 35.5,737  =  1795,65 (KN.m) 

+ M«men do t¶i träng xe 2 trôc : 

M2.trôc  =  110(6,037 + 5,737)  =  1295,14 (KN.m) 

+ M«men do t¶i träng lµn : 

MLN  =  9,3.0,5.6,037.32,20  =  903,92 (KN.m) 

+ M«men do t¶i träng ng­êi : 

MNg  =  3.0,5.6,037.32,20  =  291,59 (KN.m) 

4. TiÕt diÖn t¹i vÞ trÝ 3L/8 (c¸ch gèi 12,075m vÒ bªn ph¶i dÇm) 

 

32.20

q   = 9,3(KN/m)
LN

q   = 3,0(KN/m)
Ng

§ah M3

(KN.m)

L/4

145

110110

4.30 4.30

1.20

3,887

145 35

4,962
6,037

5,737

32.20

q   = 9,3(KN/m)
LN

q   = 3,0(KN/m)
Ng

§ah M4

(KN.m)

3L/8

145

110110

4.30 4.30

1.20

4,322

145 35

5,934
7,547

7,097
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 Tr­êng hîp 1 : H­íng xe ch¹y tõ tr¸i sang ph¶i (xÕp lÖch ph¶i) 

+ M«men do t¶i träng xe 3 trôc : 

M3.trôc  =  145(7,547 + 5,934) + 35.4,322  =  2106,01 (KN.m) 

 Tr­êng hîp 2 : H­íng xe ch¹y tõ ph¶i sang tr¸i (xÕp lÖch tr¸i) 

 

+ M«men do t¶i träng xe 3 trôc : 

M3.trôc  =  145(7,547 + 5,934) + 35.4,859  =  2124,81 (KN.m) 

+ M«men do t¶i träng xe 2 trôc : 

M2.trôc  =  110(7,547 + 7,097)  =  1610,84 (KN.m) 

+ M«men do t¶i träng lµn : 

MLN  =  9,3.0,5.7,547.32,20  =  1130 (KN.m) 

+ M«men do t¶i träng ng­êi : 

MNg  =  3.0,5.7,547.32,20  =  364,52 (KN.m) 

KÕt luËn : Víi M3.trôc  =  2124,81 (KN/m) VËy tr­êng hîp 2 sÏ ®­îc khèng chÕ. 

5. TiÕt diÖn t¹i vÞ trÝ L/2 (c¸ch gèi 16,1m vÒ bªn ph¶i dÇm) 

32.20

q   = 9,3(KN/m)
LN

q   = 3,0(KN/m)
Ng

§ah M4

(KN.m)

3L/8

145

110110

4.30 4.30

1.20

5,934

35 145

7,547
4,859

7,097
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+ M«men do t¶i träng xe 3 trôc : 

M3.trôc  =  145(8,05 + 5,90) + 35.5,90  =  2229,25 (KN.m) 

+ M«men do t¶i träng xe 2 trôc : 

M2.trôc  =  110(8,05 + 7,45)  =  1705 (KN.m) 

+ M«men do t¶i träng lµn : 

MLN  =  9,3.0,5.8,05.32,20  =  1205,33 (KN.m) 

+ M«men do t¶i träng ng­êi : 

MNg  =  3.0,5.8,05.32,20  =  388,81 (KN.m) 

B¶ng tæng hîp néi lùc do ho¹t t¶i t¹i c¸c mÆt c¾t : L/1 ; L/8 ; L/4 ; 3L/8 : L/2 

Néi lùc T¶i träng 
TrÞ sè néi lùc 

L/1 L/8 L/4 3L/8 L/2 

V 

(KN) 

Xe t¶i 3 trôc 296,22 255,60 214,97 174,35 133,72 

Xe t¶i 2 trôc 215,93 188,43 160,93 133,43 105,93 

T¶i träng lµn 149,73 114,64 84,22 58,49 37,43 

T¶i träng ng­êi 48,30 36,98 27,17 18,87 12,07 

Ho¹t t¶i do VLL 296,22 255,60 214,97 174,35 133,72 

M Xe t¶i 3 trôc 0 1029 1795,65 2124,81 2229,25 

32.20

q   = 9,3(KN/m)
LN

q   = 3,0(KN/m)
Ng

§ah M5

(KN.m)

145

110110

4.30 4.30

1.20

5,90

145 35

8,05
5,90

7,45
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(KN/m) Xe t¶i 2 trôc 0 758,34 1295,14 1610,84 1705 

T¶i träng lµn 0 527,35 903,92 1130 1205,33 

T¶i träng ng­êi 0 170,11 291,59 364,52 388,81 

Ho¹t t¶i do MLL 0 1029 1795,65 2124,81 2229,25 

2.4 Tæ hîp néi lùc theo c¸c TTGH  

 Tæ hîp néi lùc theo TTGH c­êng ®é 1 

  Mu =  

  Vu =  

1. TiÕt diÖn t¹i vÞ trÝ L/1 (t¹i gèi) 

V1 =   

V1 =  

V1 =  0,95  = 1736,89 (KN) 

2. TiÕt diÖn t¹i vÞ trÝ L/8 (c¸ch gèi 4,025m vÒ bªn ph¶i dÇm) 

M2 =  

M2 =  

M2 =  = 6090 (KN.m) 

T­¬ng tù tæ hîp cho : 

V2 =  

V2 =  

V2 =  = 1370,97 (KN) 

3. TiÕt diÖn t¹i vÞ trÝ L/4 (c¸ch gèi 8,05m vÒ bªn ph¶i dÇm) 

M3 =  

M3 =  

M3 =  = 10499,92 (KN.m) 

T­¬ng tù tæ hîp cho : 

V3 =  

V3 =  

V3 =  = 1014,56 (KN) 

4. TiÕt diÖn t¹i vÞ trÝ 3L/8 (c¸ch gèi 12,075m vÒ bªn ph¶i dÇm) 

M4 =  

M4 =  



®å ¸n tèt nghiÖp_thiÕt kÕ cÇu v»ng 

 

gvhd : ths bïi ngäc dung   132 

svth  : ph¹m v¨n dùng 

M4 =  = 12897,63 (KN.m) 

T­¬ng tù tæ hîp cho : 

V4 =  

V4 =  

V4 =  = 667,74 (KN) 

5. TiÕt diÖn t¹i vÞ trÝ L/2 (c¸ch gèi 16,1m vÒ bªn ph¶i dÇm) 

M5 =  

M5 =  

M5 =  = 13326,68 (KN.m) 

T­¬ng tù tæ hîp cho : 

V5 =  

V5 =  

V5 =   = 273,57 (KN) 

 Tæ hîp néi lùc theo TTGH sö dông  

  Mu =  (Mg1 + MPb) + MDW + . MNg + . (MLN + IM.MLL) 

  Vu = (Vg1 + VPb) + VDW + . VNg + . (VLN + IM.VLL) 

1. TiÕt diÖn t¹i vÞ trÝ L/1 (t¹i gèi) 

V1 = (Vg1 + VPb) + VDW + . VNg + . (VLN + IM.VLL) 

V1 =  (g1.wV + gPb.wV) + gDW.wV + . VNg + . (VLN + IM.VLL) 

V1 =  (565,59 + 35,26) + 108,67 + 0,976 . 48,30 +  0,914 . (149,73 + 1,25.296,22) 

V1 =  600,85 + 108,67 + 47,14 + 475,28 = 1231,94 (KN) 

2. TiÕt diÖn t¹i vÞ trÝ L/8 (c¸ch gèi 4,025m vÒ bªn ph¶i dÇm) 

M2 =  

M2 =  

M2 =  = 4322,42 (KN.m) 

T­¬ng tù tæ hîp cho : 

V2 =  

V2 =  

V2 =  = 965,04 (KN) 

3. TiÕt diÖn t¹i vÞ trÝ L/4 (c¸ch gèi 8,05m vÒ bªn ph¶i dÇm) 

M3 =  

M3 =  
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M3 =  = 7445,9 (KN.m)  

T­¬ng tù tæ hîp cho : 

V3 =  

V3 =  

V3 =  = 703,87 (KN) 

4. TiÕt diÖn t¹i vÞ trÝ 3L/8 (c¸ch gèi 12,075m vÒ bªn ph¶i dÇm) 

M4 =  

M4 =  

M4 =  = 9170,66 (KN.m) 

T­¬ng tù tæ hîp cho : 

V4 =  

V4 =  

V4 =  = 448,45 (KN) 

5. TiÕt diÖn t¹i vÞ trÝ L/2 (c¸ch gèi 16,1m vÒ bªn ph¶i dÇm) 

M5 =  

M5 =  

M5 =  = 9739,54 (KN.m) 

T­¬ng tù tæ hîp cho : 

V5 =  

V5 =  

V5 =   = 198,77 (KN) 

II. TÝnh to¸n vµ bè trÝ cèt thÐp d­l 

1. TÝnh to¸n s¬ bé cèt thÐp D¦L 

 Giíi h¹n øng suÊt cho bã cèt thÐp D¦L 

Sö dông bã thÐp gåm c¸c tao thÐp 7  12,7 (mm), A  =  98,70 (mm2) 

C­êng ®é kÐo quy ®Þnh cña thÐp D¦L : fpu  =  1860 (Mpa) 

Giíi h¹n ch¶y cña thÐp D¦L : fpy  =  0,9 fpu  =  1674 (Mpa) 

M«®un ®µn håi cña thÐp D¦L : Ep  =  197000 (Mpa) 

 S¬ bé tÝnh cèt thÐp kÐo tr­íc 

+ TÝnh thÐp theo TTGH sö dông : 

 øng suÊt kÐo bª t«ng thí d­íi dÇm t¹i vÞ trÝ gi÷a nhÞp trong giai ®o¹n khai th¸c (tiÕt 

diÖn liªn hîp) nhá h¬n trÞ sè cho phÐp : 
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  =  

  =    =  3,53 (Mpa) 

Trong ®ã : 

 : Lùc nÐn tr­íc (sau tÊt c¶ c¸c mÊt m¸t øng suÊt) 

 : M«men do träng l­îng b¶n th©n dÇm 

 : M«men do tÜnh t¶i cña bª t«ng b¶n mÆt cÇu + tÊm ®an + dÇm ngang 

 : M«men do tÜnh t¶i 2 : Lan can + líp phñ 

; : M«men qu¸n tÝnh tiÕt diÖn dÇm ®óc s½n vµ sau khi liªn hîp 

 : Kho¶ng c¸ch tõ träng t©m cèt thÐp ®Õn TTH 1 – 1  

 =   (Gi¶ thiÕt träng t©m cèt thÐp n»m gi÷a bÇu dÇm) 

 =     =  616,5 (mm) 

 : Kho¶ng c¸ch tõ thí d­íi cïng cña dÇm ®Õn TTH 1 – 1 vµ TTH 2 – 2  

Cã :   =  760 (mm) vµ   =  1093 (mm) 

  =  1,85.1011 (mm4) 

  =  2,48.1011 (mm4) 

  =  2356,22 (KN.m) 

  =  2196,80 (KN.m) 

  =  1158,67 (KN.m) 

  =  2229,25 (KN.m) 

    =  

    =  

      822,83.103 (N) 

Nh­ vËy : DiÖn tÝch cèt thÐp DUL tÝnh theo TTGH sö dông : 

     =    =  737,30 (mm2) 

+ TÝnh theo TTGH c­êng ®é 1 

 .   =    . 0,9.H     

    =   4655,54 (mm2) 

Khi ®ã sè bã cèt thÐp D¦L cÇn ph¶i bè trÝ : 
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  (bã) chän 7 bã víi Aps   =   4836 (mm2) 

(1 bã cèt thÐp D¦L gåm 7 tao thÐp 12,7mm,    =   98,70 (mm2) 

2. Bè trÝ vµ uèn cèt thÐp D¦L 

 TÝnh c¸c th«ng sè h×nh häc cña c¸c bã cèt thÐp : 

ChiÒu dµi 1 bã lµ L  =  l  +  

+ T¹i mÆt c¾t 1- 1 (T¹i gèi) 

Bã 1 : Cã l  =  32400 (mm) ; f1  =  150 – 100  =  50 (mm)  

   L1  =  32400  +    =  32400,2 (mm) 

Bã 2 : Cã l  =  32400 (mm) ; f2  =  1600 – 600 – 100  =  900 (mm) 

   L2  =  32400  +    =  32466,7 (mm) 

Bã 3 : Cã l  =  32400 (mm) ; f3  =  150 – 100  =  50 (mm)  

   L3  =  32400  +   =  32400,2 (mm) 

Bã 4 : Cã l  =  32400 (mm) ; f4  =  350 – 100 – 150  =  100 (mm)  

   L4  =  32400  +    =  32400,8 (mm) 

Bã 5 : Cã l  =  32400 (mm) ; f5  =  1600 – 400 – 250  =  950 (mm)  

   L5  =  32400  +    =  32474,3 (mm) 

Bã 6 : Cã l  =  32400 (mm) ; f6  =  350 – 100 – 150  =  100 (mm)  

   L6  =  32400  +    =  32400,8 (mm) 

Bã 7 : Cã l  =  32400 (mm) ; f7  =  1600 – 200 – 400  =  1000 (mm)  

   L7  =  32400  +    =  32482,3 (mm) 

Nh­ vËy chiÒu dµi trung b×nh cña bã cèt thÐp DUL : 

  =    =  32432,2 (mm) 

X¸c ®Þnh täa ®é y vµ H t¹i c¸c mÆt c¾t vÞ trÝ dÇm : 

y  =    vµ   H   =   f +  a – y 

Bã 1 ; 2 ; 3 : cã a  =  100 (mm)  

Bã 4 ; 5 ; 6 : cã a  =  250 (mm)  

Bã 7 : cã a  =  400 (mm)  

+ T¹i mÆt c¾t 2 - 2 c¸ch gèi 1 kho¶ng x  =  4025 (mm) 
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Bã 1 ; 3 : cã f  =  50 (mm) 

 y  =   =   =  22 (mm) 

   H1,3  =   f +  a – y  =  50 + 100 – 22  =  128 (mm) 

Bã 2 : cã f  =  900 (mm) 

y  =   =   =  391 (mm) 

   H2  =  f +  a – y  =  900 + 100 – 391  =  609 (mm)    

Bã 4 ; 6 : cã f  =  100 (mm) 

y  =   =   =  43 (mm) 

   H4,6  =   f +  a – y  =  100 +  250 – 43  =  307 (mm) 

Bã 5 : cã f  =  950 (mm) 

y  =   =   =  413 (mm) 

   H5  =   f +  a – y  =  950  +  250 – 413  =  787(mm)    

Bã 7 : cã f  =  1000 (mm) 

y  =    =   =  434 (mm)    

   H7  =   f +  a – y  =  1000 +  400 – 434  =  966 (mm) 

+ T¹i mÆt c¾t 3 - 3 c¸ch gèi 1 kho¶ng x  =  8050 (mm) 

Bã 1 ; 3 : cã f  =  50 (mm) 

 y  =   =   =  37 (mm) 

   H1,3  =   f +  a – y  =  50 + 100 – 37  =  113 (mm) 

Bã 2 : cã f  =  900 (mm) 

y  =   =    =  671 (mm) 

   H2  =   f +  a – y  =  900 + 100 – 671  =  329 (mm) 

Bã 4 ; 6 : cã f  =  100 (mm) 

y  =    =   =  75 (mm) 

   H4,6  =   f +  a – y  =  100 +  250 – 75  =  275 (mm) 

Bã 5 : cã f  =  950 (mm) 

y  =   =   =  708 (mm) 

   H5  =   f +  a – y  =  950 +  250 – 708  =  492 (mm)    

Bã 7 : cã f  =  1000 (mm) 
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y  =   =   =  746 (mm)    

   H7  =   f +  a – y  =  1000  +  400  – 746  =  654 (mm) 

+ T¹i mÆt c¾t 4 - 4 c¸ch gèi 1 kho¶ng x  =  12075 (mm) 

Bã 1 ; 3 : cã f  =  50 (mm) 

 y  =    =   =  47 (mm) 

   H1,3  =   f +  a – y  =  50 +  100 – 47  =  103 (mm) 

Bã 2 : cã f  =  900 (mm) 

y  =    =   =  841 (mm) 

   H2  =   f +  a – y  =  900 +  100 – 841  =  159 (mm)    

Bã 4 ; 6 : cã f  =  100 (mm) 

y  =   =   =  93 (mm) 

   H4,6  =   f +. a – y  =  100 +  250 – 93  =  257 (mm) 

Bã 5 : cã f  =  950 (mm) 

y  =    =   =  888 (mm) 

   H5   =   f +  a – y  =  950 +  250 – 888  =  312 (mm)    

Bã 7 : cã f  =  1000 (mm) 

y  =    =   =  934 (mm)    

   H7  =  f +  a – y  =  1000 +  400 – 934  =  466 (mm) 

+ T¹i mÆt c¾t 5 - 5 c¸ch gèi 1 kho¶ng x  =  16100 (mm) 

Bã 1 ; 3 : cã f  =  50 (mm) 

 y  =    =   =  50 (mm) 

   H1,3  =   f +  a – y  =  50 + 100 – 50  =  100 (mm) 

Bã 2 : cã f  =  900 (mm) 

y  =   =    =  900 (mm) 

   H2  =   f +  a – y  =  900 + 100 – 900  =  100 (mm)    

Bã 4 ; 6 : cã f  =  100 (mm) 

y  =    =   =  100 (mm) 

   H4,6  =   f +  a – y  =  100 +  250 – 100  =  250 (mm) 

Bã 5 : cã f  =  950 (mm) 
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y  =   =   =  950 (mm) 

   H5   =   f +  a – y   =   950 +  250 – 950  =  250 (mm)    

Bã 7 : cã f  =  1000 (mm) 

y  =   =   =  1000 (mm)    

   H7  =   f +  a – y  =  1000 +  400 – 1000  =  400 (mm) 

B¶ng täa ®é cèt thÐp Dù øng Lùc dÇm chñ t¹i c¸c mÆt c¾t  

Bã 

thÐp 

D¦L 

MC 1 – 1 MC 2 – 2 MC 3 – 3 MC 4 – 4 MC 5 – 5 

H y H y H y H y H y 

1 150 0 128 22 113 37 103 47 100 50 

2 1000 0 609 391 329 671 159 841 100 900 

3 150 0 128 22 113 37 103 47 100 50 

4 350 0 307 43 275 75 257 93 250 100 

5 1200 0 787 413 492 708 312 888 250 950 

6 350 0 307 43 275 75 257 93 250 100 

7 1400 0 966 434 654 746 466 934 400 1000 

iII. TÝnh ®Æc tr­ng h×nh häc tiÕt diÖn 

a) Giai ®o¹n 1 (ChØ cã dÇm ®óc s½n, trôc träng t©m tiÕt diÖn 1 – 1) 

 T¹i mÆt c¾t 1 – 1 (MC t¹i gèi) 

Ag  =  Hg.bw +  +  + .  + .  

Ag  =  1,6.0,6 + (0,6 – 0,6).0,38 + (0,6 – 0,6).0,375 + 5,18.2,073.10-3 + 5,18.2,763.10-3 

   Ag  =  0,985 (m2) 

Sg  =   +   + .  + . .  

Trong ®ã :  

   =  1200 (mm)  =  1,2 (m) 

   =   250 (mm)   =   0,25 (m) 

  :  DiÖn tÝch 1 bã cèt thÐp D¦L 

 :  DiÖn tÝch cèt thÐp ®­îc kÐo xiªn lªn ®Çu dÇm 
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 :  DiÖn tÝch cèt thÐp n»m ë phÝa d­íi bÇu dÇm cßn l¹i 

   Sg  =  0  0  5,18.2,073.10-3(1,6 – 1,2) 5,18.2,763.10-3.0,25 

   Sg  =  0,776 (m3) 

Nh­ vËy : 

 (m)  =  788 (mm) 

 (m)  =  812 (mm) 

 T¹i mÆt c¾t 5 – 5 (MC gi÷a nhÞp) 

Ag  =  Hg.bw + .  + .  + .  

  Ag  =  1,6.0,2 + .0,38 + .0,375 + 5,18.4,836.10-3 

  Ag  =  0,647 (m2) 

Sg  =  . .   +    +  

Trong ®ã :  

  207 (mm)   =   0,207 (m) 

   = .0,38.  +    + .   + 5,18.4,836.10-3.0,207 

  =  0,503 (m3) 

Nh­ vËy :  

 0,778 (m)   =  778 (mm) 

  (m)   =  822 (mm) 

+ TÝnh m«men qu¸n tÝnh dÇm ®óc tr­íc : 

 T¹i mÆt c¾t 1 – 1 (MC gèi) 

  .  + . . +   + . . + 

.   + . . + . . + . .  

 =  0 + 0 +  + 1,6.0,6. + 0 + 0 + 5,18.2,073.10-3.

+ 5,18.2,763.10-3.   

  =   0,211 (m4)   =   2,11.1011 (mm4) 

 T¹i mÆt c¾t 5 – 5 (MC gi÷a nhÞp) 
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  .  + . . +   + . . + 

.   + . . + . .  

 =   + . +  + 

1,6.0,2. +  + .  + 

5,18.4,836.10-3.  

  =  0,193 (mm4)   =   1,93.1011 (m4) 

b) Giai ®o¹n 2 (KÓ ®Õn sù lµm viÖc cña b¶n, tiÕt diÖn liªn hîp, trôc träng t©m 2 – 2) 

ChiÒu réng cã hiÖu qu¶ cña b¶n c¸nh : 

 b       

Nh­ vËy ta sÏ chän b  =  2,1 (m) 

 T¹i MC gèi : 

Ac  =  Ag + .b.hf  =  0,985  +  0,775.2,1.0,185  =  1,29 (m2) 

  =  .b.hf.(  + )  =  0,775.2,1.0,185.(0,812 +  )   

  =   0,272 (m3)  

Khi ®ã :  

C  =    =      =   0,212 (m)   =  212 (mm) 

VËy    

Do ®ã : 

  

   

  0,41 (m4) 

 T¹i MC gi÷a nhÞp : 

Ac  =  Ag + .b.hf   =   0,647  +  0,775.2,1.0,185  =  0,95 (m2) 

  =  .b.hf.(  + )   =   0,775.2,1.0,185.(0,822 +  )   

  =   0,275 (m3)  
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Khi ®ã :  

C  =    =     =   0,29 (m)  =  290 (mm) 

VËy     

Do ®ã : 

  

   

  0,372 (m4) 

IV. TÝnh øng suÊt mÊt m¸t trong cèt thÐp D¦L 

1. MÊt m¸t do nÐn ®µn håi bª t«ng (mçi lÇn c¨ng 1 bã) :  

BiÕn d¹ng cña bª t«ng vµ cèt thÐp t­¬ng ®èi khi co ng¾n ®µn håi : 

 

Trong ®ã : 

:  M« ®un ®µn håi cña thÐp D¦L  =  197000 (Mpa) 

:  M« ®un ®µn håi cña bª t«ng khi truyÒn lùc c¨ng tr­íc 

  =   0,043 . .   =  0,043 . 25001,5 .   =  38007 (Mpa) 

Tæng øng suÊt t¹i träng t©m bã cèt thÐp do lùc c¨ng tr­íc vµ träng l­îng b¶n 

th©n dÇm ë tiÕt diÖn cã Mmax 

 

 :  Kho¶ng c¸ch tõ träng t©m cèt thÐp ®Õn TTH 1 -  1 

 :  M«men träng l­îng b¶n th©n dÇm chñ 

 :  Lùc c¨ng tr­íc bã cèt thÐp c­êng ®é cao 

  =  0,7.   =   0,7   =  6,29.106 (Mpa) 

 T¹i MC gèi : 

 

     6,38 (Mpa) 

 T¹i MC gi÷a nhÞp : 
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     13,38 (Mpa) 

Khi ®ã : 

 T¹i MC gèi : 

 

 (Mpa) 

 T¹i MC gi÷a nhÞp : 

 

 (Mpa) 

2. MÊt m¸t do co ngãt bª t«ng :  

 =   =   =   44,9 (Mpa) 

Víi  H : §é Èm cña m«i tr­êng 

3. MÊt m¸t do tõ biÕn cña bª t«ng :  

Tõ biÕn chØ xÐt víi nh÷ng t¶i träng l©u dµi : 

  

 : §é thay ®æi øng suÊt trong bª t«ng t¹i träng t©m cèt thÐp D¦L do tÜnh t¶i 

sau khi t¸c dông lùc nÐn  (do tÜnh t¶i 2 t¸c dông sau khi cã lùc  bao gåm träng l­îng 

b¶n mÆt cÇu + tÊm ®an + lan can + líp phñ). 

 T¹i MC gèi : 

Cã   =  538 (mm) ;  =   +  C  =  538  +  212  =  750 (mm) 

  =  2,11.1011 (mm4) 

  =  4,10.1011 (mm4) 

  =  2196,80 (KN.m) 

  =  1158,67 (KN.m) 

MÆt kh¸c víi  :   

    =   5,52 (Mpa) 

Khi ®ã :  

   12.  7,0.   =  37,92 (Mpa) 

Trong ®ã : 
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 : M«men do träng l­îng b¶n mÆt cÇu + tÊm ®an + dÇm ngang 

 : M«men do träng l­îng líp phñ + lan can 

 : Kho¶ng c¸ch tõ TTH ®Õn träng t©m cèt thÐp t¹i MC 1 – 1 vµ 2 – 2  

 : M«men qu¸n tÝnh tiÕt diÖn dÇm ®óc s½n liªn hîp. 

 T¹i MC gi÷a nhÞp : 

Cã  :   

Víi  :   =  571 (mm) ;  =   +  C   =   571 +  290  =  861 (mm) 

  =  1,93.1011 (mm4) 

  =  3,72.1011 (mm4) 

  =  2196,80 (KN.m) 

  =  1158,67 (KN.m) 

MÆt kh¸c víi  :   

    =   9,18 (Mpa) 

Khi ®ã :  

   12.  7,0.   =  96,30 (Mpa) 

Trong ®ã : 

 : M«men do träng l­îng b¶n mÆt cÇu + tÊm ®an + dÇm ngang 

 : M«men do träng l­îng líp phñ + lan can 

 : Kho¶ng c¸ch tõ TTH ®Õn träng t©m cèt thÐp t¹i MC 1 – 1 vµ 2 – 2  

 : M«men qu¸n tÝnh tiÕt diÖn dÇm ®óc s½n liªn hîp 

4. MÊt m¸t do chïng r·o cèt thÐp :  

 

a) MÊt m¸t khi c¨ng kÐo : 

 

Trong ®ã : 

 t : Thêi gian tÝnh tõ khi c¨ng kÐo  ®Õn khi truyÒn lùc max   =   4 (ngµy) 

 : C­êng ®é ch¶y quy ®Þnh cña cèt thÐp kÐo tr­íc   =   0,9  

 : øng suÊt ban ®Çu trong bã cèt thÐp ë cuèi giai ®o¹n c¨ng  
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 : øng suÊt dù kiÕn c¨ng kÐo   (Mpa) 

 T¹i tiÕt diÖn gèi : 

(Mpa) 

Víi :  (Mpa) 

 (Mpa) 

 T¹i tiÕt diÖn gi÷a nhÞp : 

(Mpa) 

Víi :  (Mpa) 

 (Mpa) 

b) MÊt m¸t sau khi truyÒn lùc : 

Víi tao cã ®é chïng thÊp, mÊt m¸t sau khi truyÒn lùc : 

 

 T¹i tiÕt diÖn gèi : 

 

32,46 (Mpa) 

 T¹i tiÕt diÖn gi÷a nhÞp : 

 

24,60 (Mpa) 

Nh­ vËy : MÊt m¸t do chïng r·o cèt thÐp :  

 

 T¹i tiÕt diÖn gèi : 

 (Mpa) 

 T¹i tiÕt diÖn gi÷a nhÞp : 

 (Mpa) 

V. kiÓm tra chèng nøt theo ttgh sö dông 

1. KiÓm tra giai ®o¹n truyÒn lùc nÐn vµo dÇm 

+ øng suÊt bª t«ng thí trªn (kiÓm tra øng suÊt kÐo) : T¹i tiÕt diÖn gèi vµ gi÷a nhÞp 

 TiÕt diÖn gi÷a nhÞp : 
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0,25 .    =   0,25 .    =  1,66 (Mpa) 

Trong ®ã : 

Fi : Lùc nÐn tr­íc tÝnh víi mÊt m¸t øng suÊt do nÐn ®µn håi bª t«ng vµ do chïng r·o 

cèt thÐp . 

Fi  =  . APS 

Fi  =  . 4836  =  6,25.106 (N) 

Ag : TiÕt diÖn ®µn håi ®óc s½n  =  647000(mm2) 

ytg : Kho¶ng c¸ch tõ vÞ trÝ kiÓm tra øng suÊt ®Õn TTH dÇm ®óc s½n  =  822 (mm) 

eg : Kho¶ng c¸ch tõ tim c¸c bã thÐp ®Õn TTH dÇm ®óc s½n. 

eg  =   ybg –  yps  =  788 –  207  =  571 (mm) 

Ig : M«men qu¸n tÝnh tiÕt diÖn dÇm ®óc s½n  =  1,93.1011 (mm4) 

Mdg : M«men uèn do tÜnh t¶i dÇm ®óc s½n  =  2356,22 (KN.m) 

 : C­êng ®é chÞu nÐn cña bª t«ng t¹i thêi ®iÓm c¨ng thÐp 

  =   0,6 . 44  =  26,4 (Mpa) 

 : MÊt m¸t øng suÊt do nÐn ®µn håi bª t«ng  

 –  

   4,50 (Mpa)  <   =   +  1,38 (Mpa)    §¹t 

 TiÕt diÖn t¹i gèi : 

Víi :   Fi  =  . APS 

   Fi  =  . 2763  =  3,66.106 (N) 

 

 (Mpa)  <   =   +  1,38 (Mpa)    §¹t 

+ øng suÊt bª t«ng thí d­íi (kiÓm tra øng suÊt nÐn) : KiÓm tra t¹i tiÕt diÖn gèi vµ 

gi÷a nhÞp : 

 TiÕt diÖn gi÷a nhÞp : 

    

  –      

   4,77 (Mpa)  >   =   (Mpa)      §¹t 

 TiÕt diÖn t¹i gèi :  



®å ¸n tèt nghiÖp_thiÕt kÕ cÇu v»ng 

 

gvhd : ths bïi ngäc dung   146 

svth  : ph¹m v¨n dùng 

 

  

  11,07 (Mpa)  >  0,6 .   (Mpa)       §¹t  

2. KiÓm tra øng suÊt bª t«ng giai ®o¹n khai th¸c :  

+ øng suÊt bª t«ng thí trªn : (KiÓm tra ­s nÐn) KiÓm tra t¹i vÞ trÝ gi÷a nhÞp 

 

Mdg : M«men uèn do tÜnh t¶i 1 t¶i träng b¶n th©n dÇm 

Mda : M«men uèn do tÜnh t¶i 2 gåm : Lan can + líp phñ 

ML : M«men do ho¹t t¶i khai th¸c 

Ic : M«men  qu¸n tÝnh tiÕt diÖn liªn hîp  

yc : Kho¶ng c¸ch tõ vÞ trÝ kiÓm tra ­s kÐo    Träng t©m tiÕt diÖn liªn hîp 

 : Toµn bé øng suÊt mÊt m¸t 

  =  +   +  +  

  =  69,35 + 44,9 + 96,30 + 39,55  =  250 (Mpa) 

  : Lùc nÐn tr­íc sau toµn bé mÊt m¸t  

  =  .  

 =   .   =  5,45.106 (N) 

 = –  

Cã     (Mpa)  >  (Mpa)     §¹t 

+ øng suÊt bª t«ng thí d­íi : 

 =  

Cã :   =  2,82 (Mpa)   0,5.    =  3,53 (Mpa)      §¹t 

Vi. kiÓm tra chèng nøt theo ttgh c­êng ®é i 

1. KiÓm tra søc kh¸ng uèn cña tiÕt diÖn 

§iÒu kiÖn : Mu    . Mn 

Mu : M«men uèn tÝnh theo TTGH c­êng ®é 1 

Mn : Søc kh¸ng uèn danh ®Þnh cña tiªt diÖn 

: HÖ sè søc kh¸ng uèn cña tiÕt diÖn . BTCT DUL   =  1 

a  = . C 
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  =  0,85 – 0,05 .    =  0,85 – 0,05 .    =   0,693 

Trong ®ã : 

a : ChiÒu cao miÒn chÞu nÐn quy ®æi cña BT theo diÖn ph©n bè ®Òu 

C : ChiÒu cao miÒn nÐn thùc 

 : HÖ sè quy ®æi ¦S nÐn trong bª t«ng 

 : øng suÊt cèt thÐp DUL cã dÝnh b¸m víi bª t«ng 

  =  .    víi  k  =  2.   =   0,28 

 X¸c ®Þnh vÞ trÝ trôc trung hßa TTH :  

Gi¶ sö  C  <   :  TTH ®i qua c¸nh 

ChiÕu c¸c lùc lªn ph­¬ng ngang  

C  =      

C  =    

   C  =   (mm)   <  185 (mm) 

KÕt luËn : VËy trôc trung hßa TTH ®i qua c¸nh. 

Nh­ vËy :  a  =  . C   =   0,693.178  =  123,35 (mm) 

 TÝnh Mn :  

LÊy m«men víi träng t©m miÒn nÐn cña dÇm (®iÓm gi÷a a) 

Mn  =   .  .    =   4836 . .  

Víi   = 1860.    =  1819,67 (Mpa) 

  Mn  =  13475,55 (KN.m) 

   . Mn  > Mu  =  13475,55 (KN.m)  >  13326,68 (KN.m)       §¹t 

2. KiÓm tra giíi h¹n vÒ cèt thÐp 

 Cèt thÐp chÞu kÐo tèi ®a 

    0,42      =   0,12  <  0,42     §¹t 

 KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp tèi thiÓu 

§iÒu kiÖn :  . Mn    max  

Mcr : M«men thÓ hiÖn søc kh¸ng nøt tÝnh theo dÇm lµm viÖc ë giai ®o¹n ®µn håi. 

Mcr  =   
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 =  .  

  =     

 =   2,82 (Mpa) 

 =   0,63.    =   0,63.  (Mpa)  =  4,45 (Mpa) 

   =   4,45 – 2,82  =  1,63 (Mpa) 

Nh­ vËy :    =   .    =  567,75 (KN.m) 

 Mcr  =   

  Mcr  =  8508,69  (KN.m) 

KiÓm tra : :  . Mn    max   

    . Mn  =  13475,55 (KN.m)   >  1,2.    =  10210,43 (KN.m)     §¹t 

VII. KiÓm tra søc kh¸ng c¾t cña tiÕt diÖn 

 . Vn    Vu 

 : HÖ sè søc kh¸ng c¾t. LÊy   =  0,9 

Vu : Lùc c¾t tÝnh theo TTGH c­êng ®é 1 

 Vn : Søc kh¸ng c¾t danh ®Þnh cña kÕt cÊu 

Vn  =  min  

1. TÝnh to¸n chÞu c¾t cho tiÕt diÖn c¸ch gèi dV 

TiÕt diÖn nguy hiÓm vÒ lùc c¾t c¸ch gèi :    

 : ChiÒu cao chÞu c¾t cã hiÖu (K/c tõ tim CT chÞu kÐo tim vïng BT chÞu nÐn) 

  =  max  

 : Kho¶ng c¸ch tõ thí nÐn xa nhÊt ®Õn träng t©m thÐp b»ng víi gi¸ trÞ  

a  =    =  0,693.178  =  123,35 (mm) 

  =    =  1593 (mm) 

h : ChiÒu cao dÇm 

   =  max  

2. Lùc c¾t cho cèt xiªn (Søc kh¸ng c¾t danh ®Þnh do cèt thÐp DUL) 
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ChiÒu dµi truyÒn lùc  =  49. Dtao   =   49 . 12,70  =  622,30 (mm) 

TiÕt diÖn nguy hiÓm vÒ lùc c¾t c¸ch gèi :  

 

 

 

Khi ®ã :  

 

 (KN) 

 BiÓu ®å bao m«men vµ biÓu ®å bao lùc c¾t(chÌn h×nh) 

Néi suy ta ®­îc : 

 

3. Søc kh¸ng c¾t danh ®Þnh cña cèt thÐp ®ai 

Vs  =   

Av  :  Tæng diÖn tÝch ®ai chÞu c¾t 

Sd  : Kho¶ng c¸ch c¸c cèt ®ai 

  : C­êng ®é tÝnh to¸n cèt thÐp ®ai 

 : Gãc nghiªng cña øng suÊt nÐn xiªn 

 : Gãc cña cèt ®ai víi trôc dÇm  =  900 . Khi ®ã cotg  =  0 vµ sin   =  1 

X¸c ®Þnh  ;   (tra theo b¶ng vµ to¸n ®å) 

§Ó tra ®­îc ta ph¶i tÝnh c¸c ®¹i l­îng   vµ  V/  

 : BiÕn d¹ng tû ®èi trong cèt thÐp chÞu kÐo 

  =     0,02 

V : øng suÊt c¾t trong bª t«ng 

V  =  
–

  = 
–

  =  4,87 (Mpa) 

 : C­êng ®é chÞu nÐn tÝnh to¸n cña bª t«ng 
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TÝnh :    nÕu    >  0,25    Ph¶i chän l¹i tiÕt diÖn b vµ h. 

   =     =  0,1  <  0,25      §¹t. 

4. Søc kh¸ng c¾t danh ®Þnh cña bª t«ng 

Vc  =  0,083 .  .  .  

Vc  =  0,083 .  . .   =  647,08 (KN) 

5. TÝnh to¸n vµ bè trÝ cèt thÐp ®ai chÞu c¾t 

TÝnh  :  Vs  =    =   

 

Chän cèt ®ai cã ®­êng kÝnh ds  =  14 (mm) 

  Av  =  nds .  .    =  4 .  .   =  615,44 (mm2) 

nds  =  4 :  Sè nh¸nh ®ai 

 B­íc cèt ®ai : 

Sd   

774,12 (mm) 

Vµ :  (mm) 

Ta cã  : Vu  =  1597,67 (KN)  >  0,1. .  

Nh­ vËy  :  Sd    0,4.    =   0,4.1531,32  =   612,52 (mm) 

   VËy chän cèt ®ai nh­ sau : 

Kho¶ng c¸ch tõ 0m 2,4m : Bè trÝ thÐp (mm) 

Kho¶ng c¸ch tõ 2,4m  3,4m : Bè trÝ thÐp (mm) 

Kho¶ng c¸ch tõ 3,4m  29,6m : Bè trÝ thÐp (mm) 

ViII. TÝnh §é vâng kÕt cÊu nhÞp 

1. KiÓm tra ®é vâng do ho¹t t¶i : 

TÝnh ®é vâng t¹i mÆt c¾t cã täa ®é x do lùc P cã täa ®é a vµ b theo h×nh vÏ : 
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y  =  

S¬ ®å chÊt t¶i tÝnh ®é vâng theo xe 3 trôc : 

 

p1  =   p2   =  145.103 (N) ; p2  =  35.103 (N)     TÝnh ®é vâng kh«ng hÖ sè. 

 §é vâng t¹i MC gi÷a nhÞp do ho¹t t¶i : (c¸ch gèi  1 kho¶ng l  =  16500mm) 

+ §é vâng do ¸p lùc P1 g©y ra : b  =  16500  +  4300  =  20800 (mm) ; x  =  12200 (mm) 

 

 

+ §é vâng do ¸p lùc P2 g©y ra : b  =  16500 (mm) ; x  =  16500 (mm) 

 

 

+ §é vâng do ¸p lùc P3 g©y ra : b  =  12200 (mm) ; x  =  20800 (mm) 

 

 

+ §é vâng c¸c dÇm chñ coi nh­ chÞu lùc gièng nhau khi chÊt t¶i tÊt c¶ c¸c lµn xe. 

Sè lµn xe : nl  =    (lµn) 

HÖ sè xung kÝch lµn xe : (1 + IM)  =  1,25 

a b

L

x

y

P

a b

145 145 35

4.3 4.3
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+ §é vâng 1 dÇm chñ t¹i MC gi÷a nhÞp g©y ra : 

 

 

 

KiÓm tra :  y      §¹t yªu cÇu 

2. TÝnh ®é vâng do tÜnh t¶i  lùc c¨ng tr­íc vµ ®é vång 

 §é vâng do lùc c¨ng thÐp DUL : 

 

Trong ®ã :  w  =   víi  :  e  =   eg  =  571 (mm) ; Ig  =  3,72.1011 (mm4) 

p   =   

 

Nh­ vËy  :  

 

 §é vâng do träng l­îng b¶n th©n dÇm (giai ®o¹n 1) : Do g1  =  35,13 (N/mm) 

 

 §é vâng do tÜnh t¶i 2 (giai ®o¹n 2) : Do g2  =  8,94 (N/mm) 

 

 §é vång ng­îc khi thi c«ng : §é vâng cÇn tÝnh 

 

 

KÕt luËn : §é vång ng­îc khi thi c«ng lµ 20,68 (mm). 
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PhÇn iii : thiÕt kÕ thi c«ng 

Ch­¬ng i : thi c«ng mãng 

i. c¸c ®Æc ®iÓm c¬ b¶n cña cÇu 

Theo hå s¬ thiÕt kÕ lµ CÇu BTCT D¦L l¾p ghÐp. CÇu cã tæng chiÒu dµi 113,3m gåm 

3 nhÞp dÇm 3.33 (m) ch÷ I gi¶n ®¬n. 

1. KÕt cÊu nhÞp : 

CÇu gåm 3 nhÞp 3.33 (m), mçi nhÞp cã 7 dÇm chñ ch÷ I gi¶n ®¬n. 

2. Trô : 

Trô cÇu : Lµ lo¹i trô ®Æc th©n hÑp b»ng BTCT ®Æt trªn mãng cäc (8 cäc khoan nhåi 

BTCT 1m, L = 26m (ch­a ®Ëp phÇn ®Çu cäc). Trô cao 11,5m tÝnh tõ ®Ønh bÖ mãng tíi 

®Ønh xµ mò, tiÕt diÖn ngang Trô 1,8m vuèt trßn 2 ®Çu R =  0,9m. 

3. Mè : 

Mè cã cÊu t¹o d¹ng ch÷ U b»ng BTCT ®æ t¹i chç ®Æt trªn mãng cäc ®µi thÊp (8 cäc 

khoan nhåi BTCT 1m, L = 21m (ch­a ®Ëp phÇn ®Çu cäc). Mè cao 7,1m tÝnh tõ ®Ønh bÖ 

mãng tíi ®Ønh t­êng c¸nh. 

4. Mãng : 

Mãng cña Mè_Trô thuéc nhãm mãng s©u (mãng cäc khoan nhåi b»ng BTCT 1m) 

5. §Þa chÊt : 

Líp 1 : C¸t nhá, chÆt võa chiÒu dµy líp 1,42m 

Líp 2 : SÐt s¸m ®en, dÎo cøng chiÒu dµy líp 1,95m 

Líp 3 : C¸t trung s¸m, chÆt võa chiÒu dµy líp  4,35m 

Líp 4 : C¸t th« h¹t vµng, chÆt chiÒu dµy líp 1,86m 

Líp 5 : SÐt s¸m xi m¨ng, rÊt cøng chiÒu dµy líp 3,87m 

Líp 6 : C¸t sái s¹n, chÆt chiÒu dµy líp m. 

ii. ph­¬ng ph¸p vµ tr×nh tù thi c«ng 

NhiÖm vô : 

+ BiÖn ph¸p kü thuËt vµ tr×nh tù thi c«ng trô T1 

+ BiÖn ph¸p kü thuËt vµ tr×nh tù thi c«ng nhÞp N1 – N3 

1. Thi c«ng trô : 
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B­íc 1 : X¸c ®Þnh chÝnh x¸c vÞ trÝ tim ®µi, tim cäc 

- X©y dùng hÖ thèng cäc ®Þnh vÞ, x¸c ®Þnh chÝnh x¸c vÞ trÝ tim cäc, tim trô 

- Dùng gi¸ khoan Leffer h¹ èng v¸ch thi c«ng cäc khoan nhåi. 

B­íc 2 : Thi c«ng cäc khoan nhåi 

- L¾p ®Æt hÖ thèng cung cÊp dÞch vô bentonite, hÖ thèng b¬m th¶i v÷a mïn khi 

khoan cäc 

- Dïng m¸y khoan tiÕn hµnh khoan cäc 

- H¹ lång cèt thÐp, ®æ bª t«ng cäc. 

 B­íc 3 : Thi c«ng vßng v©y cäc v¸n thÐp 

- L¾p dùng cäc v¸n thÐp lo¹i Lassen 

- L¾p dùng vµnh ®ai trong vµ ngoµi 

- Khoan cäc ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ 

- L¾p ®Æt m¸y b¬m xãi hót trªn trªn hÖ næi, xãi hót ®Êt trong hè mãng ®Õn ®é 

s©u thiÕt kÕ. 

B­íc 4 : Thi c«ng bÖ mãng 

- Xö lý ®Ëp phÇn ®Çu cäc khoan kÐm chÊt l­îng 

- §æ bª t«ng bÞt ®¸y, hót n­íc hè mãng 

- L¾p dùng v¸n khu«n, cèt thÐp bÖ mãng 

- §æ bª t«ng bÖ mãng sö dông xe chuyªn dông ®æ vµo vÞ trÝ b»ng m¸y b¬m kÕt 

hîp thïng ®æ ®øng trªn hÖ næi. 

- B¶o d­ìng bª t«ng th¸o dì v¸n khu«n khi bª t«ng ®¹t c­êng ®é theo quy ®Þnh. 

B­íc 5 : Thi c«ng th©n trô 

- ChÕ t¹o, l¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n th©n trô lªn bÖ mãng 

- L¾p ®Æt cèt thÐp th©n trô, ®æ bª t«ng th©n trô tõng ®ît mét 

- B¶o d­ìng bª t«ng th¸o dì v¸n khu«n khi bª t«ng ®¹t c­êng ®é theo quy ®Þnh. 

B­íc 6 : Thi c«ng mò trô 

- L¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n ®æ bª t«ng mò trô 

- Bª t«ng ®­îc trén t¹i tr¹m trén, vËn chuyÓn b»ng xe chuyªn dông ®­a tíi vÞ trÝ 

- B¶o d­ìng bª t«ng th¸o dì v¸n khu«n khi bª t«ng ®¹t c­êng ®é theo quy ®Þnh. 

B­íc 7 : Thi c«ng ®¸ kª, l¾p ®Æt gèi cÇu 

- X¸c ®Þnh vÞ trÝ ®¸ kª gèi 

- L¾p dùng v¸n khu«n, cèt thÐp ®æ bª t«ng ®¸ kª gèi, ô chèng x«… 
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- L¸ng v÷a t¹o ®é dèc ®Ønh xµ mò 

B­íc 8 : Hoµn thiÖn trô 

- KiÓm tra toµn bé bÒ mÆt bª t«ng trô, tÈy mµi ph¼ng c¸c vÞ trÝ mèi nèi, tÈy tr¸t 

b»ng v÷a xi m¨ng m¸c cao. 

- Th¸o dì toµn bé hÖ ®µ gi¸o phô trî 

- Hoµn thiÖn 

2. Thi c«ng kÕt cÊu nhÞp 

 Sö dông ph­¬ng ph¸p tæ hîp mót thõa hay cßn gäi lµ gi¸ lao 3 ch©n. 

B­íc 1 : L¾p dùng xe lao dÇm 

- Thi c«ng phÇn ®­êng ®Çu cÇu 

- Bè trÝ ®­êng chë dÇm tõ b·i ®óc dÇm vµ ®­êng di chuyÓn xe lao dÇm trªn 

®­êng ®Çu cÇu phÝa mè M1 víi kho¶ng c¸ch tim ®­êng ray lµ 4,2m. Kho¶ng 

c¸ch tim tµ vÑt lµ 0,7m cø 3m lÆp l¹i mét liªn kÕt ngang b»ng thÐp gãc 

100x100 chiÒu dµi L = 5m ®Ó khèng chÕ cù ly vËn chuyÓn 

- Bè trÝ ®­êng lao däc dÇm víi kho¶ng c¸ch tim 2 ®­êng ray lµ 1m. Kho¶ng 

c¸ch tim tµ vÑt lµ 0,7m tõ b·i tËp kÕt dÇm ®Õn mè M1 

- L¾p dùng chång nÒ b»ng panel, dïng cÈu n©ng tõng ®o¹n xe lao ®Æt lªn chång 

nÒ, ®iÒu chØnh tim däc c¸ch ®o¹n trïng víi tim ®­êng di chuyÓn, l¾p c¸c ch©n 

tr­íc, ch©n sau, h¹ vÝt ch©n tr­íc vµ chÌn l¹i. L¾p hoµn chØnh c¸c hÖ ®éng lùc 

trªn xe lao. 

B­íc 2 : ChuÈn bÞ xe kÐo lao 

- Bè trÝ ®­êng sµn ngang dÇm tõ b·i tËp kÕt dÇm ®Õn ®­êng vËn chuyÓn däc 

- KÐo dÇm ®Õn vÞ trÝ xe lao 

B­íc 3 : KÐo xe lao 

- Treo ®Çu dÇm vµo vÞ trÝ ch©n sau cña xe lao, quay vÝt cña ch©n tr­íc khái ®iÓm 

kª trªn mè, sau ®ã kÐo xe lao ra vÞ trÝ nhÞp 1. 

B­íc 4 : Lao l¾p c¸c phiÕn dÇm 

- §iÒu khiÓn xe lao ®óng vÞ trÝ, h¹ kÝn vÝt ch©n tr­íc xuèng ®iÓm kª trªn mò trô 

T1 

- Neo chÌn cè ®Þnh ch©n gi÷a vµ ch©n sau, ph¶i chÌn ch¾c ch¾n ®Ó chèng dÞch 

chuyÓn xe lao 

- H¹ dÇm ®èi träng xuèng xe chë dÇm, kÐo dÇm ®Õn vÞ trÝ ®Ó lao 



®å ¸n tèt nghiÖp_thiÕt kÕ cÇu v»ng 

 

gvhd : ths bïi ngäc dung   156 

svth  : ph¹m v¨n dùng 

- Dïng 1 xe treo n©ng mét ®Çu dÇm, mét ®Çu dÇm phÝa sau vÉn n»m trªn xe chë 

dÇm vµ di chuyÓn dÇn ra trô T1. Khi ®Çu dÇm cßn l¹i n»m trªn xe chë dÇm ®Õn 

vÞ trÝ dïng xe treo dÇm n©ng ®Çu dÇm cßn l¹i lªn trªn 

- C¶ 2 xe treo tiÕp tôc ®­a dÇm ra ®óng vÞ trÝ sau ®ã h¹ dÇm xuèng ®­êng sµn 

c«ng t¸c trªn mè, trô. Sµn c«ng t¸c ®­a dÇm ra ®óng vÞ trÝ h¹ dÇm xuèng gèi, 

sö dông chèng phßng hé ®¶m b¶o ch¾c ch¾n. 

- 2 xe con trë l¹i vÞ trÝ ban ®Çu tiÕp tôc lao c¸c dÇm cßn l¹i theo ®óng nh­ tr×nh 

tù lao dÇm ban ®Çu 

- Khi lao xong nhÞp N1 tiÕn hµnh ®iÒu chØnh l¹i vÞ trÝ c¸c dÇm theo ®óng thiÕt kÕ. 

Sau ®ã lËp tiÕp ®­êng di chuyÓn xe lao, ®­êng vËn chuyÓn däc dÇm lªn nhÞp 

võa míi lao xong ®Ó tiÕp tôc lao cho c¸c nhÞp tiÕp theo 

- C«ng t¸c lao kÐo xe lao vµ c¸c phiÕn dÇm cña nhÞp tiÕp theo thi c«ng t­¬ng tù. 

B­íc 5 : Th¸o dì xe lao dÇm 

- Bè trÝ ®­êng vËn chuyÓn xe lao dÇm vµ ®­êng vËn chuyÓn dÇm vÒ phÝa bê ®èi 

diÖn n¬i ®Æt mè M2 kÐo xe lao vµo bê. 

- Th¸o dì xe lao b»ng cÇn cÈu. 

B­íc 6 : Thi c«ng hoµn thiÖn cÇu 

- Thi c«ng lan can, bé hµnh, thiÕt bÞ chiÕu s¸ng 

- Thi c«ng c¸c líp phñ mÆt cÇu, khe co gi·n 

- Hoµn thiÖn cÇu vµ chuÈn bÞ c«ng t¸c thö t¶i. 

iii. qu¸ tr×nh thi c«ng mãng trô cÇu t1 

Mãng cäc khoan nhåi cã 1m. Dù kiÕn cao ®é mòi cäc n»m trªn líp c¸t sái s¹n nh­ 

vËy ®Ó thi c«ng phÇn bÖ mãng vµ c¸c phÇn trªn ta ph¶i sö dông líp bª t«ng bÞt ®¸y ®Ó ®¶m 

b¶o an toµn cho c«ng t¸c thi c«ng. Toµn cÇu cã 2 mè (M1 ; M2) vµ 2 trô (T1 ; T2) 

C¸c th«ng sè vÒ cäc khoan nhåi 

VÞ trÝ cäc M1 T1 T2 M2 

Sè l­îng cäc trong mãng 8 8 8 8 

§­êng kÝnh th©n cäc (m) 1 1 1 1 

ChiÒu cao bÖ cäc (m) 2 2 2 2 

Cao ®é ®Ønh bÖ (m) + 8.50 + 2.00 + 4.50 + 8.50 

Cao ®é ®¸y bÖ (m) + 6.50 0.00 + 2.50 + 6.50 
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Cao ®é mòi cäc (m) - 13.50 - 25.00 - 22.50 - 13.50 

ChiÒu dµi cäc (m) 20 25 25 20 

Cù ly cäc theo ph­¬ng däc cÇu (m) 3 3 3 3 

Cù ly cäc theo ph­¬ng ngang cÇu (m) 5 3.50 3.50 5 

1. Qu¸ tr×nh chuÈn bÞ : 

- CÇn chuÈn bÞ ®Çy ®ñ vËt t­, trang thiÕt bÞ phôc vô thi c«ng. Qu¸ tr×nh thi c«ng 

mãng liªn quan nhiÒu ®Õn ®iÒu kiÖn ®Þa chÊt, thñy v¨n, thi c«ng phøc t¹p vµ hµm 

chøa nhiÒu rñi ro. V× thÕ ®ßi hái c«ng t¸c chuÈn bÞ kü l­ìng vµ nhiÒu gi¶i ph¸p 

øng phã kÞp thêi vµ c¸c t×nh huèng cã thÓ x¶y ra. C«ng t¸c chuÈn bÞ cho thi c«ng 

bao gåm mét sè néi dung chÝnh sau : 

- KiÓm tra vÞ trÝ lç khoan, c¸c mèc cao ®é. NÕu cÇn thiÕt cã thÓ ®Æt l¹i c¸c mèc cao 

®é ë vÞ trÝ míi kh«ng bÞ ¶nh h­ëng bëi qu¸ tr×nh thi c«ng cäc. 

- ChuÈn bÞ èng v¸ch, cèt thÐp lång cäc nh­ thiÕt kÕ. ChuÈn bÞ èng ®æ bª t«ng d­íi 

n­íc. 

- ThiÕt kÕ cÊp phèi bª t«ng, thÝ nghiÖm cÊp phèi bª t«ng theo thiÕt kÕ, ®iÒu chØnh 

cÊp phèi cho phï hîp víi c­êng ®é vµ ®iÒu kiÖn ®æ bª t«ng d­íi n­íc. 

- Dù kiÕn kh¶ n¨ng vµ ph­¬ng ph¸p cung cÊp bª t«ng t­¬i liªn tôc cho thi c«ng ®æ 

bª t«ng d­íi n­íc. 

- ChuÈn bÞ c¸c lç chõa s½n t¹o ®iÒu kiÖn thuËn lîi cho viÖc kiÓm tra chÊt l­îng cäc 

khoan sau nµy. 

2. Qu¸ tr×nh thi c«ng cäc khoan nhåi : 

 X¸c ®Þnh vÞ trÝ lç khoan : 

- §Þnh vÞ cäc trªn mÆt b»ng cÇn dùa vµo c¸c mèc ®­êng chuÈn täa ®é ®­îc x¸c 

®Þnh t¹i hiÖn tr­êng. 

Sai sè cho phÐp cña lç cäc kh«ng ®­îc v­ît qu¸ c¸c gi¸ trÞ giíi h¹n sau : 

+ Sai sè ®­êng kÝnh cäc : 5% 

+ Sai sè ®é th¼ng ®øng   : 1% 

+ Sai sè vÒ vÞ trÝ cäc       : 10cm 

+ Sai sè vÒ ®é s©u cña lç khoan :  10cm 

 Yªu cÇu vÒ gia c«ng chÕ t¹o l¾p dùng èng v¸ch : 

- èng v¸ch ph¶i ®­îc chÕ t¹o nh­ thiÕt kÕ, bÒ dµy èng v¸ch sai sè kh«ng qu¸ 

0,5mm so víi thiÕt kÕ. èng v¸ch ph¶i ®¶m b¶o kÝn n­íc, ®ñ ®é cøng. Tr­íc khi 

h¹ èng v¸ch cÇn ph¶i kiÓm tra nghiÖm thu chÕ t¹o èng v¸ch. 
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- Khi l¾p dùng èng v¸ch cÇn ph¶i cã gi¸ ®Þnh h­íng hoÆc m¸y kinh vÜ ®Ó ®¶m b¶o 

®óng vÞ trÝ vµ ®é nghiªng lÖch. 

- èng v¸ch cã thÓ ®­îc h¹ b»ng ph­¬ng ph¸p ®ãng, Ðp rung hay kÕt hîp víi ®µo 

®Êt trong lßng èng. 

 Khoan t¹o lç cäc : 

- M¸y khoan cÇn ®­îc kª ch¾c ch¾n ®¶m b¶o kh«ng bÞ nghiªng hay di chuyÓn 

trong qu¸ tr×nh khoan. 

- Cho m¸y khoan quay thö kh«ng t¶i nÕu m¸y khoan bÞ xª dÞch hay lón ph¶i t×m 

nguyªn nh©n xö lý kÞp thêi. 

- NÕu cao ®é n­íc s«ng thay ®æi cÇn ph¶i cã biÖn ph¸p æn ®Þnh chiÒu cao cét n­íc 

trong lç khoan. 

- Khi kÐo gÇu lªn khái lç ph¶i kÐo tõ tõ c©n b»ng ån ®Þnh kh«ng ®­îc va vµo èng 

v¸ch. 

- Ph¶i khèng chÕ tèc ®é khoan thÝch hîp víi ®Þa tÇng, trong ®Êt sÐt khoan víi tèc 

®é trung b×nh, trong c¸t sái s¹n khoan víi tèc ®é chËm. 

- Khi ch©n èng v¸ch ch¹m mÆt ®¸ dïng gÇu lÊy hÕt ®Êt trong lç khoan, nÕu gÆp ®¸ 

må c«i hay mÆt ®¸ kh«ng b»ng ph¼ng ph¶i ®æ ®Êt sÐt kÑp ®¸ nhá ®Çm cho b»ng 

ph¼ng hoÆc cho ®æ mét líp bª t«ng d­íi n­íc cèt liÖu b»ng ®¸ d¨m ®Ó t¹o mÆt 

ph¼ng cho bóa ®Ëp ho¹t ®éng. Lóc ®Çu kÐo bóa víi chiÒu cao nhá ®Ó h×nh thµnh 

lç khoan æn ®Þnh, trßn vµ th¼ng ®øng sau ®ã cã thÓ khoan b×nh th­êng. 

- NÕu sö dông dung dÞch sÐt gi÷ thµnh ph¶i phï hîp víi c¸c quy ®Þnh sau : 

+ §é nhít cña dung dÞch sÐt ph¶i phï hîp víi ®iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh vµ 

ph­¬ng ph¸p sö dông dung dÞch. BÒ mÆt dung dÞch sÐt trong lç cäc ph¶i cao 

h¬n mùc n­íc ngÇm 1m trë lªn. Khi cã  mùc n­íc ngÇm thay ®æi th× mÆt 

dung dÞch sÐt ph¶i cao h¬n mùc n­íc ngÇm cao nhÊt lµ 1,5m. 

+ Trong khi ®æ bª t«ng khèi l­îng riªng cña dung dÞch sÐt trong kho¶ng 50cm 

kÓ tõ ®¸y lç khoan < 1,25T/m3, hµm l­îng c¸t  6%, ®é nhít  28 gi©y. 

CÇn ph¶i ®¶m b¶o chÊt l­îng dung dÞch sÐt theo ®é s©u cña tõng líp ®Êt ®¸, 

®¶m b¶o sù æn ®Þnh thµnh lç cho ®Õn khi kÕt thóc viÖc ®æ bª t«ng. 

 Röa lç khoan : 

- Khi ®· khoan ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ tiÕn hµnh röa lç khoan, cã thÓ dïng m¸y b¬m 

chuyªn dông hót mïn khoan tõ ®¸y lç khoan lªn. Còng cã thÓ dïng m¸y nÐn khÝ 

®Ó ®­a mïn khoan lªn cho ®Õn khi b¬m ra n­íc trong vµ s¹ch. Chän lo¹i m¸y 

b¬m, quy c¸ch ®Çu xãi phô thuéc vµo chiÒu s©u vµ vËt liÖu cÇn xãi hót 

- Nghiªm cÊm viÖc dïng ph­¬ng ph¸p khoan s©u thªm thay cho c«ng t¸c röa lç 

khoan. 



®å ¸n tèt nghiÖp_thiÕt kÕ cÇu v»ng 

 

gvhd : ths bïi ngäc dung   159 

svth  : ph¹m v¨n dùng 

 C«ng t¸c ®æ bª t«ng cäc : 

- §æ bª t«ng cäc theo ph­¬ng ph¸p èng rót th¼ng ®øng (ORT§) 

- Mét sè yªu cÇu cña c«ng t¸c ®æ bª t«ng cäc : 

+ Bª t«ng ph¶i ®­îc trén b»ng m¸y. Khi chuyÓn ®Õn c«ng tr­êng ph¶i ®­îc 

kiÓm tra ®é sôt vµ ®é ®ång nhÊt. NÕu dïng m¸y b¬m bª t«ng th× b¬m trùc 

tiÕp bª t«ng vµo phÔu cña èng dÉn. 

+ §Çu d­íi cña èng dÉn bª t«ng c¸ch ®¸y lç khoan kho¶ng 20 – 30cm, èng 

dÉn bª t«ng ph¶i ®¶m b¶o kÝn khÝt. 

+ §é ngËp s©u cña èng dÉn trong bª t«ng kh«ng ®­îc nhá h¬n 1,2m vµ kh«ng 

®­îc lín h¬n 6m. 

+ Ph¶i ®æ bª t«ng liªn tôc, rót ng¾n thêi gian th¸o èng dÉn, èng v¸ch ®Ó gi¶m 

thêi gian ®æ bª t«ng. 

+ Khi èng dÉn chøa ®Çy bª t«ng ph¶i ®æ tõ tõ tr¸nh t¹o thµnh c¸c tói khÝ trong 

èng dÉn. 

+ Thêi gian ninh kÕt ban ®Çu cña bª t«ng kh«ng ®­îc sím h¬n toµn bé thêi 

gian ®óc cäc khoan nhåi. NÕu cäc dµi khèi l­îng bª t«ng lín cã thÓ cho 

thªm chÊt phô gia chËm ninh kÕt. 

+ §­êng kÝnh lín nhÊt cña ®¸ dïng ®æ bª t«ng kh«ng ®­îc lín h¬n khe hë 

gi÷a hai thanh cèt thÐp chñ gÇn nhau cña lång cèt thÐp. 

 KiÓm tra chÊt l­îng cäc khoan nhåi : 

- KiÓm tra bª t«ng ph¶i ®­îc thùc hiÖn trong suèt qu¸ tr×nh cña d©y chuyÒn ®æ bª 

t«ng d­íi n­íc 

- C¸c mÉu bª t«ng ph¶i ®­îc lÊy tõ phÔu chøa èng dÉn ®Ó kiÓm tra ®é linh ®éng, ®é 

nhít vµ ®óc mÉu kiÓm tra c­êng ®é. 

+ Trong qu¸ tr×nh ®æ bª t«ng cÇn kiÓm tra vµ ghi nhËt ký thi c«ng c¸c sè liÖu 

+ Tèc ®é ®æ bª t«ng 

+ §é c¾m s©u cña èng dÉn vµo v÷a bª t«ng 

+ Møc v÷a bª t«ng d©ng lªn trong hè khoan. 

3. Qu¸ tr×nh thi c«ng vßng v©y cäc v¸n thÐp 
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 Tr×nh tù thi c«ng cäc v¸n thÐp : 

+ §ãng cäc ®Þnh vÞ b»ng bóa rung Diezen. 

+ Liªn kÕt thanh dÉn h­íng (nÑp ngang) vµo c¸c cäc ®Þnh vÞ hay cßn gäi lµ thi 

c«ng khung v©y, l¾p ghÐp thanh nÑp ngang liªn kÕt víi cäc ®Þnh vÞ. 

+ Xá cäc v¸n thÐp khÐp kÝn vßng v©y. 

+ §ãng cäc v¸n thÐp, qu¸ tr×nh ®ãng cäc v¸n thÐp ®­îc chia thµnh nhiÒu ®ît 

(mçi lÇn ®ãng víi ®é s©u kho¶ng 1m). Trong qu¸ tr×nh ®ãng cäc v¸n lu«n 

lu«n kiÓm tra, nÕu thÊy cäc v¸n nghiªng lÖch th× ph¶i dõng l¹i vµ ®iÒu chØnh 

ngay. 

+ Sau khi ®ãng vßng v©y ®Õn cao ®é thiÕt kÕ tøc lµ ®¹t ®é ch«n s©u t. Ta tiÕn 

hµnh ®æ bª t«ng bÞt ®¸y, sau ®ã hót n­íc kÕt hîp víi liªn kÕt thanh chèng ®Ó 

tiÕn hµnh thi c«ng bÖ mãng. 

 TÝnh to¸n chiÒu dµy líp bª t«ng bÞt ®¸y : 

a) C¸c sè liÖu tÝnh to¸n : 

Ta cã :  a  =  5 (m) 

             b  =  12,5 (m) 

Gäi x : lµ chiÒu dµy líp bª t«ng bÞt ®¸y 

       t  : lµ chiÒu s©u ch«n cäc v¸n thÐp (t   2m) 

§Ó thuËn tiÖn cho thi c«ng ta lÊy sang mçi bªn bÖ mãng lµ 1m 

Nh­ vËy kÝch th­íc hè mãng ph¶i thi c«ng lµ : 

A  =  5 + 2.1  =  7,0 (m) 

B  =  12,5 + 2.1  =  14,5 (m) 

100 350

625 625

1250

100

300

100

500

s¬ ®å mÆt b»ng BÖ mãng
(tû lÖ : 1/200)

350 350 100

1 6 3 8

5 2 7 4
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b) TÝnh to¸n chiÒu dµy líp bª t«ng bÞt ®¸y : 

 §iÒu kiÖn tÝnh to¸n : 

§iÒu kiÖn 1 : Träng l­îng cña líp bª t«ng bÞt ®¸y ph¶i lín h¬n ¸p lùc ®Èy næi cña 

n­íc ë líp bª t«ng bÞt ®¸y. 

 C«ng thøc tÝnh to¸n : 

m   = ( .A.B 

Trong ®ã : 

 : Träng l­îng riªng cña bª t«ng. LÊy   =  2,5 (T/m3) 

 : Träng l­îng riªng cña n­íc. LÊy   =  1,0 (T/m3) 

 : Tæng sè cäc trong ®µi,   =  8 (cäc) 

 : Lùc ma s¸t gi÷a cäc vµ thµnh bªn,   =   4 (T/m2) 

 : ChiÒu dµy líp bª t«ng bÞt ®¸y 

 : HÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc, m  =  0,9 

 : ChiÒu cao tõ mùc n­íc thi c«ng ®Õn líp bª t«ng bÞt ®¸y là 9,8m 

 : Chu vi cäc,   =  3,14.1  =  3,14 (m) 

   

 
–

 

   1,67 (m)  

VËy chän líp bª t«ng bÞt ®¸y dµy 1,7m ®Ó thuËn lîi thi c«ng bÖ mãng vµ kÕt cÊu 

phÝa trªn. 

§iÒu kiÖn 2 :  KiÓm tra bÒ dµy líp bª t«ng bÞt ®¸y. 

MÆt b»ng hè mãng

A

B

1m

14.5m

7m
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KiÓm tra c­êng ®é bª t«ng bÞt ®¸y chÞu m«men uèn t¸c dông ¸p lùc ®Èy næi lªn trªn 

vµ träng l­îng bª t«ng ®Ì xuèng. 

Coi ®¸y bª t«ng lµm viÖc nh­ 1 dÇm gi¶n ®¬n : 

qn  =    =  1.  =  11,5 (T/m) 

qb  = .   =  2,5.1,7  =   4,25 (T/m) 

VËy víi   q  =  qn – qb  =  11,5 – 4,25  =  7,25 (T/m) 

M«men tÝnh to¸n lín nhÊt t¹i gi÷a nhÞp 

M  =  q .   = 7,25 .   =  44,40 (T.m) 

C­êng ®é chÞu kÐo trong bª t«ng 

  =        =  100 (T/m2) 

Víi   W  =  1.    =  1.   =  0,48 (m3) 

Khi ®ã :  

  =     92,5 (T/m2)  < 100 (T/m2) 

KÕt luËn :  Víi chiÒu dµy líp bª t«ng bÞt ®¸y dµy 1,7m ®¶m b¶o thi c«ng hè mãng. 

 

 TÝnh to¸n ®é ch«n s©u cäc v¸n thÐp 

Ta xÐt tr­êng hîp bÊt lîi nhÊt lµ tr­êng hîp khi ch­a ®æ líp bª t«ng bÞt ®¸y vµ hót 

hÕt n­íc trong hè mãng. 

C¸c th«ng sè líp c¸t sái s¹n : 

+ ChiÒu dµy  

+ Träng l­îng riªng cña c¸t sái s¹n :   =  2,7 (T/m3) 

+ Gãc ma s¸t :  =  350 

1
.7

m

b n

D¶i b¶n BT bÞt ®¸y

q
n

q = q - q

700

q
b

700

b = 1m

x
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+ Dung träng riªng cña c¸t :  =  1,9 (T/m3) 

+ HÖ sè rçng   =  0,6 

+ Lùc dÝnh C  =  0,1 (T/m2) 

Do líp d­íi cïng lµ c¸t sái s¹n nªn ta chän s¬ ®å bÊt lîi nhÊt cña cäc v¸n thÐp. 

§é ch«n s©u cäc v¸n thÐp ®­îc tÝnh tõ ®iÒu kiÖn æn ®Þnh cña cäc v¸n d­íi t¸c dông 

cña t¶i träng : ¸p lùc cña n­íc vµ ¸p lùc cña líp c¸t sái s¹n lªn t­êng cäc, s¬ ®å ph©n bè 

t¶i träng ®­îc thÓ hiÖn. 

 

S¬ ®å vßng v©y cäc v¸n thÐp  d­íi mãng trô T1 

1. Cäc v¸n thÐp 

2. Thanh nÑp ngang 

3. Thanh chèng 

4. Cäc ®Þnh vÞ 

Tr­êng hîp cã thanh chèng +  BT bÞt ®¸y +  §Êt rêi 

Do vËy ®Ó tÝnh ®é ch«n s©u t khi cã liªn kÕt chÆt gi÷a thanh chèng vµ cäc v¸n th× 

kh«ng cÇn kiÓm tra æn ®Þnh, ta tÝnh t gÇn ®óng vµ cÊu t¹o t   2 (m) 

Ta tÝnh t theo c«ng thøc gÇn ®óng  

t  =   =   =  2,45 (m) 

Víi H : Kho¶ng c¸ch tõ ®¸y hè mãng ®Õn mùc n­íc s«ng thi c«ng 

k : HÖ sè an toµn (k = 1,5 3)    chän k = 1,5 

VËy ta chän t  =  2,5 (m) hÖ thèng vßng v©y cäc v¸n sÏ ®¶m b¶o an toµn 

s¬ ®å vßng v©y cäc v¸n thÐp
(tû lÖ : 1/200)

cäc v¸n thÐp cäc ®Þnh vÞ nÑp ngang

lassen iv i60 i60
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 TÝnh to¸n cäc v¸n thÐp 

S¬ ®å tÝnh nh­ sau : 

Theo thêi ®iÓm tÝnh lµ sau khi ®· ®æ bª t«ng bÞt ®¸y vµ hót hÕt n­íc trong hè mãng, 

lóc nµy ta tÝnh to¸n cäc v¸n thÐp nh­ 1 dÇm gi¶n ®¬n kª lªn 2 gèi A vµ B cã chiÒu dµi 1 

nhÞp tÝnh to¸n nh­ sau : 

L  =  H + (x – 0,5)  =  9,8 + (1,7 – 0,5)  =  11 (m) 

T¶i träng t¸c dông nh­ h×nh vÏ tÝnh cho 1m chiÒu réng : 

 

Ta cã : Pn  =  .h  =  1.11  =  11 (T/m2) 

  =   .  .    

Cã :   =    =  0,27 

     =      =     =   1,06 

Do vËy :      =   .   =  1,06 . (3,2 –  0,5) . 0,27  =  0,77 (T/m2) 

 

 

LÊy m«men víi ®iÓm B ta cã : 11.VA – 7,33.Pn =  0 

     VA  =  7,33 (T) 

Khi ®ã chiÕu lªn trôc y  ta cã :  VA  +  VB  =  11 (T) 

     VB  =  3,67 (T) 

Pn

A B
11m

Pn

VA VB

A

11m

B

7.33m
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Gi¶ sö t¹i 1 ®iÓm x n»m trªn ®o¹n AB t¹i vÞ trÝ nµy cã lùc c¾t Q =  0 tøc lµ m«men 

M ®¹t gi¸ trÞ max. 

 

§o¹n 1 : 0   x   11 xÐt bªn ph¶i cã M  =  VB.x – 0,5.x.x. .x  =  3,67.x – .x3 

Cã :   =  0  3,67 – .x2  =  0   x  =  2,70 (m) 

T¹i x  =  2,70 (m)    M  =  3,67.2,70 – .2,703  =  6,6 (T.m) 

Khi ®ã : Mmax  =  6,6 (T.m) 

Theo ®iÒu kiÖn ta cã :      Ru 

Ta sö dông cäc v¸n thÐp cã Ru  =  2000 (Kg/cm2) 

M«men chèng uèn cña v¸n thÐp cã  Wyc  =     =  330 (cm3) 

Tra b¶ng   chän cäc v¸n thÐp kiÓu Lacxen IV cã tiÕt diÖn ®Æc tr­ng h×nh häc 

Lo¹i F (cm2) G (Kg/m) J (cm4) W (cm3) 

Lacxen 236 185 39600 2200 

 

 TÝnh to¸n nÑp ngang 

NÑp ngang ®­îc coi nh­ lµ 1 dÇm liªn tôc kª trªn c¸c gèi lµ c¸c cäc ®Þnh vÞ chÞu t¶i 

träng ph©n bè ®Òu. 

A

11m

B

X

Pn

VA VB

Mmax

40

20

1.2

60
0
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+ Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh chèng l  =  2,9 (m) 

+ T¶i träng t¸c dông vµo thanh nÑp ngang lµ ph¶n lùc gèi VA  =  7,33 (T) 

+ S¬ ®å tÝnh nh­ h×nh vÏ : 

 

M«men lín nhÊt ®­îc tÝnh theo c«ng thøc : Mmax  =    =  6,16 (T.m) 

§iÒu kiÖn bÒn cña thanh nÑp ngang :    

   Wyc  =   =    =  308 (cm3) 

C¸c th«ng sè nÑp ngang : 

I F (cm2) Jx (cm4) W (cm3) Jy (cm4) Ix (cm) Iy (cm) 

60 159 98230 357 4120 24,9 5,1 

 TÝnh to¸n thanh chèng 

S¬ ®å tÝnh to¸n gièng nh­ 1 dÇm gi¶n ®¬n. Sö dông ph­¬ng ph¸p §AH x¸c ®Þnh néi 

lùc trong thanh chèng. 

N  =  RA .  . 2 . lc (T) 

§­êng ¶nh h­ëng R 

RA : Ph¶n lùc t¹i gèi A 

lc : Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh chèng 

   Gi¶ thiÕt chän thanh ch÷ I60 lµm thanh chèng. 

 

C«ng thøc kiÓm tra theo ®iÒu kiÖn æn ®Þnh : 

V  = 7.33 (T/m)

2.9m 2.9m

A

2.9m 2.9m

V  = 7.33 (T/m)A
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(Kg/cm2) 

 : HÖ sè uèn däc tra b¶ng vËt liÖu thÐp, phô thuéc vµo ®é m¶nh 

F : DiÖn tÝch tiÕt diÖn ngang cña thanh chèng 

l0 : ChiÒu dµi qu¸n tÝnh l0  =  .12 = 1.12 = 12 (m) 

§é m¶nh cña thanh chèng trong mÆt ph¼ng chÝnh :  =  

Tra b¶ng ta cã :   =  0,30 

 =    =  445,65 (Kg/cm2)  <  Ru  =  1900 (Kg/cm2) 

KÕt luËn : Thanh chèng I60 æn ®Þnh chÞu lùc. 

4. C«ng t¸c ®µo ®Êt b»ng xãi hót trong hè mãng 

- C¸c líp ®Êt phÝa trªn mÆt ®Òu lµ d¹ng c¸t vµ sÐt máng nªn thÝch hîp dïng ph­¬ng 

ph¸p xãi hót ®Ó ®µo ®Êt n¬i ngËp n­íc. 

- TiÕn hµnh ®µo ®Êt b»ng m¸y xãi hót. M¸y xãi hót ®Æt trªn hÖ næi. Khi xãi hót ®Õn 

®é s©u c¸ch cao ®é thiÕt kÕ 20 – 30cm th× dõng l¹i, sau khi b¬m hót n­íc tiÕn 

hµnh ®µo thñ c«ng ®Õn cao ®é ®¸y mãng ®Ó tr¸nh ph¸ vì kÕt cÊu phÝa d­íi. Sau 

®ã san ph¼ng, ®æ bª t«ng bÞt ®¸y. 

5. Qu¸ tr×nh ®æ bª t«ng bÞt ®¸y 

 Nguyªn t¾c vµ yªu cÇu khi ®æ bª t«ng 

- Bª t«ng t­¬i trong phÔu tôt xuèng liªn tôc, kh«ng ®øt ®o¹n trong hè mãng ngËp 

n­íc d­íi t¸c dông cña ¸p lùc do träng l­îng b¶n th©n. 

- Di chuyÓn èng chØ theo chiÒu ®øng, miÖng èng lu«n ngËp trong bª t«ng tèi thiÓu 

lµ 0,8  1,0m. 

- B¸n kÝnh t¸c dông cña èng ®æ, R  =  4m ; A  =  7m ; B  =  14,5m 

B  =      n  =  4 

- §¶m b¶o theo ph­¬ng ngang kh«ng sinh ra v÷a bª t«ng thõa vµ diÖn tÝch ®¸y hè 

mãng ®­îc phñ kÝn bª t«ng theo yªu cÇu 

- Nót h·m khÝt vµo èng ®æ dÔ xuèng vµ ph¶i næi 

- Yªu cÇu vÒ bª t«ng : 

+ Cã m¸c th­êng cao h¬n m¸c thiÕt kÕ 1 cÊp 

+ Cã ®é sôt cao tõ 16 – 20cm 

+ Cèt liÖu th­êng b»ng sái cuéi 

- §æ liªn tôc cµng nhanh cµng tèt 



®å ¸n tèt nghiÖp_thiÕt kÕ cÇu v»ng 

 

gvhd : ths bïi ngäc dung   168 

svth  : ph¹m v¨n dùng 

- Trong qu¸ tr×nh ®æ ph¶i ®o ®¹c kiÓm tra, ®Þnh vÞ ®Çu èng ®æ, cã biÖn ph¸p xö lý 

kÞp thêi khi èng ®æ bÞ t¾c cã thÓ dïng thanh s¾t xäc hoÆc g¾n ®Çm rung vµo thµnh 

èng ®æ. 

 Ph­¬ng ph¸p vµ tr×nh tù thi c«ng 

B­íc 1 : C«ng t¸c chuÈn bÞ 

- ChuÈn bÞ vËt liÖu, thiÕt bÞ 

- ChuÈn bÞ nh©n lùc 

B­íc 2 : Bè trÝ c¸c èng ®æ bª t«ng : 

 

B­íc 3 : B¬m bª t«ng vµo ®Çy phÔu (thïng chøa) 

B­íc 4 : §æ bª t«ng phÇn bÞt ®¸y 

- Rót èng ®æ lªn trªn mét vµi cm 

- C¾t h·m nót 

- Bª t«ng ®Èy nót xuèng phÝa d­íi 

- Khi nót h·m xuèng d­íi ®¸y èng, nhÊc èng ®æ lªn ®Ó nót h·m bÞ ®Èy ra vµ næi 

lªn. Bª t«ng phñ kÝn ®¸y, tiÕn hµnh ®æ liªn tôc. 

- KÐo èng lªn theo ph­¬ng th¼ng ®øng, kh«ng ®­îc phÐp dÞch chuyÓn ngang. 

- Bª t«ng tôt xuèng phñ kÝn toµn bé hè mãng. 

= 0.8 - 1m

3

12

333

111 222
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B­íc 5 : §ång thêi b¬m bª t«ng qua phÔu chui 

- §æ liªn tôc cµng nhanh cµng tèt tõ khi b¾t ®Çu ®Õn khi kÕt thóc. 

- §Õn khi bª t«ng ®¹t 50% c­êng ®é th× b¬m n­íc vµ thi c«ng c¸c phÇn kh¸c 

 Chó ý :  

- Trong qu¸ tr×nh rót dÇn èng lªn trªn, ®¶m b¶o sao cho ®Çu èng lu«n lu«n ngËp 

trong bª t«ng víi mét ®é s©u theo quy ®Þnh víi bª t«ng bÞt ®¸y vßng v©y cho 

phÐp   =  0,8 – 1m. 

- Kh«ng ®­îc di chuyÓn èng ®æ theo ph­¬ng ngang. 

6. C«ng t¸c b¬m hót n­íc hè mãng 

- Sau khi ®æ bª t«ng ®¹t 50% c­êng ®é th× tiÕn hµnh b¬m hót n­íc nh»m lµm kh« hè 

mãng vµ thi c«ng c¸c phÇn tiÕp theo ®­îc thuËn lîi. 

- N­íc trong hè mãng lóc nµy chñ yÕu lµ n­íc tù nhiªn ch­a ®­îc b¬m hót. ThÓ tÝch 

n­íc trong hè mãng lµ V = 7.14,5.9,8 =  995 (m3) ®­îc hót ra nhê 2 m¸y b¬m, ký 

hiÖu m¸y C204 (c«ng suÊt 300 m3/1h) hót trong vßng1,7h. Trong qu¸ tr×nh thi c«ng 

®µi cäc vµ th©n trô n­íc thÊm qua vßng v©y vµ dù phßng háng m¸y nªn ta bè trÝ 

thªm 1 m¸y b¬m cã c«ng suÊt t­¬ng tù. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ch­¬ng ii : thi c«ng trô 

I. thi c«ng bÖ mãng 

1. Qu¸ tr×nh chuÈn bÞ : 

- Tr­íc khi thi c«ng bÖ cäc, ph¶i nghiÖm thu cäc, xem sÐt nhËt ký thi c«ng cäc, xem 

xÐt vÞ trÝ thi c«ng cäc, sai sè vµ søc chÞu t¶i cña cäc… 
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- Dän dÑp vÖ sinh hè mãng sau khi hót n­íc 

- TiÕn hµnh ®Ëp ®Çu cäc, hµn chê cèt thÐp 

- L¾p ®Æt v¸n khu«n vµ bè trÝ c¸c l­íi cèt thÐp 

- TiÕn hµnh ®æ bª t«ng 

- B¶o d­ìng vµ th¸o dì v¸n khu«n 

2. C«ng t¸c v¸n khu«n : 

 Yªu cÇu chung ®èi víi v¸n khu«n : 

- Ph¶i ®¶m b¶o h×nh d¸ng, kÝch th­íc cña kÕt cÊu theo ®óng quy ®Þnh thiÕt kÕ. §¶m 

b¶o vÒ c­êng ®é, ®é cøng æn ®Þnh trong mçi giai ®o¹n chÕ t¹o kÕt cÊu. 

- §¶m b¶o chÕ ®é l¾p r¸p, th¸o dì dÔ dµng vµ sö dông ®­îc nhiÒu lÇn ®Ó gi¶m bít chi 

phÝ v¸n khu«n. 

- §¶m b¶o kÝn khÝt ®Ó n­íc xi m¨ng kh«ng thÊm ra ngoµi dÔ ninh kÕt xi m¨ng, tr¸nh 

rç bÒ mÆt kÕt cÊu. 

- C¸c v¸n l¸t ®øng sÏ chÞu tæ hîp t¶i träng bao gåm : ¸p lùc ngang cña bª t«ng vµ ¸p 

lùc ngang do lùc xung kÝch cña ®Çm bª t«ng. 

- Khi tÝnh to¸n c­êng ®é ta tÝnh víi tæ hîp t¶i träng : ¸p lùc ngang cña bª t«ng vµ ¸p 

lùc ngang do lùc xung kÝch cña ®Çm bª t«ng. 

- Khi tÝnh to¸n biÕn d¹ng chØ tÝnh víi t¶i träng ¸p lùc ngang cña khèi bª t«ng t­¬i (t¶i 

träng tiªu chuÈn) 

- Chän gç lµm v¸n khu«n lµ gç th«ng cã Ru = 120 (Kg/cm2) 

 

1
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Chi tiÕt v¸n khu«n bÖ trô

NÑp ®øng 15x15cm



®å ¸n tèt nghiÖp_thiÕt kÕ cÇu v»ng 

 

gvhd : ths bïi ngäc dung   171 

svth  : ph¹m v¨n dùng 

 Yªu cÇu víi bª t«ng : 

a) TÝnh v¸n l¸t thµnh : 

- ThiÕt bÞ trén bª t«ng lµ m¸y trén C284 - A cã : 

- C«ng suÊt 25 (m3/h) 

- Sau 4h  m¸y trén ®­îc khèi bª t«ng lµ :  =  4.25  =  100 (m3) 

- DiÖn tÝch bª t«ng cÇn ®æ lµ : F  =  12,5.5  =  62,5 (m2) 

- ChiÒu cao bª t«ng ®æ ®­îc trong 4h lµ : 

    H  =   =    =  1,6 (m) 

- Dïng ®Çm dïi cã b¸n kÝnh : R = 0,75 (m) 

 

- ¸p lùc ngang do ®Çm bª t«ng : Pd =  400 (Kg/m2) =  0,4 (T/m2) 

- ¸p lùc ngang cña khèi bª t«ng t­¬i : Pbt  =  .R  =  2,5.0,75  = 1,88 (T/m2) 

Pbq  =    =    =  1,45 (T/m2) 

Ta thÊy H  >  R : §¶m b¶o kh«ng ¶nh h­ëng tíi khèi bª t«ng 

Chän hÖ sè n1 = 1,3 

T¶i träng tÝnh cho 1m réng v¸n lµ : 

  =  n1.(Pbq + Pd)  =  1,3.(1,45 + 0,4)  =  2,40 (T/m) 

Gi¶ thiÕt c¾t 1m chiÒu réng v¸n ®Ó tÝnh c­êng ®é. TÊm v¸n ®­îc coi nh­ 1 dÇm liªn 

tôc kª trªn c¸c gèi lµ dÇm ngang. 

Mmax  =    =    =  0,12 (T.m)  =  12000 (Kg.cm) 

M«men chèng uèn yªu cÇu : 

Wyc  =    =    = 100 (cm3) 

p
bt

p
bq

70

70

70

125

75
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ChiÒu dµy v¸n nhá nhÊt ph¶i ®¹t ®­îc : 

  =    =    =  2,45 (cm) 

    Chän chiÒu dµy v¸n  = 3 (cm) vµ chiÒu réng v¸n b = 100 (cm) 

Ta cã : 

W  =   =    =  150 (cm3) 

 J  =    =    =  225 (cm4) 

KiÓm tra øng suÊt : 

  =   =  80 (Kg/cm2)  <  120 (Kg/cm2)    ®¶m b¶o ®é bÒn 

KiÓm tra ®é vâng : 

Víi  Pbq  =  1,45 (T/m)  =  14,50 (Kg/cm) (Kh«ng kÓ ®Õn t¸c dông cña ®Çm) 

=    =    =  0,12 (cm) 

  =    =    =  0,28 (cm)  >  0,12 (cm)    ®¶m b¶o ®é vâng 

KÕt luËn : KÝch th­íc v¸n l¸t ®¶m b¶o chÞu lùc. 

b) TÝnh thanh nÑp ngang : 

NÑp ngang ®­îc xem nh­ 1 dÇm liªn tôc kª trªn c¸c thanh nÑp ®øng cã t¶i träng 

ph©n bè ®Òu truyÒn xuèng tõ d­íi v¸n. 

 =  .   =  2,40.0,7  =  1,68 (T/m) 

 

Ta cã : 

Mmax  =    =    =  0,33 (T.m)  =  33000 (Kg.cm) 

M«men chèng uèn yªu cÇu : 

Wyc  =    =     =  275 (cm3) 

Chän tiÕt diÖn thanh nÑp ngang lµ 13x13cm ta cã : 

q   = 1.68 (T/m)

140 140 140

n
tt

13

1
3

NÑp ngang
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W  =   =    =  366 (cm3) 

J  =    =    =  2380 (cm4) 

KiÓm tra øng suÊt : 

 =    =   =  90 (Kg/cm2)  <  120 (Kg/cm2) 

   KÝch th­íc thanh nÑp ngang ®¶m b¶o ®é bÒn. 

KiÓm tra ®é vâng : 

Víi   =    =  1,45.0,7  =  1 (T/m)  =  10 (Kg/cm) 

=    =    =  0,13 (cm) 

  =    =    =  0,56 (cm)  >  0,13 (cm) 

   KÝch th­íc thanh nÑp ngang ®¶m b¶o ®é vâng. 

KÕt luËn : KÝch th­íc thanh nÑp ngang ®¶m b¶o chÞu lùc. 

c) TÝnh thanh nÐp ®øng : 

Coi thanh nÑp ®øng nh­ 1 dÇm liªn tôc chÞu lùc tËp trung tõ c¸c thanh nÑp ngang 

truyÒn xuèng. NhÞp tÝnh to¸n chÝnh lµ kho¶ng c¸ch gi÷a 2 neo. 

Chän tiÕt diÖn nÑp ®øng lµ 15x15cm ta cã : 

W  =   =    =  562,5 (cm3) 

 J  =    =    =  4219 (cm4) 

 

KiÓm tra øng suÊt : 

 =    =  1,68.1,4  =  2,35 (T) 

P
Ld

15

1
5

NÑp ®øng
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Mmax  =      =     =  0,55 (T.m)  =  55000 (Kg.cm) 

 =    =   =  98 (Kg/cm2)  <  120 (Kg/cm2) 

   KÝch th­íc thanh nÑp ®øng ®¶m b¶o ®é bÒn. 

KiÓm tra ®é vâng : 

Víi   =   =  1.1,4  =  1,4 (T/m)  =  14 (Kg/cm) 

=    =    =  0,17 (cm) 

  =    =    =  0,560 (cm)  >  0,17 (cm) 

   KÝch th­íc thanh nÑp ®øng ®¶m b¶o ®é vâng. 

KÕt luËn : KÝch th­íc thanh nÑp ®øng ®¶m b¶o chÞu lùc. 

d) TÝnh thanh c¨ng : 

Thanh c¨ng cã cÊu t¹o lµ thanh thÐp trßn cã bu l«ng ë 2 ®Çu vµ chÞu kÐo ®óng t©m. 

N  =    =  2,40.0,7.1,4  =  2,35 (T)  =  2350 (Kg) 

§iÒu kiÖn bÒn : 

  =   R  =  1900 (Kg/cm2) 

F  =        =    =  1,24 (cm2) 

   =     =    =  1,26 (cm) 

   Chän thanh c¨ng 14 kÕt cÊu sÏ ®¶m b¶o chÞu lùc. 

b.thi c«ng th©n trô t1 
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I. TÝnh v¸n khu«n sè 2 

a) TÝnh v¸n l¸t thµnh : 

V¸n khu«n nguy hiÓm nhÊt lµ v¸n khu«n gi¸p víi ®µi cäc (v¸n khu«n d­íi cïng) 

- ThiÕt bÞ trén bª t«ng lµ m¸y trén C284 - A cã : 

+ C«ng suÊt 12,5 m3/h 

+ Dung tÝch thïng ®æ 425 lÝt 

+ Träng l­îng 1,3T 

- ¸p lùc ngang cña bª t«ng trong 4h víi c«ng suÊt 12,5 m3/h 

Q  =  4.12,5  =  50 (m3) 

 

F : diÖn tÝch th©n Trô T1 

F  =   +  .1,8  =  18,20 (m2) 

    H  =   =    =  2,75 (m) 

Dïng ®Çm dïi cã b¸n kÝnh t¸c dông : R  =  0,75 (m) 

Gç vµnh l­îcGç vµnh l­îc

145 145 145 145 145 145

cÊu t¹o v¸n khu«n ®Çu trßn 

R = 90 R = 90

Thanh c¨ng    18

1250

500

100 1050 100

160

180

160
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- ¸p lùc cña bª t«ng t­¬i : 

Pbt  =  .R  =  2,5.0,75  =  1,88 (T/m2) 

Pbq  =    =  
–

   =  1,62 (T/m2) 

- ¸p lùc do ®Çm bª t«ng : 

Pd  =  400 (Kg/m2)  =  0,4 (T/m2) 

 

Ta thÊy : H  > R : §¶m b¶o kh«ng ¶nh h­ëng tíi khèi bª t«ng ®æ tr­íc 

T¶i träng tÝnh cho 1m réng v¸n lµ : 

  =  n1.(Pbq + Pd)  =  1,3.(1,62 + 0,4)  =  2,63 (T/m) 

Gi¶ thiÕt c¾t 1m chiÒu réng v¸n ®Ó tÝnh c­êng ®é. TÊm v¸n ®­îc coi nh­ 1 dÇm liªn 

tôc kª trªn c¸c gèi lµ dÇm ngang. 

Mmax  =    =    =  0,13 (T.m)  =  13000 (Kg.cm) 

M«men chèng uèn yªu cÇu : 

Wyc  =    =    = 108 (cm3) 

ChiÒu dµy v¸n nhá nhÊt ph¶i ®¹t ®­îc : 

  =    =    =  2,55 (cm) 

    Chän chiÒu dµy v¸n  = 3 (cm) vµ chiÒu réng v¸n b = 100 (cm) 

Ta cã : 

W  =   =    =  150 (cm3) 

p
bt

p
bq

200

75
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 J  =    =    =  225 (cm4) 

KiÓm tra øng suÊt : 

  =   =  87 (Kg/cm2)  <  120 (Kg/cm2)   ®¶m b¶o ®é bÒn. 

KiÓm tra ®é vâng : 

Víi  Pbq  =  1,62 (T/m)  =  16,20 (Kg/cm) (Kh«ng kÓ ®Õn t¸c dông cña ®Çm) 

=    =    =  0,14 (cm) 

  =    =    =  0,18 (cm)  >  0,14 (cm)   ®¶m b¶o ®é vâng. 

KÕt luËn : KÝch th­íc v¸n l¸t ®¶m b¶o chÞu lùc. 

b) TÝnh thanh nÑp ngang : 

NÑp ngang ®­îc xem nh­ 1 dÇm liªn tôc kª trªn c¸c thanh nÑp ®øng cã t¶i träng 

ph©n bè ®Òu truyÒn xuèng tõ d­íi v¸n. 

 =  .   =  2,63.0,7  =  1,84 (T/m) 

 

Ta cã : 

Mmax  =    =    =  0,39 (T.m)  =  39000 (Kg.cm) 

M«men chèng uèn yªu cÇu : 

Wyc  =    =     =  325 (cm3) 

Chän tiÕt diÖn thanh nÑp ngang lµ 13x13cm ta cã : 

W  =   =    =  366 (cm3) 

J  =    =    =  2380 (cm4) 

KiÓm tra øng suÊt : 

 =    =   =  107 (Kg/cm2)  <  120 (Kg/cm2) 

   KÝch th­íc thanh nÑp ngang ®¶m b¶o ®é bÒn. 

q   = 1.84 (T/m)

145 145 145

n
tt

13

1
3

NÑp ngang
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KiÓm tra ®é vâng : 

Víi   =    =  1,62.0,7  =  1,13 (T/m)  =  11,3 (Kg/cm) 

=    =    =  0,16 (cm) 

  =    =    =  0,36 (cm)  >  0,16 (cm) 

   KÝch th­íc thanh nÑp ngang ®¶m b¶o ®é vâng. 

KÕt luËn : KÝch th­íc thanh nÑp ngang ®¶m b¶o chÞu lùc. 

c) TÝnh thanh nÑp ®øng : 

Coi thanh nÑp ®øng nh­ 1 dÇm liªn tôc chÞu lùc tËp trung tõ c¸c thanh nÑp ngang 

truyÒn xuèng. NhÞp tÝnh to¸n chÝnh lµ kho¶ng c¸ch gi÷a 2 neo. 

Chän tiÕt diÖn nÑp ®øng lµ 15x15cm ta cã : 

 

W  =   =    =  562,5 (cm3) 

 J  =    =    =  4219 (cm4) 

KiÓm tra øng suÊt : 

 =    =  1,84.1,45  =  2,67 (T) 

Mmax  =      =     =  0,64 (T.m)  =  64000 (Kg.cm) 

 =    =   =  114 (Kg/cm2)  <  120 (Kg/cm2) 

   KÝch th­íc thanh nÑp ®øng ®¶m b¶o ®é bÒn. 

KiÓm tra ®é vâng : 

Víi   =   =  1,13.1,45  =  1,64 (T/m)  =  16,4 (Kg/cm) 

=    =    =  0,35 (cm) 

P
Ld

15

1
5

NÑp ®øng
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  =    =    =  0,360 (cm)  >  0,35 (cm) 

   KÝch th­íc thanh nÑp ®øng ®¶m b¶o ®é vâng. 

KÕt luËn : KÝch th­íc thanh nÑp ®øng ®¶m b¶o chÞu lùc. 

II. TÝnh v¸n khu«n ®Çu trßn sè 3 

a) TÝnh v¸n l¸t : (gç vµnh l­îc) 

T¶i träng tæ hîp tÝnh to¸n t¸c dông lªn v¸n l¸t : 

qtt  =    =  2,63.0,7  =  1,84 (T/m) 

Lùc kÐo cña nÑp ngang ë ®Çu trßn víi D = 1,8 (m) 

T  =    =    =  1,66 (T) 

KiÓm tra øng suÊt kÐo : 

  =    =    =  83 (Kg/cm2) 

 

Trong ®ã : 

F   : DiÖn tÝch ®· gi¶m yÕu cña tiÕt diÖn vµnh l­îc 

Rk : C­êng ®é chÞu kÐo cña gç vµnh l­îc, Rk = 100 (Kg/cm2) 

Chän tiÕt diÖn : F  = .b      =    =  16,60 (cm2) 

   Chän tiÕt diÖn gç :   = 2 (cm) ; b = 10 (cm) 

b) TÝnh thanh c¨ng : 

Lùc c¨ng : T  =  qtt . F  =  1,84.3,14.0,92 =  4,68 (T) 

Chän  18 cã : F  =  2,545 (cm2) 

VËy ta sÏ cã :   =    =    =  1839 (Kg/cm2)  <  1900 (Kg/cm2) 

KÕt luËn : TiÕt diÖn thanh c¨ng 18 kÕt cÊu ®¶m b¶o chÞu lùc. 

 

2cm

10cm 13cm3cm

D = 1.8mT

D = 1.8m

T
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Ch­¬ng iii : thi c«ng kÕt cÊu nhÞp 

1. Giíi thiÖu 

KÕt cÊu nhÞp lµ dÇm bª t«ng øng suÊt tr­íc, nhÞp gi¶n ®¬n tiÕt diÖn ch÷ I cã chiÒu 

cao 1,6m. ChiÒu dµi dÇm lµ 33m. Thi c«ng kÕt cÊu nhÞp gåm cã 3 nhÞp N1 – N3 cã 1 ®Çu 

kª trªn Mè vµ Trô cÇu. 

§Þa h×nh :  B·i lßng s«ng t­¬ng ®èi b»ng ph¼ng, tèc ®é ch¶y ªm thuËn 

§Þa chÊt lßng s«ng : 

+ Líp 1 :  C¸t nhá, chÆt võa chiÒu dµy líp 1,42m 

+ Líp 2 : SÐt s¸m ®en, dÎo cøng chiÒu dµy líp 1,95m 

+ Líp 3 : C¸t trung s¸m, chÆt võa chiÒu dµy líp 4,35m 

+ Líp 4 : C¸t th« h¹t vµng, chÆt võa chiÒu dµy líp 1,86m 

+ Líp 5 : SÐt s¸m xi m¨ng, cøng chiÒu dµy líp 3,87m 

+ Líp 6 : C¸t sái s¹n, chÆt chiÒu dµy líp  

Cao ®é mùc n­íc thi c«ng lµ + 277m. ChiÒu cao mùc n­íc thi c«ng lµ 4m. 

KhÈu ®é tho¸t n­íc   90m. Tæng chiÒu dµi cÇu lµ 113,3m. 

§iÒu kiÖn thñy v¨n : Mùc n­íc thÊp nhÊt + 277m, tèc ®é ch¶y ªm thuËn, 2 bªn bê 

s«ng Ýt xãi lë. 

§iÒu kiÖn thi c«ng : 

§Ó tiÕn hµnh thi c«ng lao l¾p kÕt cÊu nhÞp th× c¸c c«ng viÖc sau ph¶i ®­îc tiÕn hµnh 

hoµn chØnh :  

+ Mè trô cÇu x©y dùng xong 

+ DÇm ®· ®­îc ®óc s½n ë b·i hoÆc ë nhµ m¸y 
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+ C¸c cÊu kiÖn bª ®Òu ®¹t 100% c­êng ®é 

Chän ph­¬ng ¸n thi c«ng : 

Víi mùc n­íc thi c«ng s©u lµ 4m vµ tõ c¸c ®iÒu kiÖn ®Þa h×nh, ®Þa chÊt thñy v¨n ë 

trªn ta khã thi c«ng b»ng c¸c ph­¬ng ph¸p giµn gi¸o vµ c¸c ph­¬ng ph¸p ®ãng cäc d­íi 

s«ng nªn ta dïng hÖ næi ®­a vµo trong thi c«ng. 

Do vËy ta dïng ph­¬ng ph¸p thi c«ng lao l¾p kÕt cÊu nhÞp b»ng thiÕt bÞ lao gi¸ 3 

ch©n (Gi¸ lao mót thõa) lµ ®¶m b¶o yªu cÇu trªn. 

§Æc ®iÓm thi c«ng b»ng gi¸ lao mót thõa : 

 Gi¸ lao mót thõa lao l¾p cÇu bao gåm c¸c thiÕt bÞ : 

- Giµn liªn tôc 2 nhÞp gèi lªn ®Ønh c¸c mò Mè vµ Trô. Ch©n trô ®Çu tiªn ®­îc ®Æt trªn 

hÖ b¸nh xe 1 trôc. Ch©n trô gi÷a ®Æt trªn goßng 3 trôc vµ do ®éng c¬ ®iÖn ®iÒu khiÓn 

di chuyÓn. Ch©n trô thø 3 ®­îc g¾n víi thanh r¨ng ®iÒu chØnh ®é vâng khi giµn lao 

sang nhÞp kh¸c. 

- Hai dÇm ngang mót thõa dïng ®Ó vËn chuyÓn phiÕn dÇm däc theo chiÒu däc giµn. 

- HÖ thèng b¸nh xe vµ pal¨ng sµng ngang ®Ó di chuyÓn theo ph­¬ng ngang vµ h¹ dÇm 

xuèng gèi. 

- §èi träng dïng ®Ó æn ®Þnh giµn khi kÐo giµn sang nhÞp kh¸c 

- HÖ thèng xe goßng ®Ó vËn chuyÓn dÇm ra vÞ trÝ 

- HÖ thèng ®­êng ray cho xe goßng di chuyÓn trªn ®ã 

 ¦u nh­îc ®iÓm cña ph­¬ng ph¸p : 

¦u ®iÓm :  

+ T­¬ng ®èi æn ®Þnh vµ an toµn cao 

+ Kh«ng ¶nh h­ëng tíi giao th«ng ë d­íi gÇm cÇu 

+ Dïng ®Ó lao l¾p kÕt cÊu cÇu cã nhiÒu nhÞp, nhiÒu dÇm   Kinh tÕ  

+ NhÞp lín hoÆc nhá ®Òu cã thÓ dïng 

Nh­îc ®iÓm :  

+ Khèi l­îng vËt liÖu nhiÒu  Tèn kÐm 

+ Thi c«ng chËm do ph¶i lao l¾p tõng nhÞp mét 

 Yªu cÇu khi sö dông tæ hîp kiÓu mót thõa 

Qu¸ tr×nh lao l¾p dÇm ph¶i hÕt søc cÈn thËn vµ nhÑ nhµng, kh«ng ®­îc n©ng t¶i khi 

®ang vËn chuyÓn dÇm, kh«ng ®­îc ®Ó dÇm va ch¹m m¹nh. 

 C«ng t¸c chÕ t¹o dÇm 
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+ C¸c dÇm BTCT øng suÊt tr­íc ®­îc chÕ t¹o s½n t¹i b·i ®óc hoÆc nhµ m¸y 

sau ®ã vËn chuyÓn ®Õn vÞ trÝ thi c«ng, khi thi c«ng dÇm sö dông hÖ v¸n 

khu«n ®Þnh h×nh. 

+ T¹o øng suÊt tr­íc cho dÇm b»ng ph­¬ng ph¸p c¨ng tr­íc 

 Tr×nh tù thi c«ng dÇm 

B­íc 1 : L¾p dùng gi¸ lao trªn bê 

B­íc 2 : Di chuyÓn gi¸ lao ra vÞ trÝ ®Ó l¾p nhÞp 1 

+ Ch©n chèng ngoµi cïng kª lªn phÝa bªn ph¶i cña trô T1 (®Ó cßn kª dÇm 

lªn trô T1) 

+ Hai ch©n chèng cßn l¹i kª ë trªn bê 

B­íc 3 : VËn chuyÓn dÇm 

+ Chë dÇm ra vÞ trÝ s¸t Mè 

+ Dïng mãc cÈu gi¸ lao mãc vµo ®Çu dÇm råi di chuyÓn däc ®­a dÇm ®Õn 

vÞ trÝ nhÞp 1. 

B­íc 4 : Dïng 2 mãc cÈu trªn 2 dÇm ngang cña gi¸ lao 

+ Dïng 2 dÇm ngang cÈu_di chuyÓn ngang ®Æt dÇm ®Çu tiªn vµo vÞ trÝ, ®Þnh 

vÞ vµ liªn kÕt t¹m ®Ò phßng chèng lËt 

+ TiÕp tôc lao däc gi¸ lao sang vÞ trÝ ®Ó cÈu l¾p nhÞp N2(nhÞp gi÷a), ch©n 

chèng ngoµi ®­îc kª lªn mét nöa bªn ph¶i trô T2 . Hai ch©n chèng cßn l¹i 

kª lªn nhÞp 1. Lao nhÞp 2 vµ c¸c dÇm, hoµn thµnh nhÞp cßn l¹i. 

 ¦u nh­îc ®iÓm cña ph­¬ng ph¸p : 

¦u ®iÓm : 

+ T­¬ng ®èi æn ®Þnh vµ an toµn cao 

+ Kh«ng ¶nh h­ëng tíi giao th«ng ë d­íi gÇm cÇu 

+ ¸p dông lao l¾p kÕt cÊu cÇu cã nhiÒu nhÞp, nhiÒu dÇm    Kinh tÕ 

+ NhÞp lín hoÆc nhá ®Òu cã thÓ ¸p dông 

Nh­îc ®iÓm : 

+ Khèi l­îng vËt liÖu nhiÒu    Tèn kÐm 

+ Thi c«ng chËm do ph¶i lao l¾p tõng nhÞp mét 

 Thi c«ng hoµn thiÖn : 

+ Hµn mèi nèi cèt thÐp vµ ®æ bª t«ng liªn kÕt dÇm ngang 

+ Thi c«ng phÇn lan can vµ b¶n mÆt cÇu, ®­êng bé hµnh, khe co gi·n 

+ Thi c«ng líp bª t«ng nhùa mÆt cÇu 
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+ Thi c«ng hÖ thèng tho¸t n­íc, hÖ thèng chiÕu s¸ng 

+ Hoµn thiÖn cÇu vµ ®­a vµo nghiÖm thu. 

 

 


